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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderats
am Montag, den 27.03.2023, um 18:30 Uhr
im Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal
Tagesordnung
1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nicht öffentlichen 

Sitzung
2. Bebauungsplan „Traumannswald / L‘ Osteria“  

– Beauftragung der Planungsleistungen
3. Baugebiet „Am Schrankenbuckel“  

– Benennung der Straßennamen
4. Informationen durch den Bürgermeister
5. Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
6. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
gez. Dr. Ralf Göck, Bürgermeister

Wasserzufuhr in den gemeindeeigenen 
Gartenanlagen wird angestellt
Am Dienstag, den 28. März 2023, wird ab 8.00 Uhr in den gemein-
deeigenen Gärten das Wasser wieder angestellt.
Aus gegebenem Anlass weisen wir darauf hin, dass die Wasser-
hähne geschlossen sein müssen. Bei nicht abgestellten Hähnen 
wird die Gemeinde Brühl den Verursachern den Mehraufwand in 
Rechnung stellen. 
Der Wasserverbrauch ist nicht mehr zu melden. Im Interesse der 
Umwelt sowie der knapper werdenden Ressourcen, bitten wir um 
einen verantwortungsvollen Umgang mit dem Gartenwasser. 
Weiterhin möchten wir unsere Pächter bitten, uns ihre jeweils 
aktuelle Anschrift, E-Mail-Adresse und Telefonnummer bzw. Mo-
bilrufnummer mitzuteilen, sofern das nicht bereits geschehen ist. 
Wir weisen nochmals auf die vertraglichen Verpflichtungen und 
die rechtlichen Folgen der Nichteinhaltung hin. Bei vorsätzlichem 
oder grob fahrlässigem Handeln des Pächters wird auch eine 
Kündigung in Betracht gezogen.

Zulässigkeit von Zäunen, Carports und Garten-
häusern etc./ Mögliche Genehmigungspflicht
Aus gegebenem Anlass möchten wir darauf hinweisen, dass die 
Zulässigkeit von Zäunen, Carports und Gartenhäusern/Arbeits-
gerätelagern etc. durchaus einer Baugenehmigung (oder eine 
Befreiung von den Festsetzungen eines Bebauungsplans) bedür-
fen. In diesem Zusammenhang ist oftmals der Einzelfall zu prüfen. 
Je nach Bebauungsplangebiet (§ 30 BauGB) und Gebieten ohne 
einen Bebauungsplan (§ 34 BauGB) gibt es hierbei unterschied-
liche Regelungen, die zu beachten sind. Auch die verschiede-
nen Bebauungsplanbereiche weisen durchaus unterschiedliche 
Vorgaben und Vorschriften zu Einfriedungen und deren Höhe, 
Carports, Nebengebäude, Gartenhäusern o. dgl. und deren Zu-
lässigkeit aus. Auch sind verfahrensfreie Bauvorhaben nicht mehr 
verfahrensfrei, wenn andere öffentlich-rechtliche Vorschriften 
dagegen stehen.
Fragen Sie im Einzelfall, bevor Sie mit einem Bauvorhaben begin-
nen, bitte unbedingt in unserer Bauverwaltung im Rathaus nach, 
ob nicht ein Bauantrag oder ein Antrag auf Befreiung von den 
Festsetzungen eines Bebauungsplans erforderlich ist.
Das Bürger-GIS (Geografisches Informationssystem für Bürger) 
auf der Homepage der Gemeinde Brühl gibt den Bürgerinnen 
und Bürgern, aber insbesondere auch Architekten und Planern 
wichtige und nützliche Hinweise zur Bebauung eines Grund-
stücks (Suchbegriff: GIS / -WebGIS der Gemeinde Brühl jetzt on-
line verfügbar/ -Zugang zum Bürger-GIS der Gemeinde Brühl).
Um Beachtung wird gebeten. 
Rückfragen sind bitte an das Ortsbauamt – Bauverwaltung – zu 
richten.
Ihr Ortsbauamt

Diamantene Hochzeit
Die Eheleute Werner und Erika Dorsch geb. Fuchs feiern am Mitt-
woch, 29.03.23 das Fest der „Diamantenen Hochzeit“.
Die Landesregierung von Baden-Württemberg und die Gemein-
de Brühl gratulieren dem Jubelpaar recht herzlich und wünschen 
ihm einen wohlverdienten und sorgenfreien Lebensabend.

Altersjubilare
27.03. Herr Heinz Wagner 75 Jahre
29.03. Frau Ella Elisabeth Zahn‚ 
 geb. Engelhardt 90 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Erzieher (w/m/d) im Anerkennungsjahr   
für den Sonnenschein Hort gesucht
Für die außerschulische Betreuung der Schulkinder im Alter 
von 6 bis 10 Jahren suchen wir zum 01.09.2023 für den Son-
nenschein Hort an der Schillerschule einen

Erzieher (w/m/d) im Anerkennungsjahr
Der Fokus der pädagogischen Arbeit wird nach den Grund-
sätzen der Hortpädagogik auf die individuelle Entwicklung 
der Kinder und das soziale Miteinander sowie Partizipation 
aller Mitglieder der Gemeinschaft gesetzt.
Auf die Zusammenarbeit mit den Familien sowie eine enge 
Kooperation mit der Grundschule und dem Träger legen wir 
viel Wert.

Ihre Aufgaben:
Als Erzieher (w/m/d) begleiten Sie unsere Kinder bei ihrer 
Entwicklung und bauen eine vertrauensvolle Bindung auf. 
Gemeinsam mit Ihren Kolleginnen und Kollegen arbeiten Sie 
gruppenbezogen und gruppenübergreifend an der Planung, 
Durchführung und Reflexion der pädagogischen Arbeit im 
Rahmen unseres Konzeptes.

Ihr Profil:
• Sie haben einen abgeschlossenen Fachschulabschluss
• Sie haben Spaß und Phantasie in der pädagogischen Ar-

beit mit Kindern im Grundschulalter
• Sie sind aufgeschlossen, engagiert und arbeiten gerne im 

Team

Wir bieten Ihnen:
• einen interessanten und vielseitigen Ausbildungsplatz
• qualifizierte Anleiter/innen
• ein offenes, hilfsbereites und aufgeschlossenes Team
• Vergütung nach dem Tarifvertrag für Praktikanten/innen 

des öffentlichen Dienstes TVPöD

Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, dann senden Sie 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen bitte direkt an den
Sonnenschein Hort an der Schillerschule, Ormessonstr. 5, 
68782 Brühl
Alternativ können Sie Ihre Bewerbung auch gerne per E-Mail 
(max. 5 MB) an sonnenschein.hort@bruehl-baden.de senden.
Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leitung des Sonnen-
schein Hortes, Frau Tamara Obert, unter der Rufnummer 
06202/702823 gerne zur Verfügung. Bei personalrechtlichen 
Fragen wenden Sie sich bitte an das Personalamt unter der 
Nummer 06202/2003-35 oder -77.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de



Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 24. März 2023 · Nr. 12  | 3

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen. Diese senden Sie bitte an das Bürgermeisteramt Brühl, 
Hauptstr. 1, 68782 Brühl. Alternativ kann die Bewerbung 
auch gerne per E-Mail (max. 5 MB) an bewerbungen@bruehl-
baden.de versandt werden.

Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen 
Fragen steht Ihnen gerne Herr Jochen Ungerer (Tel.: 
06202/2003-32) und in Personalfragen gerne das Personal-
amt (Tel.: 06202/2003-35 oder -77) zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie un-
ter www.bruehl-baden.de.

Stellenbesetzung im Haus der Kinder
Die Tageseinrichtung für Kinder umfasst insgesamt sechs 
Gruppen für Kinder im Alter von einem Jahr bis zum Schu-
leintritt. Die Kinder werden in zwei Kleinkindgruppen und 
vier Kindergartengruppen betreut.
Zur Verstärkung unseres Teams im Haus der Kinder suchen 
wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt engagierte und flexible

staatlich anerkannte Erzieher/-innen (m/w/d)
in Vollzeit

Wir bieten Ihnen:
• eine interessante, abwechslungsreiche Tätigkeit in einem 

kooperativen Team und einer guten Zusammenarbeit mit 
dem Träger und der Elternschaft

• Arbeiten nach dem situationsorientierten Ansatz in einem 
teiloffenen Konzept

• die Vergütung erfolgt gemäß dem TVöD nach der Entgelt-
tabelle für Beschäftigte im Sozial- und Erziehungsdienst

• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten

Wir wünschen uns von Ihnen:
• Freude und Engagement bei der Arbeit mit Kindern
• Eigeninitiative, Kommunikations- und Teamfähigkeit
• Erfahrungen mit dem Orientierungsplan für Bildung und 

Erziehung
• Flexibilität in der Arbeitszeit

Haben wir Ihr Interesse geweckt, dann freuen wir uns auf Ihre 
vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen. 
Diese senden Sie bitte direkt an das Haus der Kinder, Nibe-
lungenstraße 12, 68782 Brühl.
Auskünfte in fachlichen Fragen erteilt Ihnen gerne das Lei-
tungsteam, Frau Ganz und Frau Seiderer, unter der Rufnum-
mer 06202/72882. Bei Personalfragen steht Ihnen gerne das 
Personalamt unter der Rufnummer 06202/2003-24 /-25 oder 
-35 zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Stellenbesetzung Mitarbeiter    
in der Wasseraufsicht
Zur Verstärkung des Bäderteams sucht die Gemeinde Brühl 
zum 1. Mai 2023 für die Dauer der Freibadsaison mehrere

Mitarbeiter (m/w/d) in der Wasseraufsicht

in geringfügiger Beschäftigung.

Ihre Aufgaben:
• Überwachung des Badebetriebes
• Wasserrettung
• Betreuung der Badegäste

Ihr Profil:
• Deutsches Rettungsschwimmerabzeichen in Silber (nicht 

älter als zwei Jahre)
• Flexibilität, Zuverlässigkeit und Einsatzbereitschaft
• Teamfähigkeit sowie ein freundliches und zuvorkommen-

des Auftreten
Der Einsatz erfolgt nach Dienstplan im Schichtdienst; Wo-
chenend- bzw. Feiertagsarbeit ist erforderlich. Die Arbeits-
bedingungen richten sich nach den Bestimmungen des Ta-
rifvertrages für den öffentlichen Dienst. Die Eingruppierung 
erfolgt nach Entgeltgruppe 3 TVöD.
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen. Diese senden 
Sie bitte an das
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Alternativ können Sie die Bewerbung auch gerne per Mail 
(max. 5 MB) anbewerbungen@bruehl-baden.de senden.
Auskünfte zum Aufgabenbereich oder zu fachlichen Fra-
gen erteilt Ihnen direkt im Frei- bzw. Hallenbad oder unter 
0171/7654710 Bäderleiter Patrick Berndt sowie in der Verwal-
tung Herr Dirk Faulhaber unter 06202/2003-26.
Bei personalrechtlichen Fragen wenden Sie sich bitte an das 
Personalamt unter 06202/2003-35 oder -77.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Hausmeister (w/m/d) für die Festhalle Brühl 
gesucht
Die Gemeinde Brühl sucht ab sofort einen verantwortungs-
bewussten und zuverlässigen

Hausmeister (w/m/d)

für die Festhalle in Brühl. Es handelt sich um eine geringfü-
gige Beschäftigung mit einer durchschnittlichen wöchentli-
chen Arbeitszeit von 7 Stunden.

Der Tätigkeitsbereich umfasst im Wesentlichen Hausmeister-
tätigkeiten im Bereich der Festhalle. Zudem behalten wir uns 
den weiteren Einsatz im Kulturbereich der Gemeinde Brühl 
vor.

Für diese Tätigkeit suchen wir zeitlich flexible Mitarbeiter, 
die bei Bedarf sowohl vor- und nachmittags als auch in den 
Abendstunden zur Verfügung stehen. Die Aufgaben sowie 
Arbeitszeiten können auch gerne auf zwei Personen, bei-
spielsweise auf ein Hausmeisterehepaar, übertragen werden. 
Der Einsatz erfolgt je nach Bedarf in Absprache mit der Ver-
waltung.

Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD).

Foto: Stadtratte/iStock/GettyImagesPlus
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!
JUGENDGEMEINDERAT – WAHL 2023

Wer sind wir?
Der Jugendgemeinderat besteht mittlerweile seit 22 Jahren und setzt sich seitdem für die Interessen

der Jugend in Brühl und Rohrhof ein. So waren wir in den letzten Jahren beispielsweise an den Ideen zu
Umbaumaßnahmen an der Halfpipe beteiligt, haben an Festen teilgenommen, unsere eigenen Events
veranstaltet, deren Erträge für wohltätige Zwecke gespendet und unseren ehemaligen Bauwagen dem

Waldkindergarten des Dietrich-Bonhoeffer-Vereins überlassen.

Welche Eigenschaften sollst du als Kandidat mitbringen?
Du bist zwischen 14 und 22 Jahre alt, wohnst in Brühl oder Rohrhof und willst dich für die Interessen

der Jugendlichen einsetzen. Du brauchst vor allem Ehrgeiz und den Willen etwas verändern zu wollen.
Teamgeist und Kreativität bei Projekten helfen dir bei der Bewältigung von Schwierigkeiten.

Wodurch kannst du profitieren?
Du lernst vor allem durch selbstständiges Arbeiten dein Zeitmanagement zu verbessern. Du wirst
während den Projekten Verantwortung übernehmen und so dein Selbstbewusstsein schrittweise

fördern. Ebenso wirst du viele neue Kontakte knüpfen, die dir im späteren Leben weiterhelfen können.
Weiterhin ist der Jugendgemeinderat auch ein Sprungbrett in den Gemeinderat. So finden sich

ehemalige Jugendgemeinderatsmitglieder wie heute zum Beispiel Michael Till im Brühler Gemeinderat.

Was musst du tun?
Der Jugendgemeinderat trifft sich in der Regel zweimal im Monat zu abendlichen Sitzungen, an denen
alle Mitglieder regelmäßig teilnehmen sollen. Auch bei weiteren Veranstaltungen ist das Engagement
der Jugendgemeinderäte erforderlich. Weiterhin sollst du eigene Ideen einbringen und selbstständig

umsetzen.

Bei weiteren Fragen kannst du uns über Instagram (jgr_bruehl_rohrhof) oder Facebook
(Jugendgemeinderat Brühl/Rohrhof) erreichen.
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Öffentliche Einrichtungen

KlimaschutzKlimaschutz

KLiBA-Energieberatungen in der Gemeinde Brühl
KLiBA, Klimaschutz- und Energie-Beratungs-
agentur Heidelberg – Rhein-Neckar-Kreis 
gGmbH und die Gemeinde Brühl informieren 

Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Brühl über die Terminän-
derungen ab Mai 2023.
Seit 2012 berät die KLiBA im Auftrag der Gemeinde Brühl die Bür-
gerinnen und Bürger sowie Gewerbetreibende kostenfrei zum 
Thema Energie, Energieeinsparungen, Energieeffizienz und Klima-
schutz. Die Energieberatungen finden in bewährter Manier zwei-
mal monatlich, donnerstags, von 15.00 bis 17.00 Uhr im Rathaus, 
Hauptstraße 1 statt.
Wir machen die Interessenten auf den Turnus- und Berater-
wechsel ab Mai 2023 aufmerksam.
Bis Ende April werden Ratsuchende von Herrn Manfred Watzlawek 
beraten. Ab dem 4. Mai werden die Energieberatungen von Herrn 
Dr. Thomas Fischer durchgeführt. 
Was Sie als Hauseigentümer bei energiesparender Modernisie-
rung oder als Mieter beim Energiesparen tun können, erfahren Sie 
bei einer kompetenten und kostenfreien Initialberatung von der 
KLiBA. Sie ist eine erste Orientierungshilfe und hilft Ihnen bei der 
Umsetzung Ihrer Energiesparziele auch mit Hilfe verschiedener 
staatlicher Fördermöglichkeiten zu folgenden Themen:
• energetische Altbaumodernisierung
• Neubau oder Sanierung zum Energieeffizienzhaus oder  

Passivhaus
• Heizungserneuerung, Erfüllung EWärmeG
• Einsatz von erneuerbaren Energien
• Stromsparmaßnahmen
• Förderung und Zuschuss durch KfW, BAFA, Land und Kommune
Die effektivste Strompreisbremse setzt beim Stromsparen an! Bei 
der KLiBA können Sie kostenlos Strommessgeräte ausleihen. 
Damit lässt sich auch der Stromverbrauch durch Leerläufe bezie-
hungsweise den Stand-by-Modus erkennen und verringern. Weite-
re Informationen über Energienutzung, Wärmeschutz oder Förder-
möglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-Energieberater.
Nutzen Sie die kostenfreie Serviceleistung IhrerGemeinde!
Interessenten können unter der Telefonnummer 06221 99875-0 
(KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste Beratung im 
Rathaus Brühl, Hauptstraße 1, alle zwei Wochen donnerstags, zwi-
schen 15:30 und 17 Uhr.

Einladung zu den nächsten Sitzungen   
der Arbeitsgemeinschaft Klimaschutz

AG Nachhaltigkeit: 
Donnerstag, 30. März 2023
um 18:00 Uhr im Rathaus
AG Erneuerbare Energien:
Freitag, 31. März 2023 
um 16.00 Uhr in der Bücherei

Alle interessierten Menschen aus Brühl und Rohrhof sind herzlich 
eingeladen, aktiv am Klimaschutz mitzuarbeiten und sich zum 
Thema „Gemeinsam nachhaltigen Klimaschutz in Brühl gestal-
ten“ in den Arbeitsgruppen zu engagieren. 
Für Fragen und Anmeldung steht Ihnen die Klimaschutzmana-
gerin Birgit Sehls (Telefon 06202 2003-96, E-Mail: birgit.sehls@
bruehl-baden.de) gerne zur Verfügung.
Photovoltaik-Info-Stand der AG Erneuerbare Energien   
in der Bücherei
Am Freitag, den 31. März 2023 wird die AG Erneuerbare Ener-
gien von 17.00 bis 18.00 Uhr wieder mit einem Info-Stand zum 
Thema Photovoltaikanlagen/Balkonkraftwerke in der Büche-
rei präsent sein. Interessierte Bürgerinnen und Bürger können 
sich dort zum Thema informieren und ein Balkonkraftwerk vor 
Ort besichtigen.

Stellenbesetzung in der Gesamteinrichtung 
„Hort am Turm an der Jahnschule“
Die Kernzeitbetreuung ist ein Teil der Gesamteinrichtung 
„Hort am Turm an der Jahnschule“. Dort werden derzeit 60 
Kinder im Alter von sechs bis zehn Jahren in drei Gruppen 
betreut.
In einer Atmosphäre der gegenseitigen Wertschätzung set-
zen wir den Fokus unserer Arbeit auf eine qualitative Betreu-
ung der Kernzeitkinder und das soziale Miteinander sowie 
Partizipation aller Mitglieder unserer Gemeinschaft.
Wir sind ein aufgeschlossenes Team und unterstützen uns 
gegenseitig.
Zur Verstärkung unseres Teams in der Kernzeitbetreuung su-
chen wir zum 01.05.2023 eine

pädagogische Zusatzkraft (m/w/d)

mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von 20 Stunden.
Ihr Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig die Betreu-
ung der Kinder in einer der Kernzeitgruppen.

Ihr Profil:
• Sie haben Spaß und Phantasie in der Arbeit mit Kindern im 

Grundschulalter
• Sie begegnen Menschen respektvoll
• Sie bringen sich gerne mit Ideen und Vorschlägen ein
• Sie arbeiten gerne im Team

Wir bieten Ihnen:
• eine abwechslungsreiche und interessante Tätigkeit in ei-

nem hochmotivierten und aufgeschlossenen Team
• Vergütung gemäß dem TVöD nach der Entgelttabelle für 

Beschäftigte im Sozial- und Erziehungsdienst
Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, dann senden Sie bit-
te Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen direkt an die
Gesamteinrichtung Hort am Turm an der Jahnschule,
Kirchenstraße 14, 68782 Brühl
oder alternativ auch gerne per E-Mail (max. 5 MB) an
kernzeit.jahnschule@bruehl-baden.de.

Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leitung der Kern-
zeitbetreuung, Frau Marie Schäfer, unter der Rufnummer 
06202/703074 oder der o.g. E-Mail-Adresse sowie bei per-
sonalrechtlichen Fragen gerne das Personalamt unter der 
Nummer 06202/2003-35 oder -77 gerne zur Verfügung.

Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang der Bewerbung zugesandt wird.

Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge­
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu­
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

Neben der  ist 

Ihre  die wichtigste 

Nummer bei einem Notfall!
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Achtung! 
 In Brühl geht am 25.03.2023 

das Licht aus…für den 
Klimaschutz 

 

In der Zeit von 20.30 Uhr bis 21.30 Uhr gehen weltweit in 
unzähligen Gemeinden und Städten die Lichter aus. Seien 

auch Sie Teil dieser weltweiten Bewegung und schalten Sie 
zuhause eine Stunde lang das Licht aus. 

Bitte beachten Sie, dass in Brühl während der Earth Hour 
auch die Straßenbeleuchtung abgeschaltet wird. 

Weitere Informationen unter: 
https://www.wwf.de/earthhour/ 
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*
*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal AöR
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931
AVR GewerbeService GmbH
- Entsorgungslösungen 
  für gewerbl. Abfälle 06221/878-400

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Ö� nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag von 19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr
Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den   
Ö� nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst

Zahnärztliche Notfalldienstnummer
für Baden-Württemberg:  0761-120 120 00

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst

Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augen-, HNO- und Kinderärzte: 
116 117 (kostenfreie Rufnummer)

Apotheken Notdienst
Sa.‚ 25.03.2023:
Stadt-Apotheke, Hockenheim, Heidelberger Str. 11, 
Tel.: 06205-4277

So.‚ 26.03.2023:
Luisen-Apotheke, Plankstadt, Luisenstr. 26, 
Tel.: 06202-4727
Sonnen-Apotheke, Reilingen, Kolpingstr. 2, 
Tel.: 06205-4303

Mo.‚ 27.03.2023:
Mayerhof-Apotheke, Schwetzingen, Mannheimer Str. 43-45, 
Tel.: 06202-21808

Di.‚ 28.03.2023:
Markt-Apotheke, Ketsch, Bahnhofsanlage 7, 
Tel.: 06202-61920

Mi.‚ 29.03.2023:
Wasserturm-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 25, 
Tel.: 06205-4542

Do.‚ 30.03.2023:
Neue Apotheke, Ketsch, Eppelheimer Str. 1, 
Tel.: 06202-68900

Fr.‚ 31.03.2023:
Linden-Apotheke, Hockenheim, Schwetzinger Str. 18, 
Tel.: 06205-15544

Der Apothekennotdienst wechselt täglich um 8.30 Uhr 
Apotheken-Notdienst� nder (bundesweit): 
Handy:   22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS) 
Festnetz:  0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Internet:  www.aponet.de
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Kindergarten St. Michael RohrhofKindergarten St. Michael Rohrhof

Kath. Kindergarten St. BernhardKath. Kindergarten St. Bernhard

Viele fleißige Hände

 
 Foto: Melanie Kupka

Erfahrungen in der Natur werden für Kinder immer seltener. Da-
bei erleben sie in der Natur eine Vielfalt an Formen, Oberflächen, 
Gerüchen und somit eine ganz besondere Lernumgebung. In der 
Natur spielen bedeutet für Kinder Vielfalt, Kreativität, Experimen-
tieren …
Genau das können wir unseren Kindern in unserem Zwergenland 
bieten. Jedoch benötigte dies erst mal eine Renovierung. Dazu 
erklärten sich einige fleißige Papas am Samstag, 18.03.23 bereit, 
uns bei diesem Vorhaben zu unterstützen. Im Vorfeld wurde viel 
geplant, organisiert, eingekauft und gespendet. Plan war es, ei-
nen sicheren und trockenen Unterstand für die Kinder zu haben, 
neue Spielangebote aufzubauen und alte zu entsorgen. 

Energiespartipp:        
Der kostenfreie KLiBA-Gebäude-Wärmepass
Wohin die Reise geht, lässt sich im Reisepass am jeweiligen Län-
derstempel ersehen. Im Gebäude-Wärmepass der KLiBA für Häu-
ser ist das Ziel der Reise mit Noten angegeben und die führen in 
eine energiesparende Zukunft. Er weist die energetische Qualität 
des Gebäudes aus, erfasst allgemeine Gebäudedaten und fasst 
die Ergebnisse der Bewertung anschaulich zusammen. Mit dem 
„Wärmepass“ erfahren die Eigentümer und Hausbewohner für 
welche Gebäudeteile – Kellerdecke, Fassade, Dach, Fenster oder 
Heizung – wie viel Energie und Geld sie durch eine Sanierung ein-
sparen können.
Die Endnote für den Ist- und Sollzustand des Hauses ist in zwei 
Bereiche aufgetrennt. Somit ist es Eigenheimbesitzern sofort 
möglich zu sehen, wie sich die Note mit den vorgeschlagenen 
Maßnahmen verbessert. Weist die Gebäudehülle große Defizite 
auf, während die Anlagentechnik aber relativ modern ist, dann 
fällt die Entscheidung das Gebäude erst einmal zu dämmen leich-
ter.
Der Wärmepass ist – im Gegensatz zum Energiepass für Ver-
mieter – für jeden interessant, der Eigentümer einer Immobi-
lie ist, egal ob selbstgenutzt oder vermietet.
Bürger aus dem Rhein-Neckar-Kreis und der Stadt Heidelberg 
können sich für ihr Gebäude den Wärmepass kostenfrei ausstel-
len lassen und so erfahren, welche Maßnahmen bei der Sanierung 
welche Einsparungen bewirken. Für den Wärmepass können Ei-
genheimbesitzer einen Fragebogen bei der KLiBA anfordern oder 
auf ihrer Internetseite unter https://kliba-heidelberg.de/kliba-
gebaeudewaermepass/ herunterladen. Beim Ausfüllen sind die 
KLiBA-Energieberater gern behilflich. Das Ergebnis, das in etwa 
vier Wochen vorliegt, können Hausbesitzer mit einem Energiebe-
rater während einer KLiBA-Energieberatung diskutieren.
Weitere Informationen über Energienutzung, Wärmeschutz oder 
Fördermöglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-Energieberater, 
Herrn Manfred Watzlawek – für Sie kostenfrei und unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer 06221 99875-
0 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste Beratung im 
Rathaus Brühl, Hauptstraße 1, alle zwei Wochen donnerstags zwi-
schen 15:30 und 17 Uhr.
Nutzen Sie die kostenfreie Serviceleistung Ihrer Kommune!

Kindergarten Kleine StrolcheKindergarten Kleine Strolche
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Unser Hausmeister, Klausdiusz Dannheisig, leistete eine tolle Vor-
arbeit, indem er zuvor gespendete Pflastersteine besorgte und 
verlegte und einen Carport einbetonierte.
Dank der fleißigen Helfer Kurt und Helmut Ding konnten die Stei-
ne schnell verladen und an Ort und Stelle gebracht werden. Hier-
für nochmals ein herzliches Dankeschön!
Am Arbeitstag der Papas ging es dann ans Eingemachte. Eine 
große Ladung Splitt, 12 m² Steine, 3 Kübel Sand, 750 kg Holz-
hackschnitzel mussten abgeladen werden. Mit vielen Händen 
und geballter Kraft war dies schnell erledigt. Weiter ging es mit 
schwerem Werkzeug an den betonierten Barfußpfad. Dieser wur-
de nicht mehr genutzt, da er leider an vielen Stellen eine Gefahr 
für die Kinder darstellte und somit neuen Ideen weichen musste. 
Die Kreativität der Papas war sehr hilfreich, als es um Möbel- und 
Spielzeugbau aus Europaletten ging. So wurde im Handumdre-
hen ein begehbares Häuschen gebaut, das auf Anhieb allen ge-
fiel. Des Weiteren wurde der Carport gestrichen, Erde umgeho-
ben, Efeu entfernt, Bauschutt sortiert und ein Tipi gebaut. Für das 
leibliche Wohl wurde selbstverständlich bestens gesorgt, sodass 
niemandem die Kraft ausgehen konnte. Nach den ganzen Arbei-
ten können wir ein neues Projekt angehen und einen Zwergen-
landmonat für die Kinder anbieten, in dem sie vier Wochen als 
Außengruppe den Garten erkunden dürfen.
Das Team St. Bernhard und die Kinder möchten hiermit DANKE an 
alle Spender sagen.

Schulen allgemeinSchulen allgemein

Neurottschule Ketsch

 

Hort JahnschuleHort Jahnschule

Gute Taten machen Spaß! – Eine Spendenaktion    
vom Hort am Turm an der Jahnschule in Brühl
Am 03.03.2023 hat die Einrichtung eine Spende von insgesamt 
150 Marmeladengläsern aus hauseigener Produktion an die Tafel 
Appel + Ei in Schwetzingen gespendet.
Die zwei Mitarbeiterinnen Marlies Dreilich und Iwona Szutra 
fuhren die Gläser an Ort und Stelle. Freudig und dankend nah-
men der Geschäftsführer Alexander Schweizer und viele weitere 
freundliche und engagierte Mitarbeiter die Spende entgegen.
Jedes Jahr wird Marmelade in der Einrichtung hergestellt und 
anschließend auf dem Herbstmarkt in Brühl verkauft. Das Obst 
hierfür wird zuvor im eigenen Hortgarten angebaut und geern-
tet, bevor es zu leckerer Marmelade verarbeitet wird. Um unse-
re Marmeladensorten erweitern zu können, nehmen wir gerne 
und dankend diverse Obstspenden entgegen. Falls Sie also einen 
Überfluss an Äpfeln, Birnen, Quitten, Feigen oder Beeren haben, 
würden wir uns sehr darüber freuen.
Im Sinne der Nachhaltigkeit und um Ihre Glascontainer zu entlas-
ten, sammeln wir außerdem verschiedenste Gläser samt Deckel, 
die zum Abfüllen der produzierten Marmelade dienen. Gerne 
können Gurkengläser, Gläser für Babynahrung, kleinere Marme-
ladengläser sowie wiederverschließbare Soßenflaschen bei uns 
im Hort, täglich von 9 bis 16 Uhr, abgegeben werden.
Ebenso freuen wir uns über Spenden alter Musik-CDs, denn aus 
diesen entstehen bei uns verschiedenste, wunderbare Upcycling-
Dekorationsobjekte.
Unsere Adresse lautet: Hort am Turm an der Jahnschule, Kirchen-
straße 21, 68782 Brühl
Bei weiteren Fragen oder Anliegen können Sie auch gerne per E-
Mail mit uns in Kontakt treten: hort.jahnschule@bruehl-baden.de
Vielen Dank schon im Voraus für Ihre Beteiligung und den damit 
verbundenen Beitrag zu mehr Nachhaltigkeit.

 
Alexander Schweizer (Mitte), Geschäftsführer der Tafel, und seine en-
gagierten Mitarbeiter freuten sich über die Marmeladenspende, die 
von den Hortmitarbeiterinnen Marlies Dreilich (rechts) und Iwona 
Szutra (links) überbracht wurde. Foto: Iwona Szutra

Bitte denken Sie an die rechtzeitige Übermittlung Ihrer Textbeiträge.
REDAKTIONSSCHLUSS BEACHTEN
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BüchereiBücherei

GEMEINDEBÜCHEREI
BRÜHL

Ormessonstraße 3 | 68782 Brühl | Tel.: 06202 702983 | E-Mail: buecherei@bruehl-baden.de

Neue Bücher warten auf Ihre Ausleihe
Diese Woche stellen wir Ihnen eine Auswahl unserer neuen Krimis und Thriller vor:  

• „Sörensen sieht Land“ (Sörensen; Bd. 4) von Sven Stricker1: In Katenbüll gibt es nicht viel zu feiern. 
Das ist umso schlimmer, als ausgerechnet das Jubiläumsfest des Einkaufszentrums ein jähes und 
gewaltsames Ende nimmt: Ein Auto rast in die Menschenmenge. Dieses gehört einem alten Bekann-
ten von Sörensen – dem Ex-Praktikanten und Kriminalkommissar-Anwärter Malte Schulte. Sören-
sen hat Zweifel an der klaren Lage des Falls und viele Fragen. 

• „Oxygen – Welt ohne Sauerstoff“ von Andreas Brandhorst2: Durch die Förderung regenerativer Ener-
giequellen und den Einsatz neuer Technologien zeichnet sich eine Lösung der Klimakrise bereits am 
Horizont ab. Doch dann macht die Meeresbiologin Laura Lombardi eine beunruhigende Entdeckung:
Das Plankton, das für einen großen Teil der globalen Sauerstoffproduktion verantwortlich ist, verliert 
die Fähigkeit zur Fotosynthese. Diese Entdeckung entwickelt sich zur größten Katastrophe in der 
Geschichte der Menschheit, da der Welt die Luft auszugehen droht.

• „Wintersonne“ (Korner & Werner; Bd. 5) von Katrine Engberg3: In Kopenhagen wird in einem alten 
Koffer die Hälfte einer Leiche gefunden. Anette Werner muss den Mord allein aufklären, da ihr Kol-
lege Jeppe Korner gerade eine Auszeit vom Polizistendasein nimmt und für den Winter nach Born-
holm gezogen ist. Doch bald holt ihn sein Beruf wieder ein – denn alle Spuren führen auf die abgele-
gene Insel – und tief in die Vergangenheit. 

Neue Bilder- und Kinderbücher im Sortiment
Auf der Website unter der Rubrik „Aktuelles“ können Sie sich einen Überblick über die neuen Bilder- und
Kinderbücher in unserem Sortiment verschaffen. Das Bücherei-Team berät Sie gerne.

Handys für die Hummel 
Die Gemeindebücherei fühlt sich der Nachhaltigkeit verpflichtet. Wir sammeln Handys für den NABU. Unter 
dem Motto „Handys für die Hummel“ werden sie wiederaufbereitet und innerhalb Europas verkauft. Oder 
aber die enthaltenen Rohstoffe werden dem Recycling zugeführt. Weitere Infos auf der NABU-Website4. 

Oster-Literatur ab sofort entleihbar
Die Oster-Literatur lädt ab sofort im Kinder- und Erwachsenenbereich 
zum Stöbern ein. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Literaturverzeichnis
1 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2023): „Sörensen sieht Land“ von Sven Stricker. URL: https://www.buecher.de/shop/regio­

nal­­provinzkrimis/soerensen­sieht­land­soerensen­bd­4/stricker­sven/products_products/detail/prod_id/63745683/, zuletzt abgeru­
fen am 20.03.2023
2 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2023): „Oxygen – Welt ohne Sauerstoff“ von Andreas Brandhorst. URL: https://www.bue­
cher.de/shop/technothriller/oxygen/brandhorst­andreas/products_products/detail/prod_id/66203703/, zuletzt abgerufen am 
20.03.2023
3 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2023): „Wintersonne“ von Katrine Engberg. URL: https://www.buecher.de/shop/skandinavi­
sche­krimis/wintersonne­krner­­werner­bd­5/engberg­katrine/products_products/detail/prod_id/63727959/, zuletzt abgerufen am 
20.03.2023
4 NABU­Projekte (2023): URL: https://www.nabu.de/umwelt­und­ressourcen/aktionen­und­projekte/handysammlung/index.html, 
zuletzt abgerufen am 21.03.2023

 

Öffnungszeiten: 
Mo, Mi u. Fr:  10-12 Uhr 
                           14-18 Uhr 
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AsylkreisAsylkreis

Ehrenamtliche Fahrradwerkstatt für Bedürftige
Die Fahrradwerkstatt wird am Donnerstag, den 13.04.2023 von 
16.00 bis 19.00 Uhr einen „Schülerfahrrad-Nachmittag“ durch-
führen.
Wie mache ich mein Rad verkehrssicher? Wie pflege ich mein 
Fahrrad? Wie führe ich kleine Reparaturen selbst durch?
Auf all diese Fragen wird an diesem Nachmittag eingegangen. 
Das eigene Fahrrad kann mitgebracht werden.
Wegen begrenzter Teilnehmerzahl ist eine Anmeldung erforder-
lich. Voranmeldung unter der Telefon-Nr. von Klaus Triebskorn 
(06202 74859) oder Hermann Scheuler (06202 702730). Die Werk-
statt befi ndet sich im Keller des Schillerschulpavillons/Sonnen-
scheinhort, Eingang rechts hinten (bei den Aquarienfreunden), 
Nähe Steffi  -Graf Park. An der Außentüre ist eine Klingel ange-
bracht. kt

Der „Rotrunner“ als Wegweiser in die Fahrradwerkstatt  
                                                                                                               Foto: D. Scheuler

JugendmusikschuleJugendmusikschule

   
Musikschule

                Jugendmusikschule Brühl

          Jahreskonzert
Samstag,

22. April 2023
16.00 Uhr

               Festhalle Brühl
Es musizieren Kinder und Jugendliche
bunt gemixte Musik für Jung und Alt
  von kleinen bis größeren Musikern
auf unterschiedlichsten Instrumenten
     in verschiedenen Besetzungen

                     ab ca. 17.00 Uhr
             Instrumente zum Anfassen und 
                           Ausprobieren

               Eintritt frei!

Jugendmusikschule Brühl

JahreskonzertJahreskonzert
Samstag,

22. April 2023
16.00 Uhr

Festhalle Brühl
Es musizieren Kinder und Jugendliche
bunt gemixte Musik für Jung und Alt
von kleinen bis größeren Musikern

auf unterschiedlichsten Instrumenten
in verschiedenen Besetzungen

17.00 Uhr
Instrumente zum Anfassen und 

AusprobierenAusprobieren

Eintritt frei!Eintritt frei!

Jugendmusikschule Brühl

JahreskonzertJahreskonzert
Jugendmusikschule Brühl

Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

Öff nungszeiten und Kontaktdaten
Mo, Di und Do 9–12 Uhr und 15–18 Uhr
Mi und Fr  9–12 Uhr
Information und Anmeldung: 06202 2095-0
info@vhs-schwetzingen.de
www.vhs-schwetzingen.de
Demnächst in der VHS
Veranstaltungen vom 17.04.–23.04.
Resilienztraining für drachenstarke Teens
Klasse 7 und 8
3 x montags, ab 17.04., 16–17.30 Uhr in der VHS
Klasse 9 und 10
3 x montags, ab 17.04., 17.45–19.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 12. April
Stadtgeschichte als Frauengeschichte
Dienstag, 18.04., 19.30–21 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 17. April
Perlen und Ketten
2 x dienstags, ab 18.04., 16–18.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 13. April
Vorbereitung auf die Realschulabschlussprüfung   
im Fach Englisch
8 Termine, zweimal wöchentlich, 4 x dienstags, 18.04., 25.04., 
02.05., 09.05.22 und 4 x donnerstags, 20.04., 27.04., 04.05. und 
11.05.22, jeweils 18–19.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 13. April
Umgang mit dem Apple-iPhone/-iPad – Teil 3
2 x dienstags, ab 18.04., 9.30–11.45 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 13. April
Bloggen mit WordPress
3 x dienstags, ab 18.04., 18–20.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 13. April
Der mit dem Wort tanzt
Satire, Poesie und Dialekt von und mit Prof. Dr. Hans-Peter 
Schwöbel beim VHS-Treff
Mittwoch, 19.04., 15–16.30 Uhr in der VHS
Tageskasse
Kleines Molekül – große Wirkung
Vortrag von Bernd Kappenstein
Mittwoch, 19.04., 19–20.30 Uhr im Trausaal des Rathauses Plank-
stadt, Eintritt frei
Anmeldung bis 17. April
WLAN, Router, Firewall und Co
Was ist was im Heimnetzwerk
2 x mittwochs, ab 19.04., 18–19.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 17. April
Pubertät – Der Fortsetzungsabend
Lösungsorientiertes Coaching für Eltern
Donnerstag, 20.04., 18–21 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 18. April
Umgang mit dem Smartphone – Teil 1
auf der Basis von Android-Betriebssystemen
2 x donnerstags, ab 20.04., 19–20.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 18. April
Entspannungsmalen
Freitag, 21.04., 9.30–11.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 17. April
Resilienz – die seelische Widerstandskraft stärken
Freitag, 21.04., 9.30–11 Uhr im Oftersheimer Wald und 11.30–
15.30 Uhr in der Volkshochschule
Mit Knigge zu Tisch
Spargeletikette, souveräne Geschäfts- und Privat-Essen
Freitag, 21.04., 19–21 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 17. April
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Mitteilungen  
anderer  Behörden

LandratsamtLandratsamt

Berufl iche Tipps und Unterstützung für Frauen aus dem 
Rhein-Neckar-Kreis beim Beratungstag am 30. März
Kostenlos und individuell: Die Kontaktstelle Frau und Beruf Mann-
heim – Rhein-Neckar-Odenwald bietet eine berufl iche Beratung 
für Frauen aus dem Rhein-Neckar-Kreis an: Interessierte können 
für den Donnerstag, 30. März, ganztägig Termine vereinbaren. 
Die Beratungen sind vertraulich und fi nden vor Ort im Landrat-
samt des Rhein-Neckar-Kreises in Heidelberg statt.
„Wir unterstützen Frauen dabei, sich berufl ich zu orientieren, 
die richtigen Stellen zu fi nden und sich zu bewerben, aber auch 
beim Wiedereinstieg, einer Existenzgründung oder Weiterbil-
dung. In Kooperation mit der Wirtschaftsförderung des Rhein-
Neckar-Kreises bieten wir regelmäßig Beratungstage für den 
Rhein-Neckar-Kreis an“, beschreibt die Beraterin Johannah Illgner 
die Arbeit der Kontaktstelle Frau und Beruf Mannheim – Rhein-
Neckar-Odenwald. Eine Terminvereinbarung ist erforderlich und 
kann unter 0621/ 293 2590 oder per E-Mail vorgenommen wer-
den: frauundberuf@mannheim.de.
Hintergrund:
Als Landesprogramm beraten die Kontaktstellen Frau und Be-
ruf seit 1994 Frauen in ganz Baden-Württemberg zu berufl ichen 
Themen. Die Kontaktstelle Frau und Beruf Mannheim – Rhein-
Neckar-Odenwald wird gefördert vom Ministerium für Wirtschaft, 
Arbeit und Tourismus Baden-Württemberg, der Stadt Mannheim, 
Abteilung Gleichstellung im Fachbereich Demokratie und Stra-
tegie, dem Amt für Chancengleichheit der Stadt Heidelberg und 
der Wirtschaftsförderung des Rhein-Neckar-Kreises. Trägerin der 
Kontaktstelle ist die Abteilung Gleichstellung der Stadt Mann-
heim. Weitere Informationen gibt es unter: www.frauundberuf-
mannheim.de oder www.frauundberuf-bw.de.

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-KetschKatholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Neue Öff nungszeiten im Pfarrbüro Brühl
Bitte beachten Sie die neuen Öff nungszeiten des Kath. Pfarrbüros 
Brühl, die ab sofort gelten.
Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Mi.  09:00–12:00 Uhr
Di. 14:00–16:00 Uhr
Do.  15:00–18:00 Uhr
Fr. 09:00–11:00 Uhr
Gottesdienste und Termine
25.03., Samstag - Verkündigung des Herrn
15:00 Hl. Schutzengel Taufe von Leon Wolf
17:30 St. Sebastian Beichtgelegenheit
18:00 St. Sebastian Hl. Messe
26.03., SONNTAG – 5. Fastensonntag
Ez 37,12b-14; Röm 8,8-11; Joh 11,1-45
10:30 St. Michael  Hl. Messe
   Verabschiedung der kfd Rohrhof
28.03., Dienstag
18:00 St. Sebastian Hl. Messe

Kroatisch für den Urlaub
4 x freitags, ab 21.04.2023, 17–19.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 18. April
DAX 170?!?
Alles über Aktien & Co. – Lernen Sie Börse
Samstag, 22.04., 9.30–13.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 20. April
Einfach entscheiden!
Bei Schwierigkeiten Entscheidungen treffen
Samstag, 22.04., 10–13 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 17. Mai
Wirkungsvoller sprechen
Die ausdrucksstarke Sprechstimme
Samstag, 22.04., 14–18 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 19. April
Fit im Alter bleiben – Seniorentanz betreiben
Für alle Junggebliebenen 50/60/70+
5 x samstags, ab 22.04., 15–16.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 18. Mai
Comic- und Mangazeichnen
Für Schüler*innen ab 12 Jahren und Erwachsene
Samstag, 22.04., 9.30–16 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 20. April
Farbwelten
Workshop für Jugendliche und Erwachsene
Samstag, 22.04., 9–13.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 20. April
Aufatmen, entspannen, Kraft schöpfen
Atem und Bewegung nach Middendorf
Samstag, 22.04., 15–18 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 19. April
Was wächst denn da?
KI trifft Natur – Mit dem Smartphone durch den Wald
Samstag, 22.04., 10–11.30 Uhr
Anmeldung bis 20. April
Das Chawwerusch-Theater spielt „Alte Sorten“
Sonntag, 23.04., 16–17.30 Uhr im Kulturzentrum, Franz-Danzi-
Saal
20 Euro Tageskasse, 15 Euro im Vorverkauf bei der Bücherinsel 
und im Anmeldezentrum der VHS

Ferienprogramm

Weitere Ferienprogramme 2023 gesucht

Bitte Anmeldefrist zum 28.04.2023 beachten! 

Ende Januar wurden die örtlichen Vereine, Privatpersonen und Firmen zwecks Mitwirkung 
am  diesjährigen  Brühler  Ferienprogramm  angeschrieben.  In  diesem  Zusammenhang 
möchten wir an  die  Abgabe  des  Anmeldeblattes  bis  spätestens  zum  28.  April  2023
erinnern.  Das Formular steht auch im Internet unter www.bruehl-baden.de unter der Rubrik
„Ferienprogramm“ zum Abruf bereit. 

Die  Anmeldung  bzw.  Absage  kann  auch  telefonisch  unter  der  Rufnummer  2003­67  oder 
per E­Mail an folgende Anschrift: marion.thuening@bruehl­baden.de erfolgen.

Für Ihre Teilnahme schon jetzt herzlichen Dank.

Ihre Sozialabteilung im Brühler Rathaus 
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31.03., Freitag 
17:30 Hl. Schutzengel Rosenkranzgebet
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe
01.04., Samstag 
17:30 St. Sebastian Beichtgelegenheit
18:00 St. Sebastian Hl. Messe – mit Palmweihe
02.04., SONNTAG - Palmsonntag
10:30 Hl. Schutzengel Hl. Messe – mit Palmweihe
Die Palmweihe findet vor dem Pfarrzentrum statt, bei schlechtem 
Wetter in der Kirche

Palmenweihe und Prozession am 1. und 2. April 2023
Die Palmenweihe unter freiem Himmel mit Prozession steht für 
den Palmsonntag.
Die Vorabendmesse am 1. April findet um 18:00 Uhr in St. Se-
bastian Ketsch statt und beginnt mit der Palmenweihe vor dem 
Kirchen-Hauptportal.
Die Missionsgruppe bietet dazu traditionell wieder gebundene 
Palmkreuzchen an. Im Anschluss ziehen alle zum Gottesdienst in 
die Kirche ein – symbolisch für den Einzug Jesu in Jerusalem. Mit 
dem Erlös der Palmkreuzchen wird die Missionsarbeit bedacht.
Der Gottesdienst am Palmsonntag, 2. April wird in der Schutz-
engel-Kirche Brühl um 10:30 Uhr gefeiert. Zur Palmenweihe 
treffen sich die Kommunionkinder aus Brühl, Rohrhof und Ketsch 
mit allen Gottesdienstbesuchern ab 10:15 Uhr vor dem Pfarrzent-
rum. Anschließend geht es in kleiner Prozession in die Kirche.
In schöner Tradition werden auch in Brühl vor der Kirche Palm-
sträußchen angeboten.
Bei Regenwetter findet an beiden Tagen die Palmenweihe in der 
Kirche statt.
Marianne Faulhaber

 
 Foto: Kath. Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Fast so wie die Großen
Am vergangenen Sonntag war eine kleine Gruppe des Kindercho-
res unserer Pfarrgemeinde Brühl-Ketsch besonders aktiv. Sie ge-
staltete nicht nur den Festgottesdienst zum 40. Hungermarsch 
zusammen mit den 4-tones musikalisch mit, sondern marschierte 
auch eine Kinderstrecke von 1,5 Kilometern für den guten Zweck.

 
 Foto: Kinderchor

Unterwegs gab es drei Kontrollpunkte, auf denen die Laufkarte 
abgestempelt wurde. Und natürlich wurde unterwegs und auch 
in der Kriegerkapelle laut und fröhlich gesungen.
Dank unseren Sponsoren konnten die Kinder fast 200 Euro mit-
bringen, die dem Hungermarsch-Team überreicht wurden.
Vielen Dank an unsere tollen Kids und alle, die unsere Aktion un-
terstützt haben.
Kirchenentwicklung vor Ort –      
Tag der Begegnung als Besuchermagnet

Am Samstag, 11.03.23 fand im Gemein-
dezentrum St. Christophorus in Hocken-
heim der erste Tag der Begnung statt. 
Dass die Seelsorgeeinheiten Brühl-
Ketsch, Hockenheim und Schwetzingen 
zukünftig als eine Kirchengemeinde ge-
meinsame Wege gehen, ist für viele 
noch neu. Ebenso die Information, dass 
man an diesem Prozess aktiv teilneh-
men kann, um so die eigene Kirchenge-

meinde mitzugestalten. Umso schwieriger war es im Vorfeld ein-
zuschätzen, ob 50, 100 oder mehr Gäste zum ersten Tag der 
Begegnung kommen würden. Schließlich waren sogar rund 200 
Gäste vor Ort erschienen und beteiligten sich aktiv an den Infor-
mations- und Aktionsständen.
Einer der beliebtesten Stände war der Mentimeter, bei dem rund 
100 Personen Namensvorschläge für die zukünftige Kirchenge-
meinde abgegeben haben. Die Top 3 waren „Kirchengemeinde 
Kurpfalz“, gefolgt von „Kirchengemeinde am Rheinbogen“ und 
„Kirchengemeinde “Kurpfälzer Rheinbogen„. Ebenso beliebt 
war der Stand der pastoralen Knotenpunkte. Auf einer Karte des 
gesamten Gebietes konnte man hier Post-its mit bestehenden 
besonderen Projekten beschriften und an der entsprechenden 
Stelle anbringen. Begeistert waren die Besucher von der Fotobox 
und pinnten fleißig ihre frisch gedruckten Fotos zusammen mit 
ihren Wünschen für die Kirchenentwicklung vor Ort an. Beim Tag 
der Begegnung konnten selbst die Kleinsten sich schon einbrin-
gen. Unter dem Motto “Wenn Kirche ein weißes Blatt wäre …“ 
zeichneten Kinder, wie sie sich die zukünftige Kirchengemeinde 
vorstellen.
Beim „Talk im Turm“ wurde mit Andreas Sturm, Landtagsabge-
ordneter CDU, Annemarie Steinebrunner, ev. Dekanin, Raphael 
Brantzen, Dekanatsreferent und Projektkoordinator‚ sowie Uwe 
Lüttinger, Dekan und Projektkoordinator‚ über die Zukunft der 
Kirchen im Land diskutiert. Moderiert wurde die Runde von Jür-
gen Gruler, Chefredakteur der Schwetzinger Zeitung.
Wer etwas Ruhe vom Veranstaltungsgeschehen wollte, konnte 
sich im „Raum der Stille“ zur Meditation zurückziehen oder an der 
Pianobar den Klängen von David Herbold lauschen und dabei ein 
Gläschen Sekt genießen. Umrandet wurde die Veranstaltung von 
einer offiziellen Begrüßung, die vom Chor der Königskinder mu-
sikalisch begleitet wurde, sowie einer Abschlusszeremonie, bei 
der die Projektleitung das Licht der Osterkerze an die Besucher 
weitergab. Dies wurde von der Kantorei Brühl-Ketsch musikalisch 
umrahmt. Mit vielen Eindrücken ging die Veranstaltung schließ-
lich zu Ende, doch es wird nicht der letzte Tag der Begegnung ge-
wesen sein, ein weiterer Tag für den kommenden Herbst befindet 
sich bereits in der Planung.

Ökumenische NachrichtenÖkumenische Nachrichten

Auf der Suche nach Stille
In der Unruhe unseres Alltags brauchen wir Zeiten der Sammlung 
und Stille. Wir sehnen uns nach einem Raum, um innere Ruhe zu 
finden, damit wir gestärkt in die restliche Woche gehen können.
Einladend steht die Tür zu unserer kleinen Evangelischen Kirche 
in Brühl, Kirchenstraße, für Sie offen. Hier finden jeden Mittwoch 
um 19 Uhr halbstündige Abendandachten für alle Menschen, 
unabhängig von ihrer Konfession, statt. Zur Besinnung anregen-
de Texte, leise Musik, Gebete, gemeinsames Singen sowie längere 
Zeiten der Stille sollen zur inneren Einkehr verhelfen und dazu, 
Gottes Nähe zu spüren.
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09.04.2023 
10:00 Uhr Ev. Kirche Gottesdienst am Ostersonntag
   mit dem Bläserkreis
10.04.2023
10:00 Uhr Ev. Kirche Gottesdienst am Ostermontag

Tischabendmahl an Gründonnerstag, 06.04.2023
Im Gedenken an das letzte Abendmahl Jesu mit seinen Jüngern 
wollen wir gemeinsam ein Tischabendmahl im Saal des ev. Ge-
meindezentrums feiern. Im Rahmen des Gottesdienstes wird es 
neben dem ritualisierten Abendmahl mit Wein und Brot auch 
ein gemeinsames Essen geben. Wir bitten daher um eine Anmel-
dung. Wenn Sie am Gottesdienst teilnehmen möchten, melden 
Sie sich bitte bis zum 03.04.2023 über das Pfarramt an (bruehl@
kbz.ekiba.de; 06202 71232).

Karfreitag – 07.04.2023
Um 10 Uhr feiern wir einen Gottesdienst im ev. Gemeindezent-
rum, der musikalisch vom Kirchenchor mitgestaltet wird. Das 
Abendmahl feiern wir mit Brot und Traubensaft.
Um 15 Uhr läuten unsere Kirchenglocken in der ev. Kirche und am 
ev. Gemeindezentrum zur Todesstunde Jesu.
Ebenfalls um 15 Uhr lädt die ev. Kirchengemeinde Ketsch zu ei-
nem Gottesdienst zur Sterbestunde in der ev. Kirche in Ketsch 
(Kolpingstraße) ein.

N a c h b a r s c h a f t s h i l f e 
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Brühl

Tel.: 1 26 25 27
Hockenheimer Straße 3

Bü rozeiten: Mo + Mi: 9.00 – 12.00 Uhr
nachbarschaftshilfe@evkirche-brüehl-baden.de

Parteien

Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.

Treff en zum Stammtisch
Wir treff en uns zum Stammtisch in geselliger Runde am Mitt-
woch, 19. April 2023, um 19.00 Uhr im Turnverein-Clubhaus, 
Wiesenplätz 2.
U. Calero

Grüne Liste BrühlGrüne Liste Brühl

Die nächste Altpapiersammlung der Grünen Liste Brühl e.V. 
findet am Samstag, 15. April 2023 von 10–13 Uhr statt  
(auf dem Messplatz Brühl hinter Lidl).
Mithelfen werden Eltern der 3. Klasse der Rohrhofschule.
Auch gut erhaltene Bücher werden zur Weiterverwendung ange-
nommen.
Bitte achten Sie darauf, dass keine Fremdstoffe im Papier oder 
den Kartons sind.

Folgetermine sind: 
20. Mai 2023, 17. Juni 2023, 15. Juli 2023
(immer am 3. Samstag des Monats)
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen? Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.
Informationen finden Sie auch auf unserer Facebook-Seite 
Grüne Liste Brühl und der Website www.grueneliste-bruehl.
de

Die Andachten werden abwechselnd von einzelnen Ehrenamtli-
chen der Kirchengemeinde vorbereitet und gestaltet. Einmal im 
Monat wird die Andacht von Hauptamtlichen gehalten.
Wir freuen uns sehr auf Ihr Kommen – Ihr Abendandachtsteam

Evangelische Kirchengemeinde BrühlEvangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon 71232, Fax 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:
www.evkirche-bruehl-baden.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Mi, Fr. 9.30–12.00 Uhr
Di. geschlossen
Do. 14.00–16.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Börnig (Tel. 9479529) und Pfarrer Demal
(Tel. 72618) nach Vereinbarung.
Gottesdienste und Termine
Samstag, 25. März
08:00 Uhr Gemeindezentrum Ausfl ug mit unseren Konfi s
 in den Hochseilgarten
Treffpunkt:
8:00 Uhr  am Gemeindezentrum in der Hockenheimer 
 Straße
Sonntag, 26. März – Judika
10:00 Uhr Gemeindezentrum Gottesdienst mit Salbung
 und Abendmahl mit Pfr. Demal
WOCHENSPRUCH (Judika)
Der Menschensohn ist nicht gekommen, dass er sich dienen las-
se, sondern dass er diene und gebe sein Leben als Lösegeld für 
viele. Matthäus 20,28
Montag, 27. März
18:30 Uhr Gemeindezentrum Probe Kirchenchor
Dienstag, 28. März
15:00 Uhr Gemeindezentrum Besuchsdienstkreis
20:00 Uhr Gemeindezentrum Sitzung des Haupt-
    ausschusses
Mittwoch, 29. März
14:00 Uhr Gemeindezentrum Altentreff 
16:45 Uhr Gemeindezentrum Konfi rmandenunterricht
19:00 Uhr Ev. Kirche  Ökumen. Abendandacht
20:00 Uhr Gemeindezentrum Probe Chor InTakt
Donnerstag, 30. März
19:30 Uhr Gemeindezentrum Probe des Bläserkreises
Freitag, 31. März
14:30 Uhr Gemeindezentrum Café Vergissmeinnicht 
    Brühl-Ketsch
17:00 Uhr KiGa Heiligenhag (Kellerräume) 
    KirchenKids (7-12 Jahre)
Sonntag, 2. April – Palmsonntag
10:00 Uhr Ev. Kirche Gottesdienst mit Pfrin. Börnig
Die Osterzeit steht vor der Tür, und wir haben einige schöne und 
stimmungsvolle Gottesdienste und Feiern geplant. Hier ein Blick 
auf die weiteren Veranstaltungen:
06.04.2023 
19:00 Uhr Gemeinde- Tischabendmahl 
 zentrum (mit vorheriger Anmeldung)
07.04.2023 
10:00 Uhr Gemeinde- Gottesdienst am Karfreitag
 zentrum mit Abendmahl
   mit dem Ev. Kirchenchor
09.04.2023 
06:00 Uhr Gemeinde- Ökumen. Auferstehungsfeier
 zentrum mit dem ChorInTakt
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Kulturelles

 

 Vom Bewussten und Unbewussten 
Cornelia Komor und Sandra Obel 

bis 10. April 2023 
Führungen durch die Künstlerinnen am Samstag, 01. April 2023 

 

Ö f f n u n g s z e i t e n  
Sa. 14.30 – 17.30 Uhr 

So. & Feiertag 14.00 – 17.30 Uhr 
und nach Vereinbarung 

 

 

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. 
Villa Meixner ▪ Schwetzinger Str. 24 ▪ 68782 Brühl 

Parkmöglichkeiten auf dem nahegelegenen Messplatz. 
 

Ausstellung  
in der Villa Meixner 

 Obel  Komor 

Vereine

JahrgängeJahrgänge

Jahrgang 1934/35 „Weicher Kern“
Wir treff en uns zum gemeinsamen Mittagessen am Mittwoch, 
den 29. März 2023, um 12.00 Uhr, im Restaurant „Dalmacija“ in 
Brühl-Rohrhof.

IG Brühler und Rohrhöfer VereineIG Brühler und Rohrhöfer Vereine

Protokoll zur Vereinsvertretersitzung am 15.03.2023
Begrüßung durch Wolfram Gothe, Vorsitzender der IG, zur 1. 
Quartalssitzung 2023.
Er bedankte sich auch für die Bereitstellung der Räume bei den 
Buff alo´s.
TOP 1
Terminanmeldungen für den Veranstaltungskalender
April, Mai, Juni 2023:
Anträge sollen wie immer zeitnah an Jochen Ungerer, Gemeinde 
Brühl, verantwortlich für die Kultur, gestellt werden.
E-Mail: jochen.ungerer@bruehl-baden.de, Tel. 06202 2003-32.
Appell an alle Vereine: Bei Veranstaltungen bitte darauf achten, 
dass sich Termine nicht überschneiden und vor allem rechtzeitig 
an J. Ungerer senden. Auch mit Logo für die Homepage.
TOP 2
Bericht der Kassenprüfer mit Antrag auf Entlastung  
des Vorstandes
Wahl des 2. Vorsitzenden, des Schriftführers und Beisitzer
Die Kassenprüfung am 03.03.2023 für das Geschäftsjahr 2022 
fand durch die Kassenprüfer Uwe Schmitt und Wolfgang Reff ert 

statt. Sie bescheinigten Thomas Gessel, Schatzmeister der IG, 
eine einwandfreie Führung der Konten und konnten den Antrag 
auf Entlastung des Vorstandes freigeben. Die anwesenden Ver-
einsvertreter entlasteten einstimmig den Schatzmeister.
Die Neuwahlen verliefen schnell. Der zweite Vorsitzende Mathias 
Rinderknecht, Schriftführerin Elke Schwenzer und Beisitzerin Bi-
anca Mückenmüller wurden einstimmig in ihren Ämtern für die 
nächsten 2 Jahre bestätigt und nahmen die Ämter auch an.
Uwe Schmitt und Wolfgang Reff ert als Kassenprüfer stehen leider 
nicht mehr zur Verfügung.
Der IG-Vorstand bedankt sich recht herzlich für das Engagement.
TOP 3
Rückblick und Resümee 64. Brühler Fastnachtsumzug /
3. Rohrhöfer Nachtumzug
Lt. Wolfram Gothe ist die Brühler Vereinswelt in Ordnung. Das 
zeigte sich durch die rege Teilnahme der Vereine am Fastnachts-
umzug, wobei das Umzugsgeschehen noch steigerungsfähig 
wäre. Die Gemeinde sei sehr gut präsentiert worden, lt. Ungerer. 
Auch der 3. „Nachtumzug“ in Rohrhof nach schwäbisch-aleman-
nischer Tradition war ein voller Erfolg. Bernhard Motzenbäcker, 
Vizepräsident der Göggel, dankte an dieser Stelle dem Bauhof 
der Gemeinde für deren Einsatz bei winterlicher Atmosphäre und 
den Temperaturen um den Gefrierpunkt. Der 4. Rohrhöfer Nacht-
umzug soll am 25. Januar 2025 stattfi nden.
TOP 4
Geplante Festlichkeiten der Gemeinde: Sommerfest, Kerwe,
Herbstmarkt, Weihnachtsmarkt, Sommertagsumzug,
Osterveranstaltungen, 1. Mai, Vatertag, Tag der offenen Tür etc.
Zuvor appellierte Ungerer an die Vereine, sich bald zu melden, 
wenn das Spülmobil gebraucht wird, da das Gefährt in der gan-
zen Region sehr gefragt sei.
Ansprechpartnerin: Elke Menzel, E-Mail: menzelelke@web.de.
Sommerfest: 15. u. 16. Juli, Vorbesprechung im Rathaus: 29.06., 
19.00 Uhr
Brühler Kerwe: 30. September bis 2. Oktober (Abbau 3. Oktober)
Herbstmarkt: 7. u. 8. Oktober
Weihnachtsmarkt: 16. u. 17. Dezember
Die Zupferey: Gedächtniskonzert „Barbarino“, 25. März, 
18.00 Uhr, Festhalle Brühl
SG Brühl Ostereierschießen: 31. März bis 10. April
Jugendmusikschule: 22. April Jahreskonzert
Sommertagsumzug: 23. April
CDU-Ostereiersuchen für Kinder: Steffi  -Graf-Park,
Ostersonntag, 9. April, 14.00–16.00 Uhr
Gewerbeverein: Zunftbaumaufstellung, Goggelbrunnen, 1. Mai
SPD-Gänsweidfest Vatertag: 18. Mai
ASV Rohrhof: Fischerfest-Vatertag 18. u. 19. Mai
Tag der Offenen Tür FFW: 20. u. 21. Mai
Wassersportverein Brühl: Sommerfest 24. u. 25. Juni 
mit Ökum. Gottesdienst
TOP 5
Ferienfreizeitprogramm der Gemeinde 2023 (27.07.–09.09.)
Lt. Wolfram Gothe fi ndet das Ferienfreizeitprogramm der Ge-
meinde wieder statt und er bittet hier die Vereine aktiv mitzuge-
stalten. Die Meldescheine können bis Freitag, 28. April, bei Frau 
Marion Thüning (Gemeinde/Ordnungsamt) abgeholt werden. 
Pro Kind und Betreuer erhält man 4,50 €. Auch das Freibad soll 
wieder miteingebunden werden, wie es immer bei den Projekten 
in den vergangenen Jahren unter der Leitung von Meikel Fuchs 
gewesen war.
TOP 6
Berichte zu den Partnergemeinden:
Weixdorf:
Dieses Jahr fi ndet der Austausch in Brühl vom 23. bis 25. Juni 
statt, in diesem Zusammenhang wird die BUGA, Mannheim, be-
sucht, lt. Ungerer.
Ormesson-sur-Marne:
Vom 7. bis 9. Juli ist Ormesson bei uns zu Gast, auch wegen der 
BUGA Mannheim, so Ungerer. 2024 fährt man dann wieder nach 
Ormesson, dort fi nden die Olympischen Spiele statt. Allerdings 
müssten man dann privat unterkommen, da wegen der Spiele 
horrende Preise für Hotels verlangt würden.
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ten blicken kann. Die Gemeinde erfreue sich an einem großen 
Zusammenhalt zwischen Bürgern und Geschäften, man lebe das 
Geschäftswesen in Brühl Rohrhof und nutze rege die angebote-
ne Vielfalt an Geschäften. Dr. Göck dankte Helga Fassl für ihren 
Einsatz in Zusammenhang mit dem Gewerbeverein, speziell der 
Sterneaktion, und übergab der 1. Vorsitzenden das Wort. Diese 
dankte ihrerseits allen an der Sterneaktion Beteiligten: Geschäfts-
inhabern und vor allem Sternekäufern, die zum überragenden 
Ergebnis von 4217,- € beigetragen haben. Der Betrag setzt sich 
zusammen aus diversen Spenden sowie dem Erlös der verkauf-
ten Sterne, beachtliche 2.367 Stück konnten diesjährig von den 
22 Gewerbetreibenden an den Mann und an die Frau gebracht 
werden, ein Plus von 300 Sternen im Vergleich zum letzten Jahr. 
Fassls Urteil „Ein megagenialer Erfolg“ wurde mit lautem Applaus 
bestätigt. Für welche Zwecke das Geld ausgegeben wird bzw. in 
der Vergangenheit wurde, erläuterte im Anschluss Monika Zoep-
ke, Initiatorin der Stiftung Sternenglück: Die Jahnschule wird in 
regelmäßigen Abständen mit gesundem Frühstück versorgt und 
mit der Schillerschule stehe man aktuell in Verhandlungen, wie 
eine Zuwendung in der Zukunft aussehen könnte. Eine weitere 
Unterstützung bekamen Grundschüler, deren Schulschwimmun-
terricht aufgrund der Pandemie ersatzlos gestrichen worden 
war. In Zusammenarbeit mit dem Schwimmverein Hellas wurde 
ein Schwimmkurs durchgeführt, in dem die Kinder schwimmen 
lernen konnten, finanziell unterstützt durch einen kleinen Selbst-
kostenbeitrag der Eltern.
Gemeinsam wurden nach den Ausführungen von Monika Zo-
epke die Gewinner einzeln aufgerufen und mit je einem großen 
Kuvert erfreut. Es wurden neun Gewinner benannt, die jeweils 
Einkaufsgutscheine mit verschiedenen Beträgen überreicht be-
kamen. Nach Gewinnplatzierung gestaffelt gab es Beträge zwi-
schen 50,- € und 150,- €. In Summe werden in naher Zukunft 700,- 
€ bei Mitgliedern des Gewerbevereins ausgegeben werden. Nicht 
alle Begünstigten konnten den Gewinn persönlich abholen, der 
erste Platz und Hauptgewinn wurde aber an Frau Petra Kindtner 
persönlich übergeben. Sie hatte ihren Stern im Kosmetikstudio 
Helga Fassl gekauft und beide, Sterneverkäuferin und Sternekäu-
ferin, freuten sich sehr über den ersten Platz. 
Als Abschluss lud Dr. Göck die Anwesenden zu Brezeln, Sekt und 
Selters ein, bedankte sich für das Mitwirken an der Sterneaktion 
sowie für das Erscheinen und ging, wie alle anderen, zum ge-
mütlichen Teil des Nachmittags über. Schnell bildeten sich kleine 
Plaudergrüppchen, die sich im privaten Teil der Veranstaltung gut 
unterhielten.
B. McG

 
 Foto: B. McG

Katholische Frauengemeinschaft RohrhofKatholische Frauengemeinschaft Rohrhof

Mitgliederversammlung
Die Gemeinschaftsmesse unter dem Thema „Fastenzeit“ bildete 
den Einstieg in die diesjährige Mitgliederversammlung. Zahl-
reiche Mitglieder konnte die Vorsitzende Elsbeth Franz dazu im 
Kindergartensaal begrüßen. Die Sitzung eröffnete sie mit einem 
Impuls zur Fastenzeit, die eine Zeit des Innehaltens und neu Ori-
entierens ist. Die Schriftführerin Marianne Seitz ließ mit ihrem 

Dourtenga:
Hans Zelt berichtete über unsere Partnergemeinde nichts Gutes. 
Man bekommt sehr schwer Informationen, meistens über Face-
book. Es gibt terroristische Anschläge durch die Islamisten. Die 
Provinz, in der Dourtenga liegt, sei vom Militär zur Kampfzone 
erklärt worden. Die Schulen sind zeitweise geschlossen. Mit hu-
manistischer Hilfe sind Medikamente unterwegs. Man versucht 
immer wieder Kontakt zu bekommen und zu helfen, wo es geht.

TOP 7
Verschiedenes
1. Vereine unterstützen sich gegenseitig:
Gothe appellierte an die Vereine, sich unbedingt untereinander 
zu unterstützen.
Lt. Ungerer, benötigt er zur Bewirtung am 23.06., wenn die Weix-
dorfer kommen, noch Helfer für die Festhalle. Wer mitanpackt, 
könne sich für die Vereinskasse ein paar Euro dazu verdienen. 
Bgm. Dr. Göck lobte in diesem Zusammenhang die Rohrhöfer 
Göggel, die sich sehr bei Veranstaltungen in der Gemeinde mit 
einbringen.
2. Diskussionsthema: Mitgliederwerbung in den Vereinen
– Erfahrungsaustausch
Gothe meinte, dass nach Corona überall Mitgliederschwund zu 
erkennen sei. Auf Nachwuchs sei aber jeder Verein angewiesen. 
Ungerer meinte, dass man den Jugendlichen auch eine Chance 
einräumen müsste, damit sie ihre Ideen umsetzen und daraus ler-
nen können.
3. Sonstiges
Wolfram Gothe sprach das Künstlerforum bei Anton Strobel an. 
Wer Interesse hat, sollte sich bei Gothe melden, um einen Termin 
auszumachen.
Lt. Gothe war die CDU-Christbaum-Aktion 2022 sehr erfolgreich, 
der Erlös von 3.000,00 € ging an die Förderschule.
Für die nächsten Sitzungen sollten Referenten eingeladen wer-
den, so Gothe. GR Uwe Schmitt machte den Vorschlag, dass man 
pauschale Fragen an die IG einreichen und danach den Referen-
ten/In aussuchen sollte.
Vorschlag der Teilnehmer: Mitgliederwerbung, Fragen ans Fi-
nanzamt/Steuerberater = Umsatzsteuer, Spendenbescheinigun-
gen.
J. Ungerer wies nochmals auf die Veröffentlichung in der Brühler 
Rundschau hin: Bei einer PM die Zeichenzahl beachten, wegen 
Datenschutz – Erlaubnis geben lassen bei Veröffentlichung von 
Bildern und immer daran denken, dass eine Bildunterschrift er-
forderlich ist.

Bitte vormerken:
Die nächste Sitzung findet beim ASV Rohrhof, Fischerhütte, 
Weidweg 19 am Dienstag, 13. Juni 2023 um 19.00 Uhr statt.
Brühl, 19.03.2023
Elke Schwenzer, Schriftführerin

Gewerbeverein Brühl & RohrhofGewerbeverein Brühl & Rohrhof

Gewerbeverein kürt glückliche Gewinner der Sterneaktion
Bei Sekt, Selters und Brezeln versammelten sich gut gelaunt die 
Gewinner der diesjährigen Sterneaktion des Gewerbevereins 
Brühl & Rohrhof, um ihren jeweiligen Preis in Form eines Einkaufs-
gutscheins in Empfang zu nehmen. Anlässlich der Gewinnüber-
gabe kam eine bunte Runde zusammen: die 1. Vorsitzende des 
Gewerbevereins Helga Fassl, Bürgermeister Dr. Ralf Göck, Monika 
und Thomas Zoepke, Initiatoren der Stiftung Sternenglück sowie 
einige Mitglieder des Gewerbevereins, in deren Geschäften die 
ausgelosten Glückssterne verkauft worden waren, und natürlich 
die Gewinner der ausgelosten Sterne. Dazu gesellte sich je ein 
Vertreter der Elternschaft vom Haus der Kinder, der Volksbank 
und Kumaru Autoteile und Kfz-Zubehör, allesamt ausgestattet 
mit opulenten Schecks zugunsten der Stiftung Sternenglück im 
Gesamtwert von 1.000,- €.
Dr. Göck ergriff als Erster das Wort, begrüßte alle Anwesenden 
und wies mit Stolz darauf hin, dass Brühl und Rohrhof auf ein 
intaktes Geschäftsleben ohne Leerstand in den Ladengeschäf-
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Jahresbericht noch einmal die Veranstaltungen des vergangenen 
Jahres aufleben. So konnten nicht nur vier Gemeinschaftsmessen 
und ein Open-Air-Gottesdienst gefeiert werden, sondern auch 
Ausflüge an die Bergstraße mit der Nostalgiebahn, eine Busfahrt 
nach Ludwigsburg zur Kürbisausstellung und die Muttertagsfeier 
in Mönchzell durchgeführt werden. Ein Vortrag von Diakon Wun-
derling und der musikalische Nachmittag mit Gabriela Rudolph 
rundeten das Jahresprogramm ab. Von Daniela Eder, die das Amt 
der Kassiererin innehat, erfuhren die Frauen, dass die kfd Rohrhof 
solide gewirtschaftet hat und im vergangenen Jahr 6000,– Euro 
an verschiedene Organisationen spenden konnte. Für diese gro-
ße Summe gab es Applaus. Die beiden Kassenprüferinnen be-
scheinigten das korrekte Führen der Konten und so konnte die 
Entlastung des Leitungsteams und der Kassiererin erfolgen. Die 
anwesenden Mitglieder im Bundesverband wurden unter Punkt 
7 der Tagesordnung zur Abstimmung über die Auflösung der kfd 
zum 31.12.2023 befragt. 
Die Abstimmung ergab ein einstimmiges Ergebnis für die Auflö-
sung. In seinem Schlusswort bedauerte der Präses der Gruppe, 
Pfr. Erwin Bertsch, diese Entscheidung und bedankte sich bei den 
Verantwortlichen für die geleistete Arbeit zum Wohle aller. „Die 
Auflösung Ihrer Gruppe hinterlässt eine große Lücke – auch im 
Hinblick auf die Kirchenentwicklung zur ,Pfarrei neu‘. Ich wünsche 
Ihnen für die zukünftigen Aufgaben viel Glück und hoffe, dass Sie 
sich bei einem eventuellen neuen Angebot für Frauen wieder 
einbringen können.“ Mit einem Festgottesdienst am Sonntag, 
den 26.03.23 in St. Michael verabschiedet sich die katholische 
Frauengemeinschaft Rohrhof von der Pfarrgemeinde. fr

Forum älterwerdenForum älterwerden

„Umkehren und glauben“
Am 15.03.2023 trafen sich die Seniorinnen und Senioren von 
Brühl und Rohrhof zu einem Gottesdienst in der Fastenzeit in der 
Schutzengelkirche in Brühl.
Pfarrer Erwin Bertsch stellte das Thema „Umkehren und glauben“ 
in den Mittelpunkt des Gottesdienstes. In der Einführung hieß es: 
„Man muss hie und da genau über sich nachdenken und über 
das, was man tut, sonst kann es einem passieren, dass man gar 
nicht merkt: Ich tue etwas, was nicht in Ordnung ist. Manchmal 
gerät man ohne es zu wollen in eine Sackgasse. Da gibt es nur 
eins: Umkehren.“
Anschließend trafen sich alle im Pfarrsaal, wo es nach der Begrü-
ßung durch die Teamsprecherin Ursula Jennewein mit Kaffee und 
Hefezopf weiterging. Nachdem sich alle gestärkt hatten, folgte 
ein Vortrag von Pfarrer Bertsch zum Thema „Die Bibel nicht wört-
lich, sondern ernst nehmen“.
Ein interessanter Nachmittag ging gegen 17:00 Uhr zu Ende. 
Das Team des Kath. Forum älterwerden freut sich schon auf das 
nächste Treffen im April.
Wir treffen uns wieder am 26.04.2023 um 14:30 Uhr zu einem 
Gottesdienst in der Schutzengelkirche Brühl. Anschließend gibt 
es Kaffee und Kuchen im Pfarrzentrum, und Moni Zorn wird mit 
ihrem Kinderchor diesen Nachmittag musikalisch gestalten.
U.J.

Verein für Heimat- und Brauchtumspflege Verein für Heimat- und Brauchtumspflege 
Brühl/Rohrhof e.V.Brühl/Rohrhof e.V.

Filmische Erinnerungen ziehen in den Bann
Nach der Mitgliederversammlung des Vereins für Heimat- und 
Brauchtumspflege füllte sich der Saal im TV-Clubhaus mit deut-
lich mehr Menschen, denn der Verein hatte auch die interessierte 
Öffentlichkeit zu einem Filmabend eingeladen. Rosi Gredel hatte 
mit Unterstützung von Jürgen Frech und ihres Sohnes Jens Gre-
del den Nachlass an Fotos und Videos ihres verstorbenen Man-
nes Peter aufgearbeitet und daraus einen interessanten Film 
geschnitten. Der führte mit vielen spannenden Brühler Impressi-
onen durch die zweite Hälfte des 20. Jahrhunderts. 

Herausgekommen sind einmalige Dokumente von Vereinsveran-
staltungen, von der Gemeinde bei Hochwasser, Einweihungen, 
Präsentationen, Kulturveranstaltungen. „Einfach alles, was Brühl 
zu bieten hat“, fasste Sohn Jens Gredel zusammen. Gemeinsam 
erinnerten sich die Hinterbliebenen mit den übrigen Zuschau-
ern an konkrete Veranstaltungen wie die Grenzwanderung, die 
der Vater zusammen mit dem Sohn unternommen und gefilmt 
hatte. Bei seinem Tod vor sieben Jahren hat Peter Gredel so ein 
eindrucksvolles Lebenswerk an Aufnahmen hinterlassen. 
Da erlebten die Zuschauer wieder die Zeltlager der katholischen 
Jugend aus den 1950er Jahren. So manchem Zuschauer entfuhr 
ein plötzliches: „Mensch, da bin ja ich!“ Viele Erinnerungen wur-
den noch während der Vorführung ausgetauscht und manchmal 
auch gerätselt, welches Ereignis da festgehalten worden war. Es 
gibt Impressionen vom Jubiläumsumzug „800 Jahre Brühl“ von 
1957, Leistungsschauen des Gewerbevereins, als Fernseher noch 
kommodengroße TV-Heimgeräte waren und das Spanferkel mit-
ten auf dem Tisch – von interessierten Zaungästen hautnah be-
obachtet – zerlegt wurde. Und auch der Abriss der ehemaligen 
Eisdiele „Venezia“ an der Ecke Schwetzinger und Wilhelmstraße 
gegenüber der Einmündung des Heiligenhags im Jahre 1990 
wurde dokumentiert. Während die Gebäudeteile zu Boden stürz-
ten, lief der Verkehr nebendran einfach weiter. „Das wäre heute 
so nicht mehr möglich!“ und „Gott sei Dank!“ war ein Dialog, der 
häufiger irgendwo zwischen Erschrecken und Amüsieren zu hö-
ren war. Noch viele andere Momente sind in dem Film festgehal-
ten – auch die Einweihung der ehemaligen Heimatstuben des 
Vereins in der Neugasse. Klar, dass es da am Ende viel Applaus 
gab. 
Rosi Gredel rief anschließend vor allem jüngere Menschen dazu 
auf, die Fotoalben und Filmschätze ihrer Eltern dem Heimatverein 
anzuvertrauen, anstatt sie wegzuwerfen, wie ihr beim Filmmate-
rial ihres Mannes von Bekannten geraten worden war.

Brühler BläserakademieBrühler Bläserakademie

Jahreshauptversammlung
Nach ihrem erfolgreichen Jahreskonzert hatten Vorstandschaft 
und Mitglieder der Brühler Bläserakademie kaum Zeit zu ver-
schnaufen, denn schon einen Tag später, am 13. März, fand die 
Jahreshauptversammlung der Bläserakademie statt.
Noch in Erinnerungen an das gemeinsame Konzerterlebnis 
schwelgend, trafen sich die Mitglieder im Katholischen Pfarr-
zentrum St. Bernhard. Vorstand Jonathan Wüst eröffnete die Ver-
sammlung mit seinem Rückblick auf das vergangene Jahr. Neben 
dem Jahreskonzert erwähnte er dabei auch den Besuch der Rath-
farnham Concert Band aus Irland im November 2022 sowie das 
gemeinsame Probewochenende des Sinfonischen Blasorchesters 
und des Jugendorchesters als besondere Highlights. Ähnlich äu-
ßerten sich auch die musikalischen Leiter Bernhard Vanecek (Ju-
gendblasorchester) und Tobias Nessel (Sinfonisches Blasorches-
ter) in ihren Berichten. Es sei schwer, nach so einem tollen Konzert 
auch über negative Dinge zu sprechen, meinte Nessel, und legte 
dem Vorstand ans Herz, das Thema Nachwuchsarbeit, das durch 
die Pandemie ins Stocken geraten war, als oberste Priorität anzu-
gehen.
Anschließend berichtete Svea Wiedemuth von den Aktivitäten 
der Bläserphilharmonie Rhein-Neckar, des Auswahlorchesters der 
Bläserakademie. Dabei betonte sie ihre Freude darüber, dass die 
seit zwei Jahren immer wieder geplante und coronabedingt ver-
schobene Proben- und Konzertphase 2022 endlich wieder statt-
finden konnte. „Es war wie in einer langjährigen Freundschaft, in 
der man sich länger nicht sieht, aber dann sofort wieder einen 
Draht zueinander hat“, beschrieb sie das Zusammentreffen der 
Musiker aus verschiedenen Vereinen. Auch für 2023 sind wieder 
zwei Konzerte der Bläserphilharmonie in Planung.
Schatzmeister Bertold Ruffler hatte ebenfalls nur Positives zu be-
richten und wurde von den beiden Kassenprüfern Axel und Se-
bastian Richter in seiner guten Arbeit bestätigt. Der Vorstand be-
stehend aus Jonathan Wüst (1. Vorsitzender), Kristina Wizenmann 
(2. Vorsitzende), Julia Geiß (Schriftführerin) und Bertold Ruffler 
(Schatzmeister) wird seine erfolgreiche Arbeit im kommenden 
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Neuwahlen
In diesem Jahr musste der/die 2. Vorsitzende und der/die Schrift-
führer/in gewählt werden. Als 2. Vorsitzende wurde Frau Dr. Ma-
ren Struve neu gewählt. Als Schriftführer wurde Ludwig Woches-
lander im Amt bestätigt.

 
V. l. Klaus Ranzinger (Finanzvorstand), Dr. Maren Struve (2. Vor-
sitzende), Gerd Scherer (1. Vorsitzender), Ludwig Wocheslander 
(Schriftführer) Foto: CGBB e.V.

Ehrungen
Im Rahmen der MV wurde in diesem Jahr langjähriger Mitglieder 
geehrt.

Die Ehrentafel nennt: 60-jährige Mitgliedschaft Erwin Herr-
mann, Werner Münch, Wolfgang Zobeley; 50-jährige Mitglied-
schaft Renate Mauch, Otto Mauch, Rosemarie Hertlein, Werner 
Gropp, Hans-Peter Ertl, Albert Gredel; 40-jährige Mitgliedschaft 
Helmut Schöffer, Hans-Peter Stollenwerk, Gerd Unger; 30-jährige 
Mitgliedschaft Helga Hemmerich, Brigitte Schmucker, Gabriele 
Rösch, Harald Manß, Wolfram Gothe; 25-jährige Mitgliedschaft 
Heidrun Witt, Christoph Hochlenert; 20-jährige Mitgliedschaft 
Renate Wedel, Uwe Schmitt, Hartmut Bonkat; 10-jährige Mit-
gliedschaft Maria Jeckel, Getrud Kalisch, Angelika Scheytt, Fritz 
Dudaszek, Jürgen Gaisbauer

Ehrenamts-Pässe: Für besonderes ehrenamtliches Vereinsen-
gagement hat die Gemeinde Brühl als Anerkennung und Würdi-
gung den Ehrenamts-Pass eingeführt. Diese Auszeichnung, für 
ihre Arbeit als Hygienebeauftragte des Vereins, haben sich ver-
dient: Christiane Schönberg, Diana Schliemann, Günter Kadel

 
Ein Teil der Geehrten, v. l.: K. Ranzinger (Finanzvorstand), Hans-Peter 
Stollenwerk, Wolfram Gothe, Günter Kadel, Uwe Schmitt, Jürgen 
Gaisbauer, Helga Hemmerich, Helmut Schöffer, Angelika Schey-
tt, Hans-Peter Ertl, Gabriele Rösch, Christoph Hochlenert, Werner 
Gropp, Fritz Dudaszek, Renate Mauch, Otto Mauch, Hartmut Bon-
kat. Gerd Scherer (1. Vorsitzender) Foto: CGBB e.V.

Zukunftsvision des 1. Vorsitzenden
Die Vorstandschaft wird sich anstrengen, dass der Weg der Chor-
gemeinschaft nicht nach unten zeigt. Zusammen mit unseren 
beiden Chorleitern Vera Pfannenstiel und Mattias Tropf soll „Neu-
es“ ermöglicht werden, auch um „Traditionen“ bewahren zu kön-
nen.
Gerd Scherer, 1. Vorsitzender der CGBB e. V.
Ludwig Wocheslander, Schriftführer der CGBB e. V.

Jahr in gewohnter Besetzung fortsetzen, unterstützt durch zahl-
reiche Helfer, denen die Vorstände herzlich dankten. Im Bereich 
der Jugendarbeit gibt es einen Wechsel: Marlene Edler wurde 
einstimmig zur neuen Jugendleitung gewählt, sie übernimmt das 
Amt von Franca Brunke.
Schon bald tritt der Vorstand erneut zusammen, um die Aktivitä-
ten der Bläserakademie für den kommenden Sommer zu planen. 
Wir halten Sie auf dem Laufenden.
Aktuelle Informationen zur Brühler Bläserakademie und dem Mu-
sikverein finden Sie unter bruehler-blaeserakademie.de

 
 Vorlage: Brühler Bläserakademie

Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.

Mitgliederversammlung
Die gut besuchte MV am 17.03.2023 eröffnete Gerd Scherer, 1. 
Vorsitzender, mit Willkommensgrüßen an die Ehrenmitglieder, 
Aktiven und Passiven. 
Besonders begrüßt wurden die Ehrungsjubilare und Bürgermeis-
ter Dr. Ralf Göck. Im stillen Gedenken gedachten die Versamm-
lungsteilnehmer der verstorbenen Mitglieder innerhalb des ab-
gelaufenen Vereinsjahres.

Bericht des 1. Vorsitzenden
Aufgezeigt wurde die Problematik eingeschränkter Probearbei-
ten aufgrund erforderlicher Corona-Maßnahmen. Die Suche nach 
geeigneten Proberäumen in Brühl ist eine fast unlösbare Aufga-
be. Dank des Entgegenkommens der Gemeinde Brühl kann nun 
der Mehrzweckraum der Festhalle für alle Chöre genutzt werden. 
Am 7. April 2022 übernahm Matthias Tropf, ein hochmotivierter 
junger Chorleiter, das Dirigat beim Männerchor. Matthias Tropf 
wird sicher der Garant für die Zukunft des Männerchors.

Bericht des Schriftführers
Ludwig Wocheslander bestätigte, dass durch die Pandemie nur 
etwa 60 % der angesetzten Chorproben stattfinden konnten. Er 
betonte, dass die Chorgemeinschaft die „C“-Zeit mit einem blau-
en Auge überstanden hat. 
Allerdings muss erkannt werden, dass in der Chorgemeinschaft, 
wie in vielen anderen Chören auch, ein kontinuierlicher Rück-
gang der Mitgliederzahlen bedingt durch die Altersstruktur zu 
verzeichnen ist.
L. Wocheslander blickte trotzdem positiv in die Zukunft. Der Ter-
minkalender 2023 weist auf das Sommerfest an der Grillhütte am 
6. August, Wandertouren und die Beteiligung beim Stadtradeln 
hin. Die Teilnahme an der Brühler Straßenkerwe hängt von der 
Bereitschaft der Mitglieder zum Arbeitseinsatz ab. 
Für die Durchführung des Konzerts „Klänge der Freude“ am 4. No-
vember in der Schutzengelkirche wird in den Chören schon eifrig 
geprobt.

Kassenbericht
Finanzvorstand Klaus Ranzinger und seine Unterstützung Dag-
mar Zimmermann sind die Garantie für eine ordnungsgemäße 
Kassen- und Buchführung. Die Revisoren Silvia Riese und Hil-
degard Kohler bescheinigten die Ordnungsmäßigkeit. Die Ver-
sammlung erteilte einstimmige Entlastung. Für das Geschäftsjahr 
2023/24 ist der Verein gut gerüstet, betonte Klaus Ranzinger, 
wenn die geplanten Veranstaltungen entsprechenden Erfolg auf-
weisen.
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Kollerkrotten Brühl e.V.Kollerkrotten Brühl e.V.

Einladung zur Jahreshauptversammlung 2023
Der Karnevalverein Brühl Kollerkrotten (KVB) 1953 e.V. lädt alle 
seine aktiven und passiven Mitglieder zu der am

Freitag, den 12. Mai 2023, 20:00 Uhr
stattfi ndenden Jahreshauptversammlung in den Raum unter der 
Schillerhalle, Ormessonstraße 1, in Brühl ein.
Tagesordnung:
 1. Begrüßung
 2. Verlesung Protokoll der letzten Jahreshauptversammlung
 3. Tätigkeitsbericht des KVB durch den 1. Vorsitzenden und den 

Präsidenten
 4. Kassenbericht
 5. Bericht der KassenrevisorInnen
 6. Entlastung SchatzmeisterIn
 7. Entlastung Vorstand
 8. Wahl des Wahlausschusses
 9. Neuwahlen
  • 2. Vorsitzende/r
  • SchriftführerIn
  • BeisitzerIn
10.  Bericht über den Fastnachtszug
11.  Bericht über die Mitgliederverwaltung
12.  Bericht über die Tanzabteilung
13.  Wahl der KassenrevisorInnen
14.  Wahl des Vertreters der passiven MitgliederInnen
15.  Bestätigung JugendvertreterIn
16.  Anträge
17.  Verschiedenes
Anträge an die Jahreshauptversammlung sind bis spätestens 27. 
April 2023 schriftlich an den 1. Vorsitzenden zu stellen.

We want you – Schnuppertraining  
bei den Kollerkrotten
Lust zu tanzen? Dann melde dich bei uns! 
Wir freuen uns darauf, dich kennenzuler-
nen!

Termine für Schnuppertrainings (Ort: Festhalle Brühl)
Minigarde (ab 3 Jahren):
Mittwoch, 19. April 2023 um 16:00 Uhr
Jugendgarde (ab 6 Jahren):
Dienstag, 28. März 2023 um 17:00 Uhr
Juniorengarde (ab 12 Jahren):
Mittwoch, 12. April 2023 um 17:00 Uhr
Aktivengarde Marsch (ab 15 Jahren):
Montag, 6. März 2023 um 18:00 Uhr
Aktivengarde Schautanz (ab 15 Jahren):
Dienstag, 11. April 2023 um 19:00 Uhr
Schnuppertraining verpasst? Kein Problem! Melde dich bei uns 
und schaue einfach mal im regulären Training vorbei.
Wenn du weitere Informationen zu Trainingszeiten haben möch-
test, besuche doch unsere Homepage unter www.kollerkrot-
ten-bruehl.de/tänzer/trainingszeiten oder kontaktiere uns un-
ter tanzen@kollerkrotten-bruehl.de.

20:00 Uhr Villa Meixner

Eintritt: € 20,- (TK + € 2,-)
Vorverkauf:

06202-2003-0 oder www.bruehl-baden.reservix.de

04.05.
2023

20:00 Uhr Festhalle Brühl
Eintritt: € 22,Eintritt: € 22,-- bis 25,bis 25,-- (TK + € 3,(TK + € 3,-(TK + € 3,-)Eintritt: € 22,Eintritt: € 22, bis 25,bis 25,bis 25,

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
06202

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
0620206202-

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
0620206202--2003

Vorverkauf:Vorverkauf:
20032003-

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
20032003--0 oder 0620206202

www.bruehl
0620206202

www.bruehlwww.bruehlwww.bruehl-
200320032003 0 oder 0 oder 0 oder 2003200320032003

www.bruehlwww.bruehl--baden.reservix.de

Denkt an die Umwelt
Alte Zeitungen und
Zeitschriften gehören
nicht in den Müll
sondern zum Altpapier
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Sportgemeinde BrühlSportgemeinde Brühl
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Buff alo's Country-Club Brühl e.V.Buff alo's Country-Club Brühl e.V.

Einladung zur Jahreshauptversammlung    
des Buff alo’s Country-Club Brühl e.V.
Howdy, Mitglieder des Buff alo’s Country-Club Brühl e.V.,
seit dem Jahr 2019 fi ndet unsere Mitgliederversammlung dieses 
Jahr wieder satzungsgerecht im 1. Quartal des folgenden Ge-
schäftsjahres statt.
Die am 24. Oktober 2021 gewählte Vorstandschaft bleibt bis 
nächstes Jahr, 2024, im Amt. Allerdings brauchen wir für die ver-
bleibende Zeit noch dringendst einen Schriftführer, da die ge-
wählte Schriftführerin leider ihr Amt vorzeitig niedergelegt hat. 
Vorschläge sind gewünscht, sprecht mich gerne an.
Des Weiteren werden nächste Woche die Mitgliedsbeiträge für 
das laufende Jahr 2023 von euren Bankkonten abgebucht. Alle 
anderen, die nicht abgebucht bekommen, bringen ihren Beitrag 
unbedingt zur Versammlung am 26. März 2023 mit und zahlen 
diesen in bar.
Die Vorstandschaft bittet um ein vollzähliges und pünktliches Er-
scheinen.
Einladung zur Jahreshauptversammlung des Buff alo’s Country-
Club Brühl e.V. am Sonntag, den 26. März 2023 um 14:00 Uhr 
auf dem Vereinsgelände im Weidweg 9, 68782 Brühl
Tagesordnung:
 1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
 2. Feststellung der Anwesenheit/Beschlussfähigkeit
 3. Totengedenken
 4. Berichte: 1. Vorsitzender, 2. Vorsitzender, Schatzmeister
 5. Aussprache zu den Berichten
 6. Bericht des Kassenprüfers
 7. Entlastung des Schatzmeisters
 8. Entlastung der Vorstandschaft
 9. Wahl des Schriftführers
10. Anträge
11. Verschiedenes
Anträge zur Tagesordnung können von Mitgliedern bis spätes-
tens Samstag, 18.03.2023 beim 1. Vorstand Monika Molisse, Nel-
kenstraße 9, 68775 Ketsch, schriftlich eingereicht werden.
Forever Country and so long … Monika Molisse / 1. Vorstand

Square Dance Club Nawiegehtdas.deSquare Dance Club Nawiegehtdas.de

Clubabend und Info
Am Donnerstag, den 30.03.2022 ist unser nächster Clubabend. 
Wir tanzen, wie gewohnt, jeden Donnerstag von 20:00–22:00 Uhr 
im Event House Weber, Luftschiff ring 6, 68782 Brühl, diesmal wie-
der im Saloon.
Wenn auch Sie uns einmal zuschauen möchten, sind Sie zu unse-
ren Clubabenden jederzeit recht herzlich willkommen. Dort kön-
nen Sie sich über unser außergewöhnliches Hobby Square Dance 
ausführlich informieren.
Weitere Informationen oder Termine fi nden Sie auch auf unserer 
Homepage www.nawiegehtdas.de oder telefonisch bei Karin 
und Rolf Krayer unter 06202 77750.
RKy

Wassersportverein Brühl 1933 e.V.Wassersportverein Brühl 1933 e.V.

Generalversammlung des WSV Brühl mit Feierlichkeiten  
zum 90. Jubiläum
1. Vorsitzender Roland Schäfer begrüßte alle Mitglieder sowie 
Vertreter der Gemeinde und der IG Vereine im bis auf den letz-
ten Platz gefüllten Bootshaus. Zum 90-jährigen Jubiläum gab er 
zunächst einen Überblick über die Geschichte des Vereins, die er 
mit den Verdiensten von Gudrun Gredel verknüpfte, die nach 33 
Jahren als 2. Vorständin dieses Amt abgibt (zur Verabschiedung 
von Gudrun Gredel als 2. Vorständin folgt nächste Woche ein se-
parater Bericht). 

Die Rohrhofer Göggel e.V.Die Rohrhofer Göggel e.V.

                                                  

Unser Zugweg:

Kaiserstraße – Bismarkstraße – Rheinauerstraße –
Lessingstraße – Lindenstraße – Promenadenweg – Hanfäcker  
zum Parkplatz des Verein der Hundefreunde Rohrhof

Nach der symbolischen 
Verbrennung des Winters für 
alle Teilnehmer und  Schaulustige
              ­ Kaffee & Kuchen

  ­ Kaltgetränke
­ Warme Speisen

auf dem Hundeplatz des Vereins der Hundefreunde Rohrhof

CV. „Die Rohrhöfer Göggel“ e.V.

17.06.
2023

20:00 Uhr Festhalle Brühl

Eintritt: € 25,Eintritt: € 25,-- bis 28,bis 28,-- (TK + € 3,(TK + € 3,-(TK + € 3,-)Eintritt: € 25,Eintritt: € 25, bis 28,bis 28,bis 28,
Vorverkauf:

0620206202-06202-20032003-
Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:

2003-0 oder www.bruehl
Vorverkauf:Vorverkauf:

0 oder www.bruehl0 oder www.bruehl-0 oder www.bruehl0 oder www.bruehl--baden.reservix.de

Live und Live und 
in Farbe
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Alle Geehrten, neu gewählte Mitglieder des Vorstandes, 1. Vorstand, 
sowie Bürgermeister Dr. Ralf Göck Foto: M. Ding

Im vergangenen Jahr sei nach der Pandemie das Vereinsleben 
wieder angelaufen und es konnte eine erfreuliche Zahl an neu-
en Mitgliedern gewonnen werden. Es wurden einige Moderni-
sierungen umgesetzt: die Garage mit dem Getränkeausschank 
wurde renoviert, neue Spinde mit Münzschließfach, ein neues 
Vereinszweierkajak sowie ein energiesparender Gefrierschrank 
wurden angeschafft. Neue Fahrradständer sind in Planung. Ro-
land Schäfer lobte die gute Zusammenarbeit auf Verbandsebene. 
In diesem Jahr wird es erstmals ein Workshop-Programm mit ver-
schiedenen Schwerpunkten geben. Von der Vermittlung von Pad-
del-Basiswissen, über Retten und Bergen und Langboottechnik 
bis hin zu verschiedenen Workshops für Wildwasserpaddeln wird 
es für alle interessieren Mitglieder ein vielfältiges Angebot geben. 
Kassiererin Christl Fritz gab Informationen über den Vermögens-
haushalt des Vereins. Der Verein steht finanziell auf sehr guten Fü-
ßen. Dies ist u. a. auch Zuschüssen sowie Spenden zu verdanken. 
Wanderwart Andreas Krupp berichtete von den sportlichen Akti-
vitäten des Vereins. Im letzten Jahr wurden 28.174 km gepaddelt. 
Er gab einen Rückblick über die Fahrten im letzten Jahr, die gut 
angenommen wurden. Auch in dieser Saison steht wieder viel auf 
dem Programm, das unter www.wsv-bruehl.de eingesehen wer-
den kann.
Jugendwart Markus Brand stellte die Aktivitäten der letzten 
Saison vor. So hatte zum ersten Mal eine Fahrt von WSV Family 
stattgefunden. In diesem Jahr werden auch wieder zahlreiche 
Aktivitäten stattfinden. Er hofft, dass sich die Anzahl der teil-
nehmenden Familien verbessert, da hier sehr viel Aufwand und 
Mühe in die Vorbereitungen investiert würde.
Frauenwartin Gudrun Gredel berichtete über die geselligen Ak-
tivitäten der Frauen des Vereins, von denen wieder mehr als im 
Vorjahr stattfinden konnten.
Hallenwart Kurt Ding zeigte sich erfreut über die große Teilneh-
merzahl an den Arbeitseinsätzen. Auch die aufwendige Reno-
vierung der Garage konnte aufgrund der Helfer gut bewältigt 
werden. Kassenprüfer Bernd Kieser berichtete über die Kassen-
prüfung von 2022 und bescheinigte Kassiererin Christl Fritz ein 
übersichtlich geführtes, mustergültiges Kassenbuch.
Die Durchführung der Entlastung der Vorstandschaft erfolgte 
durch Ehrenmitglied Heinz Spies, die einstimmig durch die An-
wesenden erfolgte.
Durch den Rücktritt von Gudrun Gredel als 2. Vorständin wurde 
eine Neuwahl erforderlich. Der bisherige Beisitzer Jochen Reifen-
berg hat sich bereit erklärt diese Aufgabe zu übernehmen und 
wurde einstimmig zum 2. Vorstand gewählt. Der dadurch freige-
wordene Posten des Beisitzers wurde durch Andreas Frickinger 
besetzt. Roland Schäfer begrüßte die neu gewählten Vorstands-
mitglieder und freut sich auf die Zusammenarbeit. Da Gudrun 
Gredel den Posten als Frauenwartin beibehält, vergrößert sich die 
Vorstandschaft hiermit auf 12 Personen.
Zum Abschluss der Versammlung gratulierten Bürgermeister Dr. 
Ralf Göck sowie Wolfram Gothe und Bianca Mückenmüller als 
Vertreter der IG Vereine zum 90. Vereinsjubiläum, bevor die Feier-
lichkeiten mit Speis und Trank in den geselligen Teil übergingen.

Ehrungen:
Jahreswertung 2021/2022:
Frauen: 1. Platz: Rosemarie Weber (2.345 km), 2. Platz: Evgenia 
Hawlisch (924 km), 3. Platz: Gabriele Joly (852 km) 
Männer: 1. Platz: Kurt Weber (2.345 km), 2. Platz: Friedbert Weber 
(976 km), 3. Platz: Martin Hawlisch (929 km)
Sportlerehrungen: Gold: Melanie Kupka, Silber: Helmut Ding
Ehrung von Kanu BW zur Verabschiedung als 2. Vorständin: 
Goldene Ehrennadel: Gudrun Gredel
Ehrungen für lange Mitgliedschaft im Verein: 40 Jahre Mit-
gliedschaft: Dieter und Thomas Kasteel, Maria und Dieter Friede-
mann; 60 Jahre Mitgliedschaft: Dieter Schwab
(MS)

Turnverein Brühl 1912 e.V.Turnverein Brühl 1912 e.V.

Kameradschaftskreis TV Brühl

Am Sonntag, 26.03.2023 findet unser Frühjahrsbrunch ab 11:00 
Uhr im TV-Clubhaus statt.

Abteilung Handball

Jahreshauptversammlung       
des Fördervereins der Handballabteilung
Der Vorstand des Fördervereins der Handballabteilung lädt alle 
Mitglieder zu seiner Jahreshauptversammlung am 30. März 
2023 um 19.30 Uhr im TV-Clubhaus ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Bericht Vorstand
3. Bericht Kassenwart
4. Bericht Kassenprüfer
5. Entlastung Vorstand
6. Entlastung Kassenwart
7. Neuwahlen
8. Anträge
9. Verschiedenes
ako
Brühls Siegesserie reißt in Reilingen
Badenliga Frauen: 
HSG St. Leon/Reilingen 2 – TV Brühl  28:18 (15:10)
Schon vor Spielbeginn hatten die Brühler Verantwortlichen eine 
Niederlage gegen die HSG in Reilingen einkalkuliert. Kerstin Sie-
benlist: „Mit dem Minikader hatten wir in den letzten Spielen sehr 
erfolgreich agiert. Jetzt fehlen mir noch Anja Gross und Lisa Bühn. 
Dafür rückt aus der 2. Mannschaft, die sowieso schon fast die 
Hälfte der einsatzfähigen Spielerinnen stellt, Anna-Lena Schnei-
der nach.“ Unter diesen Bedingungen waren weitere Pluspunkte 
Utopie. Dass am Ende eine 18:28-Niederlage stand, störte beim 
TVB niemand.
Der Tabellenzweite ging als erklärter Favorit in diese Partie. Die 
erste und einzige Führung zum 1:0 für die Gäste erzielte Franziska 
Pristl beim ersten Angriff. Danach kam die HSG auf Betriebstem-
peratur, zog ihr schnelles Kombinationsspiel auf und stellte die 
wieder einmal neu formierte Brühler Deckung vor große Proble-
me. Zudem verloren die Brühlerinnen durch fehlerhafte Abspiele 
einige Bälle, die die HSG zu Gegenstößen einluden. Nach zehn 
Minuten hatten die Gastgeberinnen zehn Tore erzielt und hätte 
TV-Keeperin Ann-Kathrin Göbel nicht mehr als einmal prächtig 
pariert, hätte es noch öfter im Gästekasten geklingelt. Eine Brüh-
ler Auszeit tat Not. Siebenlist justierte ihre Defensive mit Erfolg 
neu, denn bis zur Pause gelangen der HSG lediglich fünf weitere 
Treffer, während der TV noch siebenmal traf. Zur Pause führten 
die Gastgeberinnen mit 15:10.



Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 24. März 2023 · Nr. 12  | 23

TV-Handballer feiern mit fünf Events     
ihr 100-jähriges Bestehen
Gleich fünf Veranstaltungen kündigt die Handballabteilung des 
Turnvereins 1912 in diesem Jahr an und allesamt stehen sie unter 
dem Motto „100 Jahre Handball in Brühl“. Und das Schönste dabei 
ist, dass keine internen Feierlichkeiten geplant sind, sondern alle 
Brühler sowie sämtliche Freunde des Handballsports aus den um-
liegenden Vereinen und Gemeinden, die sicher die Gastfreund-
schaft und „Feierkompetenz“ der TV-Sportler aus der Vergangen-
heit zu schätzen wissen, herzlich willkommen geheißen werden.
Los geht’s schon am Sonntag, 26. März, ab 13 Uhr beim „Angrillen“ 
in und vor der Heimspielstätte, der Sporthalle der Schillerschule. 
„Dort können Sie die einzigartige Stimmung bei unseren Partien 
zu Hause mit uns und unseren Fans bei freiem Eintritt in der Hal-
le und leckeren Würstchen, Steaks sowie diversen Getränken auf 
der Freifläche davor genießen“, freut sich Vergnügungsauschus-
schefin Vanessa Henn schon auf den Startschuss fürs erste Event. 
„Bereits hier können sich alle Besucher davon überzeugen, dass 
Teamgeist bei uns nicht nur auf der Platte, sondern auch in der 
Gemeinschaft beim in Eigenregie schmackhaft zubereitetem Es-
sen und Trinken gelebt wird.“
Das diesjährige Highlight steht am Samstag, 13. Mai, ganztägig 
auf der Agenda. Das gesamte TV-Gelände, einschließlich der ver-
einseigenen Turnhalle sowie der dafür angemieteten Gemein-
desporthalle Süd, wird genutzt, um das 100-jährige Bestehen 
des Handballsports in Brühl angemessen zu feiern. „Wir haben 
für Jung und Alt ein attraktives Programm auf die Beine gestellt 
– Kinderolympiade, Ehrungsmittag, Party mit der Band ‚Twisted 
Spoons‘, so lange wir dürfen“, kündigt Abteilungsleiterin Lisa Na-
ber an und hofft auf zahlreiche Besucher, die den Tag ausgiebig 
und unbeschwert mit ihren Handballern genießen – sie ist mit 
ihrem Team vorbereitet.
Weiter geht’s mit den bekannten Festivitäten, dem Rohrhofer 
Sommerfest, am Wochenende vom 15./16. Juli, dem Sommer-
nachtsfest auf dem Vereinsgelände am Samstag, 29. Juli, sowie 
dem Familientag im Dezember. „Das feiern wir natürlich in altbe-
währter Manier, jedoch alles noch unter dem Jubiläumsmotto, und 
die Details geben wir rechtzeitig bekannt“, kündigt Henn an und 
schaut auf noch viel Arbeit, aber auch jede Menge Spaß voraus. 
Zum Jubiläum wird es auch eine Festschrift geben, die nicht nur 
ausgiebig auf die Geschichte des Handballsports in Brühl einge-
hen wird, sondern auch lustige und bemerkenswerte Anekdoten 
– beispielsweise von TV-Urgestein Klaus Moos – erzählt oder in 
einem Interview über „Drei Generationen Abteilungsleitungslei-
tung“ darlegt, wie fundamental im sozialen Zusammenleben das 
Ehrenamt sowie das Vereinsleben im Alter ist und vor allem, wie 
wichtig es ist, dem Nachwuchs dieses weiterzugeben, zu vermit-
teln und zu ermöglichen. Dafür ist ja die Handballabteilung mit 
ihrer jungen Führungsriege ein Paradebeispiel und diese schreibt 
sich für dieses Jubiläumsjahr gänzlich verantwortlich, engagiert 
sich nach allen Kräften und hofft ab dem „Angrillen“ auf große 
Resonanz.
„Kommt am Sonntag, 26. März, in die Halle, fiebert mit unseren 
Mannschaften mit und genießt die angebotenen Speisen und 
Getränke“, freuen sich Naber und ihre Stellvertreterin Anja Gross 
unisono auf den Einstieg ins Jubiläumsjahr.
Termine:
Angrillen: 26. März
Jubiläumsfeier: 13. Mai
Rohrhofer Sommerfest: 15./16. Juli
Sommernachtsfest: 29. Juli
Familientag: Dezember

Tischtennis
Schüler- und Jugendtraining
Zur Erweiterung des Schüler- und Jugendbereichs bietet die 
Tischtennisabteilung weiterhin jeweils am 1. Dienstag eines je-
den Monats ein Schnuppertraining an. Gesucht werden Kinder im 
Alter von 6–14 Jahren, die am Tischtennisspiel interessiert sind.
Trainingszeit: 18:00–20:00 Uhr. Aus dem Schnuppertraining kann 
dann bei entsprechender Neigung ein regelmäßiges Training an 
den Trainingstagen dienstags und freitags 18:00–20:00 Uhr wer-
den.

In der zweiten Halbzeit tat sich wenig erhellendes. St. Leon/Rei-
lingen zog nach Wiederbeginn auf 19:10 davon und war aller 
Sorgen enthoben. Das galt allerdings nicht für deren Trainer, der 
trotz der längst gefallenen Entscheidung die kurze Deckung ge-
gen Maike Röschel befahl. Als dann noch Marie Joerg mit einer 
Fußverletzung ausfiel, war guter Rat auf Brühler Seite teuer. In der 
überaus fairen Partie nahmen jetzt die jungen TVB-Spielerinnen 
das Heft in die Hand. Da es nun mehr Platz rund um den HSG-
Kreis gab, fielen auch wieder Gästetreffer. Victoria Böhrer, als zen-
trale Akteurin im Mittelblock, erzielte beispielhaft gleich vier Tore. 
Natürlich gewann die HSG am Ende verdient mit 28:18, aber zu 
verstecken brauchte sich das Brühler Rumpfteam auch in Reilin-
gen keineswegs.
Kerstin Siebenlist und auch Co-Trainer Sven Gaisbauer: „Natürlich 
waren wir heute chancenlos, das wussten wir schon vorher. Aber 
die Mädels haben sich gut verkauft. Wir hatten viele Chancen auf 
weitere Tore, die wir nicht genutzt haben, dazu zu viele techni-
sche Fehler, die der Gegner für sich ausgenutzt hat.“
TV Brühl: Göbel, S. Pristl; Joerg (3/2), Henn, F. Pristl (1), Trautmann 
(1), Deuker (2), V. Böhrer (4), A. Schneider, Röschel (6), S. Schneider 
(1).
ako
Brühl auf der Zielgeraden
Weibliche D-Jugend, 2. Bezirksliga: 
TSV Rot-Malsch 2 – TV Brühl 11:18 (6:7)
Die Brühler D-Mädchen befinden sich weiter auf Meisterschafts-
kurs. Im Auswärtsspiel beim TSV Rot-Malsch blieben sie mit 18:11 
siegreich.
Die erste Halbzeit verlief nicht ganz nach dem Geschmack der 
Gäste. Der TSV, der sich mit Spielerinnen aus der 1. Mannschaft 
verstärkt hatte, hatte den Überraschungseffekt auf seiner Seite. 
Damit hatte der TVB zunächst seine Probleme, nach 13 Minuten 
führten die Gastgeberinnen mit 5:2. Sascha Rohr beorderte sei-
ne Mädels zur Auszeit. Danach lief es für die Brühlerinnen bes-
ser, und vier Minuten später hatten sie zum 6:6 ausgeglichen. Zur 
Halbzeit führten die Gäste mit 7:6.
In der zweiten Hälfte nahmen die ruppigen Aktionen des TSV zu, 
ohne dass der Unparteiische dies immer sanktionierte. Aber auch 
davon ließen sich die Brühlerinnen nicht mehr beirren. Vier Tore 
in Folge nach dem 9:8 brachten die Vorentscheidung (13:8). Rot-
Malsch war geschlagen, denn die spielerisch überlegenen Gäste 
erzielten weitere schöne Treffer.
In dieser Woche fokussiert Sascha Rohr im Training sein Team 
auf das entscheidende Heimspiel am Freitag, 18 Uhr, gegen den 
Tabellenzweiten aus Sinsheim. Bei einem Erfolg, auch ein Unent-
schieden reicht schon, ist die Meisterschaft unter Dach und Fach.
TV Brühl: Rohr; Krahlisch (1), Borth (2), Storck, R. Nagel (2), L. Na-
gel (2), G. Bellante, Offenloch (3), Mehlich (2/1), Dannheisig (6/1), 
Stiegel, E. Bellante, Schwab.
ako
Handballvorschau
24.03.
18.00 Uhr weibl. D-Jugend, 2. Bezirksliga
 TV Brühl – TV Sinsheim
25.03.
11.30 Uhr männl. E-Jugend, 2. Bezirksliga-3
 TSG Eintracht Plankstadt – SG Brühl/Ketsch
17.00 Uhr Frauen, 2. Bezirksliga
 TV Brühl 2 – SG Schwarzbachtal
26.03.
10.35 Uhr weibl. E-Jugend, Aufbaurunde Gruppe 2 in Brühl
 TSG Plankstadt – TV Brühl
12.00 Uhr weibl. E-Jugend, Aufbaurunde Gruppe 2 in Brühl
 TV Brühl – SG Edingen/Friedrichsfeld/Wieblingen 2
13.00 Uhr weibl. D-Jugend, 2. Bezirksliga
 SG Horan – TV Brühl
14.00 Uhr Männer, 4. Bezirksliga-3
 TV Brühl 2 – SG Walldorf Astoria 1902
16.00 Uhr Badenliga Frauen
 TV Brühl – HG Königshofen/Sachsenflur
18.00 Uhr Männer, 1. Bezirksliga
 TV Brühl – TV Edingen
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Brühls Zweite verliert deutlich gegen Waldhilsbach
TV Brühl II - SV Waldhilsbach II  3:9
Trotz Fehlens dreier Stammspieler gewann der Gast aus Waldhils-
bach sein Auswärtsspiel bei unserer 2. Mannschaft recht deutlich 
mit 9:3.
Bereits in den Eingangsdoppeln konnte Waldhilsbach eine knap-
pe 2:1-Führung herausspielen. Lediglich O. Röschel und A. Pristl 
konnten ihr Doppel erfolgreich gestalten. Im vorderen Paarkreuz 
mussten dann B. Chaudhuri und W. Hensel beide ihre Spiele an-
geben, wobei B. Chaudhuri starke Gegenwehr bot und nur knapp 
in fünf Sätzen verlor.
Ausgeglichen ging es danach im mittleren Paarkreuz zu, wo O. 
Röschel seinen Gegner in einem engen Spiel mit 3:2 niederhalten 
konnte, während A. Pristl sich leider mit 2:3 geschlagen geben 
musste.
Ergebnisteilung dann auch im hinteren Paarkreuz. D. Ebert 
konnte sein Spiel mit 3:1 für sich entscheiden. A. Alandt schei-
terte allerding deutlich mit 0:3 an seinem Gegner. Mit einem 3:6 
Zwischenstand ging es in den zweiten Einzeldurchgang. Hier 
mussten sich im vorderen Paarkreuz sowohl B. Chaudhuri und 
W. Hensel geschlagen geben. Die Entscheidung zugunsten Wald-
hilsbach fiel dann im Spiel von O. Röschel gegen A. Richter. In ei-
nem weiteren Spiel über die volle Distanz von fünf Sätzen verlor 
O. Röschel knapp mit 7:11 im fünften Satz. Damit war der Sieg für 
Waldhilsbach sichergestellt und der Gast entführte beide Punkte 
aus Brühl.
Brühl hat jetzt noch 3 Punkte Vorsprung auf einen Abstiegsplatz 
und muss nun versuchen, in den nächsten Spielen den Klassener-
halt sicherzustellen. MK

Abteilung Volleyball

Erfolgreicher Spieltag für die SG Ketsch/Brühl
Damen 1 schlagen Tabellenführer mit  3:2
Die ersten Damen der SG Ketsch/Brühl waren am vergangenen 
Sonntag zu Gast bei der SG Hohensachsen zum Spitzenspiel in 
der Landesliga. Gleich von Beginn an waren sie gut im Spiel und 
fuhren mit sicherer Annahme und effektiven Angriffen den ers-
ten Satz ein (25:21). Im zweiten Satz ließ der Druck auf Ketsch/
Brühler Seite merklich nach, dazu kamen Aufschlagfehler, sodass 
man zwar noch mitspielen, aber nicht mehr wirklich dagegenhal-
ten konnte (15:25). In Satz 3 drohte das Spiel zu kippen, nach-
dem Hohensachsen die Führung übernahm und die SGlerinnen 
zwischenzeitlich 10 Punkte in Rückstand lagen. Doch eine Auf-
schlagserie gegen Ende des Satzes brachte sie zurück auf die 
Siegerstraße. Es reichte zwar nicht mehr zum Satzgewinn (23:25), 
aber Durchgang vier war dann eine mehr als deutliche Angele-
genheit mit 25:8. Die Dramaturgie hätte nicht besser sein kön-
nen, der fünfte Satz musste die Entscheidung bringen. Auch ein 
4-Punkte-Rückstand konnte die SGlerinnen nicht mehr stoppen, 
die mit viel Spaß und Stimmung den Sack mit 15:13 zumachten. 
Besonderen Anteil am Erfolg hatte Maren Oberdorf, die in der 
Abwehr und Annahme eine sichere Bank war und am Netz sehr 
souverän agierte.
Damen 2 gewinnen 3:0 gegen Vogelstang
Am vergangenen Sonntag traten die Damen 2 der SG Ketsch/
Brühl gegen den SSV Vogelstang 3 an und gewannen mit 3:0. 
Nachdem der erste Satz deutlich mit 25:14 an die SGlerinnen 
ging, starteten sie eher weniger stark in den zweiten Satz. Doch 
trotz aller Holprigkeiten konnte die Mannschaft den Satz für sich 
entscheiden. Auch im dritten Satz war die Aufschlagserie des ers-
ten Satzes nicht mehr zu toppen – es wurde sogar richtig knapp, 
mit 25:23 behielten sie aber dennoch die Oberhand.
Herren 2 mit Sieg und Niederlage
Auf Wunsch des Gegners TV Flehingen 2 wurde ein Rundenspiel 
der Herren 2 der SG Ketsch/Brühl verlegt und letzte Woche wäh-
rend der Trainingszeit ausgetragen. Leider waren die Gegner an 
diesem Abend zu stark für die junge Truppe um Trainerin Bet-
tina Domhöfer, trotzdem zogen sich die Jungs achtbar aus der 
Affäre (17:25; 20:25; 21:25). Am vergangenen Samstag reiste die 
Mannschaft nur mit einer Rumpftruppe zum Auswärtsspiel und 
gewann dennoch gegen die TSG Blankenloch 4 souverän mit 3:0 
(25:8; 25:15;25:19).

Hauptaugenmerk der Volleyballabteilung liegt dieses Jahr 
auf dem Jubiläum
Am 6. März fand die diesjährige Mitgliederversammlung der Vol-
leyballabteilung des TV Brühl statt.
Abteilungsleiterin Astrid Mutschler begrüßte die Anwesenden 
und stellte fest, dass satzungsgemäß eingeladen wurde.
In ihrem Jahresbericht nahm die Spielgemeinschaft mit der 
TSG Ketsch naturgemäß den Hauptpart ein, da dies alle aktiven 
Mannschaften betrifft. Auch der große Zulauf im Jugendbereich 
war ein großes Thema. 2023 liegt das Hauptaugenmerk auf dem 
50-jährigen Jubiläum der Volleyballabteilung, zu dem am 8. Juli 
eine Veranstaltung für alle Abteilungsmitglieder geplant ist.
Nach dem Aufruf, dass man sich bei der Planung und Gestaltung 
beteiligen kann, gab Abteilungskassiererin Tamara Rill einen Ein-
blick in die Abteilungskasse. Die Kasse wurde von Jutta Krenzlin 
geprüft, sie fand alles zu ihrer vollsten Zufriedenheit vor.
Die drohende Schließung der Marion-Dönhoff-Realschulhalle, 
die wegen eines Wasserschadens am Hallenboden voraussicht-
lich mehrere Monate nicht genutzt werden kann, sorgte für 
Raunen. Die Abteilungsleitung sagte zu, dass bereits die ersten 
Vorkehrungen eingeleitet sind, die Sporthalle Süd beim NVV für 
Spieltage zu registrieren, um den Start in die Hallensaison im 
Oktober gewährleisten zu können. Wie hier die Trainingsausfälle 
kompensiert werden können, ist fraglich.
Nach der Entlastung der Abteilungsleitung wurden einige Posten 
neu besetzt, so Sabrina Stan als Jugendsprecherin, Janika Reuter 
als Aktivensprecherin und Michael Hehl als IT-Verantwortlicher. 
Für die Stelle des Beachwarts sowie des Presse- und Social-Me-
dia-Verantwortlichen werden noch Interessenten gesucht. In der 
Hoffnung, diese in der nächsten Zeit zu finden, schloss der offizi-
elle Teil der Versammlung.

Fußballverein 1918 Brühl e.V.Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Leichtathletik

15. Heini-Langlotz-Lauf
12 Podestplätze bei 30 Teilnehmer des FV Brühl
Bei hervorragendem Läuferwetter wurden sehr gute Laufleistun-
gen gezeigt. Veronique Becker, Alexandra Möske und Katharina 
Ecker führten durch das Aufwärmprogramm und bereiteten alle 
Kinder auf den Lauf vor. Die Abteilung dankt den Trainern und 
Eltern für die Unterstützung und gratuliert allen Kindern und 
Sportlern zu ihren Laufergebnissen.
Brühl-Rohrhofer Meile 3,3-km-Strecke:
1. Platz Simon Rhein (mu14) 12:38,6 min
2. Platz Adrian Partale (mu14) 13:00,1 min
3. Platz Thomas Gamer (m40) 19:51,4 min
1. Platz Alexandra Möske (w40) 18:25,7 min
6. Platz Valerie Gamer (w40) 20:58,0 min
10-km-Strecke:
4. Platz Veronique Becker (W40) 46:59,3 min
800-m-Bambini-Lauf Jungs:
Jahrgang m11:
2. Platz Emil Woitzyk 3:40,8 min
Jahrgang m10:
14. Platz Erik Kleis 3:57,7 min
Jahrgang m9:
4. Platz Bastian Lang 3:32,1 min
17. Platz Nelio Möske 4:19,3 min
Jahrgang m8:
4. Platz Felix Storck 3:48,3 min
21. Platz Lars Schlickenrieder 4:54 min
Jahrgang m7:
7. Platz Leano Möske 4:43,9 min vor Moritz Gamer
Jahrgang m6:
2. Platz Lukas Pfisterer 4:23,1 min
Jahrgang m5:
2. Platz Jannis Schmitt 5:28 min
3. Platz Dario Möske 5:34 min
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Leichtathletik

Ehrungsnachmittag am 25. März
Am Samstag, den 25. März, werden wir um 15 Uhr in geselliger 
Runde das Sportjahr 2022 Revue passieren lassen und unsere 
Athleten für ihre Leistungen in eben jenem ehren. Die Veranstal-
tung findet in der Vereinshalle am Clubhaus in der Gartenstraße 
45 statt.
Die Sportler werden von der Abteilung geehrt. Außerdem wer-
den einige Sportler zusätzlich für ihre hervorragenden Leistun-
gen von der Gemeinde Brühl und dem Deutschen Leichtathletik-
Verband geehrt. Diese Ehrungen wird unser Bürgermeister Dr. 
Ralf Göck durchführen. Abgerundet wird der Nachmittag von 
einem kleinen Rahmenprogramm.
Alle Abteilungsmitglieder sind herzlich eingeladen, um eine An-
meldung vorab mit Personenzahl an leichtathletik@sv-rohrhof.
de wird gebeten.

Der 15. Heini-Langlotz-Lauf – Eine großartige Veranstaltung 
für Alt und Jung
Am vergangenen Sonntag fand in unserer Gemeinde der 15. 
Heini-Langlotz-Lauf statt. Die Mitglieder vom SV Rohrhof waren 
wie jedes Jahr auch wieder mit dabei: So fanden sich zahlreiche 
Mitglieder, die als Kuchenspender, Streckenposten oder Auf- und 
Abbauhelfer die Mitglieder des Veranstaltervereins „Lauffreunde 
Brühl e. V.“ tatkräftig unterstützten. Aber auch sportlich war der 
SVR mal wieder sehr gut vertreten! Von Klein bis Groß hatten sich 
über 60 Sportler zur Teilnahme an den Läufen gemeldet. Und 
so trafen sich in der Früh die jungen Nachwuchstalente mit ih-
ren Trainern, um sich nach dem Gruppenfoto rechtzeitig vor den 
Bambini-Läufen gemeinsam aufzuwärmen und zu dehnen. Die 
Läufe selbst meisterten die kleinen Athleten dann mit Bravour 
und verdienten sich so ihre Medaillen und Urkunden. Die älteren 
Athleten gingen wie gewohnt selbstständig an das Aufwärmen 
und die Läufe ran und konnten ebenfalls tolle Zeiten in den ver-
schiedenen Strecken erlaufen.
Hier die Ergebnisse im Detail:

Brühl-Rohrhofer Meile
MU20: Jannik Brenk – 1. Platz
MU18: Robin Seitz – 2. Platz, Niklas Brenk – 3. Platz,
MU14: Maximilian Birke – 3. Platz, Mateo Mattekat – 4. Platz,
WU18: Lara Scheel – 1. Platz, Emelie Braun – 2. Platz
WU14: Martha Gebhardt – 3. Platz

Bambini männlich
M10: Konstantinos Pampoukidis – 3:34,1 min – 6. Platz, Johannes 
Behsler – 3:46,8 min – 10. Platz, Nick Grujic – 3:50,2 min – 12. Platz, 
Paul Satzke – 4:13,6 min – 17. Platz, Frederik Schittly – 5:27,2 min 
– 20. Platz
M9: Emil Wunsch – 3:53,2 min – 8. Platz, Felix Budavari – 3:58,6min 
– 11. Platz
M8: Kim Seitz – 4:24,1 min – 10. Platz, Leo Ziffzer – 4:24,7 min – 
12. Platz, Julian Henseler – 4:26,3 min – 14. Platz, David Wender 
– 4:54,1 min – 20. Platz
M7: Danny Heid – 4:56,7 min – 9. Platz, Jano Buß – 5:06,4 min – 10. 
Platz
M6: Joshua Anselmann – 4:18,8 min – 1. Platz, Patrick Roth – 
4:32,3 min – 5. Platz, Linus Bittner– 5:09,6 min – 10. Platz, Max 
Popp – 5:14,3 min – 12. Platz, Tom Gusek – 5:19,2 min – 13. Platz, 
David Luka Zubcic – 5:28,8 min – 14. Platz, Ben Opielka – 5:31,2 
min – 15. Platz , Fabian Krewer – 5:36,4 min – 16. Platz, Elias Cem 
Ilhan – 6:16,1 min – 19. Platz
M5: Levi Lehmann – 5:38,6 min – 4. Platz, Lenni Bertsch – 5:58,0 
min – 5. Platz, Toni Herre – 6:21,7 min – 8. Platz
M4: Jannis Jehle – 6:54,0 min – 5. Platz

Bambini weiblich
W11: Stella Torina Wolf – 1. Platz, Paula Geschwill – 2. Platz, Amilia 
Jödicke – 4. Platz, Jana Budavari – 9. Platz
W10: Emilia Braun – 8. Platz
W9: Mia Pohl – 8. Platz
W8: Lara Hofbauer – 3. Platz, Sophia Jung – 9. Platz, Emma Zeuner 
– 17. Platz

800-m-Bambini-Lauf Mädchen:
Jahrgang w9:
2. Platz Jana Gamer 3:41,4 min
3. Platz Laura Becker 3:51,1 min
5. Platz Amalia Becker 3:58,6 min
10. Platz Lotta Woitzyk 4:23,7 min
Jahrgang w8:
2. Platz Sophie Düser 4:16,2 min
4. Platz Pia Köhler 4:17,1 min
Jahrgang w7:
3. Platz Maria Düser 4:34,9 min
7. Platz Valentina Miele 4:43,8 min
16. Platz Lina Schmidt 5:22,8 min
17. Platz Sindy Zöller 5:22,9 min
Nordic-Walking 7,5 km:
Konrad Schreinert (m80) 1:24:40,6 h.
Training und Abnahme zum Deutschen Sportabzeichen  
ab sofort möglich.
Mittwoch, 18.00–19.00 Uhr, Stadion Sportpark Süd. Ansprech-
partnerin ist Kathrin Wagner.
(Siehe Vereins-Homepage: 
www.fv-bruehl.de/Leichtathletik/Jedermann)

 
FV Brühl, wir kommen! Foto: Stefan Hoffmann

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Fußball

Erneut ohne Punkte
Weiterhin sieglos sind beide aktive Mannschaften in der Rückrun-
de. Verletzungsbedingt fehlen etliche Stammspieler bei beiden 
Mannschaften. Trotz vieler Chancen verlor man in Reilingen un-
glücklich. Am Sonntag spielt die 1. Mannschaft gegen die eben-
falls noch sieglose Mannschaft von ASV Feudenheim, hier muss 
unbedingt ein Heimsieg her. Spielbeginn ist um 15.00 Uhr.
Stark ersatzgeschwächt verlor die 2. Mannschaft am letzten 
Sonntag kurz vor Schluss beim Tabellenführer mit 2:1 Toren. Mit 
der SG Oftersheim kommt der Tabellenzweite nach Rohrhof, dies 
wird wieder eine schwere Aufgabe für unsere Mannschaft. Spiel-
beginn ist um 12.00 Uhr. HW
Jugendabteilung
Am Samstag finden folgende Jugendspiele statt:
F-1 Junioren-Spieltag in Rohrhof, ab 9.00 Uhr
F-2 Junioren-Spieltag in Rohrhof, ab 11.30 Uhr
E-1 Junioren-Spieltag bei Türksp. MA, ab 9.00 Uhr
E-2 Junioren-Spieltag in Neulußheim, ab 9.00 Uhr
E-3 Junioren-Spieltag in Hockenheim, ab 10.30 Uhr
D-2 Junioren – VFB Gartenstadt, 12.30 Uhr
FV 08 Hockenheim – D-3 Junioren, 12.00 Uhr
Ol.Neulußheim – C-1 Junioren, 15.15 Uhr
C-2 Junioren – TSG Plankstadt, 15.15 Uhr

Sonntag, den 26.03.23
SG Oftersheim – D-1 Junioren, 11.00 Uhr
B-Junioren – FV 08 Hockenheim, 14.00 Uhr
JSG TSG Rheinau/SV Rohrhof bei TSG Rheinau
HW
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W7: Julika Jödicke – 1. Platz, Lena Strubel – 2. Platz, Maribel Mat-
tekat – 4. Platz, Ella Braun – 10. Platz, Hayley Smith – 14. Platz, Ida 
Wettstein – 18. Platz
W6: Greta Pohl – 5. Platz, Mila Hettler – 10. Platz, Johanna Walz – 
11. Platz, Luise Thoma – 12. Platz
W5: Clea Jödicke – 1. Platz, Greta Wettstein – 3. Platz, Jana Hof-
bauer – 4. Platz, Emma Fuhrmann – 6. Platz
W4: Emma Reusch – 2. Platz
W3: Lola Jödicke – 3. Platz

Heini-Langlotz-Lauf 10 km
W20: Julia Gruber – 51:23,7 min
W30: Ann-Kristin Scherer – 1:02:46,7 min
M40: Florian Scherer – 1:02:46,7 min

Die Leichtathletikabteilung ist sehr stolz auf alle ihre Athleten!
Insgesamt war es eine sehr schöne Veranstaltung. Unser Dank gilt 
allen freiwilligen Helfern, aber auch den Veranstaltern für die tolle 
Organisation!
sv/mt

 
Gemeinsames Gruppenbild Foto: SV Rohrhof Leichtathletik

Ski

Sonnige Skifreizeit in Großarl wieder ein Genuss
Zur 26. Fahrt nach Großarl brach der 24-köpfige Tross der Abtei-
lung Ski und Freizeit des SV Rohrhof am Sonntag, 12. März pünkt-
lich morgens um 6 Uhr auf, um fünf Tage lang die Pisten und 
Winterlandschaft rund um das bewährte Quartier auf der Mit-
telstation, die „Alpentaverne“, zu genießen. Dabei durfte „Präsi“ 
Anton Grundler gleich fünf neue Gesichter unter den Mitfahrern 
begrüßen. 
Darunter befand sich auch der Förderer des Vereins und vor allem 
Spender der Siegerpokale des Skirennens, Gerd Stauffer mit sei-
ner Frau Claudia, der es bereits seit Jahren ein Anliegen war, sich 
dieser Ausfahrt anzuschließen – und weil es so schön war, sicher 
nicht zum letzten Mal. Ebenso hieß Grundler auch den Vorstands-
vorsitzenden des SV Rohrhof und Hobbyskifahrer Hans Hufnagel 
willkommen, der schon viele Jahre dabei ist.
Nach der zügigen Busfahrt mit hervorragender Verpflegung mit 
diversen Getränken, Frühstücksschnittchen und Fleischkäse half 
die ganze Mannschaft eingespielt und diszipliniert, den Bus zu 
entladen. Danach besorgte der „Präsi“ die Skipässe und alle an-
deren übten sich derweil im Tal und anschließend nach der Gon-
delfahrt auf die Mittelstation oben in der „Alpentaverne“ vorge-
lagerten „Zapfenhütte“ schon mal im Après-Ski. Nachdem die 
Wetterprognosen zunächst wenig vielversprechend waren, freu-
ten sich alle, dass diese fast durchweg falsch lagen und blinzelten 
ab Montagmorgen in die strahlende Wintersonne, die allerdings 
so viel Kraft hatte, dass sie nachmittags den Pisten ordentlich 
zusetzte. Davon ließ sich jedoch niemand den Spaß verderben, 
denn alternativ wurde dann eben eine Terrasse der zahlreichen 
Skihütten angesteuert und zum gemütlichen Teil übergegangen. 
Am späten Dienstagnachmittag gab’s jedoch eine Unterbre-
chung beim Après-Ski, denn alle waren sich einig, dass die „Präsi“-
Frisur nicht windschnittig genug ist. Da musste kurzerhand der 
elektrische Barttrimmer seines Freundes Peter Bloos herhalten 
und er wurde in Gemeinschaftsarbeit zu einem „feschen Toni“ mit 
angesagtem Kurzhaarschnitt umgestylt.

Am Mittwoch genossen alle in verschiedenen, aber auch oft 
wechselnden Gruppen einen entspannten Skitag, bevor am Don-
nerstag um 11 Uhr das Skirennen mit vorher ausgelosten Start-
nummern auf dem Plan stand. Unter Anfeuerungsrufen aller ge-
wann bei den Frauen „Biggi“ Schönefeld vor Jutta Kobbert und 
Claudia Stauffer. Als Nummer drei auf das Stockerl bei den Herren 
fuhr Gerhard Oppold hinter Neuling Heiko Kulikowski. Ganz nach 
oben schaffte es zum wiederholten Male als Sieger Max Haindl, 
ebenfalls Mitsponsor bei den einheitlichen roten Skijacken und 
Spender des Trostpreises in Form eines Optik-Lenk-Gutscheins 
für den Vorletzten des Rennens.
Die Siegerehrung fand nach dem ausgedehnten Picknick zur 
Mittagszeit dann abends in der „Zapfenhütte“ bei Tiroler Gröstl 
und Kasnockn statt, wo danach noch lange getanzt und gefeiert 
wurde. Schwer fiel es allen am Freitag, als die Hälfte noch den Ski-
tag bis 14 Uhr nutzte, das sonnige Großarltal zu verlassen. Doch 
alle waren sich einig, dass es wieder einmal eine wunderbare, 
entspannte und von Toni Grundler hervorragend organisierte 
Skifreizeit war, bei der glücklicherweise keinerlei Verletzungen 
und Blessuren mit nach Hause gebracht wurden.
led

 
Picknick nach dem Skirennen bei strahlendem Sonnenschein Foto: 
SV Rohrhof

Tennisclub Brühl 1965 e.V.Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Arbeitsdienst am 25.03.2023 ab 10 Uhr
2. Arbeitsdienst am Samstag, den 25.03.2023
Es gibt einiges zu tun und Bubu Malinowski freut sich auf viele 
helfende Hände.
Wer am Samstag kommt, möchte sich doch bitte vorab bei 
Bubu unter 1.beisitzer@tc-bruehl.de oder per Anruf (+49 (0) 176 
42511775) melden.
jd

Hydranten freihalten

Hydranten müssen immer frei sein, damit die Feu-
erwehr im Notfall schnell handeln kann.
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TanzSportClub Kurpfalz e.V.TanzSportClub Kurpfalz e.V.

Verein der Hundefreunde Rohrhof e.V.Verein der Hundefreunde Rohrhof e.V.

Maulkorbtragen will gelernt sein
Ob beim Tierarzt, in der Bahn oder als Schutz vor ausgelegten 
Giftködern ... der Maulkorb dient nicht nur zum Schutz des Men-
schen, sondern auch des Hundes. Übrigens: nicht nur „böse“ Hun-
de tragen Maulkorb. Manchmal gibt es noch ganz andere Gründe, 
sei es Krankheit oder eine Futtermittel-Allergie des Hundes. Doch 
Maulkorb-Tragen will gelernt sein – soll es doch kein Stressfaktor 
für den geliebten Vierbeiner sein. Also statt einfach den Maulkorb 
über die Hundenase zu stülpen, soll doch der Hund lieber selbst 
seine Nase hineinschieben. Genau dieses stressfreie Anlegen und 
Tragen des Maulkorbs wurde beim VdH Rohrhof im Februar fl ei-
ßig im Rahmen eines Workshops mit vier Terminen trainiert. Jetzt 
heißt es für die Teilnehmer und ihre Hunde weiterhin dranbleiben 
und den Maulkorb regelmäßig nutzen, sei es beim täglichen Spa-
ziergang oder auch mal beim Kuscheln zu Hause auf dem Sofa, 
damit der nächste Einsatz des Maulkorbs dann völlig entspannt 
und routiniert ist. Bei Interesse soll der Kurs im Frühsommer wie-
derholt werden. Interessenten melden sich gerne per E-Mail über 
Kontakt@vdh-rohrhof.de 
VT

Lauff reunde BrühlLauff reunde Brühl

Gute Stimmung bei der 15. Aufl age des Heini-Langlotz-Laufs
Nach drei Jahren ohne Auftakt-Laufveranstaltung im Frühling 
fand am 19. März der Heini-Langlotz-Lauf wieder an seinem an-
gestammten Platz im Laufkalender statt. Bei bestem Frühlings-
wetter gingen ca. 570 Läufer in vier Kategorien an den Start.

19:30 Uhr Festhalle Brühl

Eintritt: € 32,- bis 34,- (TK + € 3,-)
Vorverkauf:

06202-2003-0 oder www.bruehl-baden.reservix.de

30.06.
2023

24. Brühler Gesundheitsforum

30.06. Robert 

24. Brühler Gesundheitsforum

Robert 
Betz

Was Dir Dein Körper sagen will

1 9 :30  Uhr  V ILLA MEIXNER

Ingrid Noll   &   Claudia Schmid

Juni 2023
V I L L A  M E I X N E R

20.06.
V I L L A  M E I X N E RV I L L A  M E I X N E R

20.06.2023

Eintritt: 
€ 18,00 (TK + € 2,-) Karten gibt’s in der BÜCHERINSEL

oder unter
www.bruehl-baden.reservix.de 

oder an der Rathauspforte (06202 2003-0)

AAUUTTOORRIINNNNEENNLLEESSUUNNGG

TTeeaattiimmee BBlluummeennffiieebbeerr
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Besonders großen Zuspruch fand dieses Jahr der Bambini-Lauf, 
bei dem jedes Kind im Ziel direkt eine Medaille umgehängt be-
kam und danach auch eine Urkunde mit nach Hause nehmen 
konnte. Das große Interesse liegt unter anderem an dem großen 
Engagement der Brühler Einrichtungen wie dem Sonnenschein-
hort, dem Kindergarten St. Michael und dem Haus der Kinder, die 
mit ihren Kindern auch auf den Lauf trainieren und diese so für 
Bewegung und Spaß am Wettkampf begeistern. 
Ebenfalls viele Freunde fand die Brühl-Rohrhofer Meile, deren 
Streckenverlauf zum zweiten Mal über die Felder führte. Hier 
startete eine bunte Mischung aus Laufneulingen, die sich mal 
bei einem Wettkampf versuchen wollten, einigen, die sich (noch) 
nicht fit für die 10 km fühlten, aber auch die älteren Schüler der 
Schillerschule sowie hoffnungsvolle Talente des SV Rohrhof – 
Lara Scheel und Emelie Braun gingen als schnellste Läuferinnen 
zeitgleich über die Ziellinie.
Auch der Startschuss des Hauptlaufs über 10 km fiel für die ca. 
220 Teilnehmer bei strahlend blauem Himmel. Hier startete mit 
Erwin Hube auch der älteste Teilnehmer. Viele Streckenposten 
sicherten die flache Strecke, die durch die Rheinauen und am 
Rhein entlangführte. An der Kollerfähre konnten sich die Sportler 
mit Tee und Wasser stärken, bevor die zweite Streckenhälfte in 
Angriff genommen wurde.
Als Letztes gingen die (Nordic-)Walker auf ihre naturnahe 7,5-km-
Runde; eine Teilnehmerin berichtete sogar von zwei Rehen, die 
sie gesehen hatte.
Die Lauffreunde Brühl bedanken sich bei allen, die die 15. Aufla-
ge des Heini-Langlotz-Laufs durch ihre Teilnahme, Hilfe, Kuchen-, 
Sach- oder Geldspenden unterstützt haben. Ein Dank gebührt 
besonders der Gemeindeverwaltung Brühl und dem Bauhof 
Brühl, ohne deren Mithilfe eine solche Veranstaltung nicht mög-
lich wäre. Herausheben möchten wir auch die gute Zusammen-
arbeit mit dem DRK, dem SV Rohrhof, dem SV Hellas und dem 
Turnverein Brühl – denn die Unterstützung der Brühler Vereine 
untereinander wird immer wichtiger.

Sonstiges

Mannheimer Maimarkt 2023
Eintrittskarten Vorverkauf
Der Eintrittskartenvorverkauf für den Mannheimer Maimarkt 
2023 vom 29. April – 9. Mai hat begonnen und nachfolgende Kar-
ten können an der Rathauspforte zu den Öffnungszeiten erwor-
ben werden:
Erwachsene       7,00 €
Kinder (6–14 Jahre)      4,50 €
VRN-Kombitickets Erwachsene   12,00 €
VRN-Kombitickets Kinder (6–14 Jahre)   6,50 €

MVV verlegt neue Fernwärmeleitungen in der 
Odenwald- und der Werkstraße in Brühl
Klimafreundlicher Ausbau der Fernwärme in der Gemeinde 
Brühl geht weiter – Ab Anfang April 2023 Bauarbeiten in der 
Odenwald- und der Werkstraße – Weitere Anwohnerinnen 
und Anwohner können sich an das Fernwärmenetz 
anschließen lassen
MVV Netze, die Netzgesellschaft des Mannheimer Energieunter-
nehmens MVV, schließt aktuell in der Gemeinde Brühl rund um 
die Darmstadter Straße weitere Gebäude an das Fernwärmenetz 
an. In wenigen Tagen kommt ein weiteres Gebiet hinzu: In zwei 
Bauabschnitten verlegt das von MVV Netze beauftragte Bauun-
ternehmen von der Odenwaldstraße Hausnummer 9 bis zur Kreu-
zung Werkstraße und von der Werkstraße in Richtung Hardtstra-
ße neue Fernwärmeleitungen.
Die Bauarbeiten starten Anfang April 2023 und werden voraus-
sichtlich im Juli 2023 abgeschlossen. 

Die Odenwald- und die Werkstraße werden während der Bauzeit 
werktags von 7 bis 17 Uhr zur Sackgasse und sind in dieser Zeit 
für den Durchfahrtsverkehr gesperrt.
Baubedingt werden entlang der Straßen einige Parkplätze vorü-
bergehend entfallen. Ausweichparkplätze stehen leider nicht zur 
Verfügung. Die Befahrung der Grundstückseinfahrten ist wäh-
rend der Bauzeit mit Beeinträchtigungen möglich. Die Abholung 
der Mülltonnen ist sichergestellt.
Weitere Hauseigentümer entlang der Odenwald- und der 
Werkstraße haben die Möglichkeit, ihre Immobilie an das 
MVV-Fernwärmenetz anzuschließen. 
Interessenten für einen Hausanschluss melden sich bitte te-
lefonisch unter 0621 290-1777 oder senden eine E-Mail an: 
hausanschlussvertrieb@mvv.de
Bei Fragen und Anregungen sind wir jederzeit per E-Mail an die 
Adresse kundenservice-ma@mvv-netze.de zu erreichen.
MVV bittet um Verständnis für die erforderliche Maßnahme und 
entschuldigt sich für die damit verbundenen unvermeidlichen 
Beeinträchtigungen. Für Fragen und Anregungen ist das Unter-
nehmen jederzeit per E-Mail an kontakt@mvv.de zu erreichen.

Fernwärme in der Darmstadter Straße:    
Bauarbeiten verschieben sich um vier Wochen
Die Bauarbeiten zur Verlegung neuer Fernwärmeleitungen in 
dem Gebiet rund um die Darmstadter Straße in Brühl werden 
nicht wie angekündigt bereits Ende März beginnen, sondern 
verschieben sich um voraussichtlich vier Wochen auf Ende April 
2023. Der Bauablauf in drei Bauabschnitten bleibt unverändert.
Im ersten Bauabschnitt werden folgende Straßen angeschlossen:
Darmstadter Straße (westlicher Abschnitt), Wieslocher Straße,
Ilvesheimer Weg.
Der zweite Bauabschnitt betrifft die Darmstadter Straße (mittle-
rer Abschnitt), Walldorfer Straße, Edinger Weg.
Im dritten und letzten Bauabschnitt werden die Darmstadter 
Straße (östlicher Abschnitt), Offenbacher Straße, Wieblinger Weg, 
Altlussheimer Weg erschlossen. 
Hauseigentümer rund um die Darmstadter Straße haben die 
Möglichkeit, ihre Immobilie an das MVV-Fernwärmenetz anzu-
schließen. Interessierte können sich bei Fragen zu einem Haus-
anschluss telefonisch beim MVV-Fernwärme-Team melden unter 
0621 290-1777 oder eine Mail senden an: hausanschlussvertrieb@
mvv.de.

Central Kino Ketsch
Das Programm
Sa., 25.03.,14.30 Maurice, der Kater
Sa., 25.03., 16.45 Die drei ??? – Erbe des Drachen
Sa.m 25.03., 19.30 Ein Mann namens Otto
So., 26.03., 18.00 Kultourhelden
Mo., 27.03., 19.00 Kirchenkino: Augenblicke
Mi., 29.03., 19.30 Live-Event: Poetry-Slam mit der LeseZeit
Do., 20.03., 19.30 Plane
Fr., 31.03., 19.30 Ein Mann namens Otto
Sa., 01.04., 14.30 Die drei ??? – Erbe des Drachen
Sa., 01.04., 16.45 Mumien – Ein total verwickeltes Abenteuer
Sa., 01.04., 19.30 Die Frau im Nebel
So., 02.04., 18.00 WildWestwegs
Weitere Informationen finden Sie unter www.central-ketsch.de 
und auf Instagram.
Viel Freude im Kino!

Neuapostolische Kirche
Gottesdienste
Gemeinde Mannheim-Rheinau
Geheugraben 10, 68219 Mannheim-Rheinau
Unsere Homepage: www.nak-ma-rheinau.de
Sonntag, 26. März
09:30 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Schwetzingen, 
 Hölderlinstr. 4
Mittwoch, 29. März
20:00 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Schwetzingen, 
 Hölderlinstr. 4
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Bei einer Buchung des Theaterbusses bekommen Sie die Tickets 
mit der Rechnung per Post nach Hause geschickt und hören im 
Bus nach Heidelberg eine Werkeinführung. Die Mitnahme von 
Rollatoren und Rollstühlen ist nach Anmeldung möglich.
Tickets für Fahrt und Vorstellung gibt es ab 25 Euro (regulärer 
Spielbetrieb) bzw. 47,40 Euro (Schlossfestspiele) beim Theater 
und Orchester Heidelberg, Irene Crosignani, irene.crosignani@
heidelberg.de, 06221 5835582, montags bis donnerstags, 15:30 
bis 17:30 Uhr.
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Wassonstnochinteressiert

Tee-Creme mit japanischem Matcha
Die Matcha-Creme entführt geschmacklich in das asiatische 
Land. Der herbe Geschmack zusammen mit der säuerlichen 
Frische von Pfefferminz und Limette ergibt eine Geschmacks-
explosion.
Portionen: 4, Zubereitungszeit: mehr als 4 Stunden
• Zubereitung: 30 Minuten
• Kühlzeit: über Nacht
Schwierigkeitsgrad: leicht
Nährwert: Pro Stück (4): 325 kcal, 1365 kJ, 3 g E, 30 g F, 10 g KH
Rezeptautor/Rezeptautorin: Björn Deinert
Zutaten
• 250 g Schlagsahne
• Matcha-Teepulver
• 150 g Crème fraîche
• 3 EL Puderzucker
• 0,25 TL fein abgeriebene Bio-Limettenschale
• 1 Spritzer Limettensaft oder Zitronensaft
• 10 ml Pfefferminzlikör
• 1 Sternfrucht
Zubereitung
1. Am Vorabend die Sahne in einem kleinen Topf leicht erwär-

men und so viel Matcha-Teepulver darin auflösen, dass eine 
appetitliche grüne Farbe erreicht wird. Die Sahne abkühlen 
lassen und am besten über Nacht sehr gut kühlen.

2. Am nächsten Tag die Grünteesahne in eine Schüssel geben 
und mit den Quirlen des Handrührers oder in der Küchenma-
schine steif schlagen.

3. Die Crème fraîche in eine große Schüssel geben und mit ei-
nem Schneebesen glattrühren. Puderzucker, Limettenschale, 
Pfefferminzlikör und den Limettensaft unterrühren.

4. Geschlagene Grünteesahne auf die Creme geben und mithil-
fe des Schneebesens unterheben. Creme in 4 Schälchen fül-
len und kaltstellen.

5. Zum Servieren mit wenig Grünteepulver bestäuben. Unser 
Tipp: Zum Bestäuben der Creme geben Sie wenig Matcha-
Teepulver durch ein kleines feines Sieb auf die Creme.

6. Die Matcha-Creme mit gelben Früchten belegen – zum Bei-
spiel mit Scheiben von Sternfrucht.

Quelle: Kaffee oder Tee, Mo. – Fr., 16.05 – 18.00 Uhr, im SWR

Sonntag, 2. April – Palmsonntag –     
Feier des Einzugs Christi in Jerusalem
09:30 Uhr Gottesdienst zum Palmsonntag

Freitag, 7. April – Karfreitag –      
Feier vom Leiden und Sterben Christi
09:30 Uhr Gottesdienst zu Karfreitag  
 mit Bezirksvorsteher A. Steiger

Sonntag, 9. April – Ostersonntag –     
Hochfest der Auferstehung des Herrn
10:00 Uhr  Gottesdienst zu Ostern mit Stammapostel  

Jean Luc Schneider in der Kirche 68167 Mannheim, 
Moselstraße 6

Herzliche Einladung in unsere Gottesdienste!

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in 
Schwetzingen, Robert-Bosch-Str. 7. Sie finden in hybrider Form 
statt, können also auch per Videokonferenz mitverfolgt werden. 
Eintritt frei, keine Kollekte. Die Einwahldaten erhalten Sie unter 
06202 21256.

Sonntag, 26.03.
13:00 Uhr  „Gottes neue Welt – wer darf darin leben?“
  Jeweils daran anschließend Besprechung anhand 

des Wachtturm-Artikels vom Januar: „Jehova seg-
net unsere Anstrengungen, das Abendmahl zu fei-
ern“ gestützt auf Lukas 22:19

Donnerstag, 30.03.
19:00 Uhr   Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm 2. Chronika 5–7 werden 
unter anderem die Themen behandelt: „Ich werde 
mit … meinem Herzen immer dort sein“ und „Wie 
können uns diese Worte aus Salomos Gebet trös-
ten?“ (2. Chronika 6:29,30)

20:05 Uhr   Es wird der zweite Teil der 41. Lektion aus dem 
Buch „Glücklich – für immer“ besprochen: „Was 
sagt die Bibel über Sex?“

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org.

Theaterbus Heidelberg
Mit dem Theaterbus nach Heidelberg
Das Theater und Orchester Heidelberg bietet am Sonntag, den 
23. April 2023, eine Fahrt aus Brühl zu der Oper „Il barbiere di 
Siviglia“ von Gioachino Rossini.
Graf Almaviva hat nur eines im Sinn: Er will die junge Rosina für 
sich erobern. Mit dem stadtbekannten Barbier und als Schlitzohr 
verrufenen Figaro schmiedet er eine List und will inkognito das 
Herz Rosinas gewinnen. Dafür muss er aber zunächst an Dr. Bar-
tolo, dem Vormund Rosinas, vorbei, bei dem seine Angebetete 
lebt. Bartolo plant nämlich selbst, sein Mündel zu heiraten – nicht 
zuletzt ihres Erbes wegen.
Gerade einmal 23 Jahre war Gioachino Rossini alt, als er mit „Il bar-
biere di Siviglia“ seine 17. Oper vorlegte, die in kürzester Zeit ih-
ren Siegeszug über den gesamten Globus antrat. Der Komponist, 
Cellist, Geiger, Cembalist, Sänger, Hornist, Organist, Hobbykoch 
und begnadete musikalische Humorist schuf ein musikalisch-
rasantes Verwirrspiel, das bis heute seinesgleichen sucht.
Die Vorstellung ist in italienischer Sprache mit deutschen Über-
titeln und beginnt um 15:00 Uhr. Der Bus fährt an der Haltestelle 
Messplatz etwa um 13:15 Uhr ab. Die genaue Abfahrtszeit be-
kommen die Teilnehmer*innen ca. zwei Wochen vorher schrift-
lich mitgeteilt.
Außerdem fährt der Theaterbus in dieser Spielzeit noch zu fol-
genden Vorstellungen:

Sonntag, 21. Mai 2023: 
„Mord im Orientexpress“, nach Agatha Christie
Mittwoch, 26. Juli 2023: 
„Der Mann von La Mancha“ (Heidelberger Schlossfestspiele),  
Musical von Mitch Leigh, Dale Wasserman und Joe Darion
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Ganz still und leise, ohne einWort,
gingst du von deinen Lieben fort.
Du hast ein gutes Herz besessen,
nun ruht es still doch unvergessen.
Es ist so schwer, es zu verstehen,
dass wir dich niemals wiedersehen.

Paul Schade
* 11.08.1957 † 09.03.2023

In Liebe und Dankbarkeit nehmen wir Abschied.

Deine Frau Petra
Deine Mutter Anita Schade
Deine GeschwisterWerner und Gemma
Kornelia und Peter
Monika und Andreas
Christa, Jeff und Patrick,
Thomas, Katja und Leonie
und alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung
findet am 31.03.2023 um 11.00 Uhr auf dem Friedhof
in Brühl statt.

Von Beileidsbekundungen am Grab bitten wir abzusehen.

Der Tod ist des Herzens Schmerz, den niemand heilen kann.
Liebe ist die Erinnerung, die niemand stehlen kann.

Unsere liebe Mama, Oma Hista und Omi

Christa Emma Carreon
geb. Sommer

*25. August 1944 †17. März 2023

ist sanft entschlafen.

Colette und Britta Carreon
Kinder, Enkel, Urenkel
sowie alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung
findet am Dienstag, den 28. März 2023 um 13.00 Uhr
auf dem Friedhof in Brühl statt.

Es ist ... nie der richtige Zeitpunkt,
... nie der richtige Tag,
... nie alles gesagt,
... immer zu früh.

Und doch sind da Erinnerungen, Gedanken,
Gefühle, schöne Stunden,
Momente, die einzigartig und unvergessen bleiben.
Diese Momente gilt es festzuhalten,
einzufangen und im Herzen zu bewahren. o.V.E s ist nie zu spät: „Es tut mir leid“ zu sagen.
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•Fachmännische und persönliche Beratung.
•Qualitativ hochwertige und erstklassige Arbeiten.
•Schöne, individuelle Grabmale nach Kundenwunsch
und zu günstigen Festpreisen.
•Lieferung und Aufstellung auf allen Friedhöfen in
ganz Baden-Württemberg ohne Mehrpreis!

69168 Wiesloch
Hauptstraße 166
Tel. 06222 7723500

74177 Bad Friedrichshall
Salinenstraße 31
Tel. 07136 95960

www.maurer-grabmale.de

06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Überall,
wo Sie uns brauchen.

In der Region Schwetzingen,
Plankstadt, Oftersheim, Brühl,
Hockenheim und Umgebung.

Ein gelebtes Leben
hat viel zu erzählen.
Wir gestalten persönliche
und individuelle Abschiedsfeiern.

Gedanken – Augenblicke
Sie werden uns immer an Dich erinnern,

uns glücklich und traurig machen
und Dich nie vergessen lassen.

In Liebe und Dankbarkeit nehmen wir
Abschied von meinem lieben Ehemann,
Vater, Schwiegervater, Opa, Bruder und
Schwager

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung
findet am 27.03.2023 um 13.30 Uhr auf dem Hauptfriedhof
Mannheim statt. Von Beileidsbekundungen am Grab bitten wir
Abstand zu nehmen.

Deine Rosemarie
Bernhard mit Silke
Alexander mit Elaine
Melissa
Jennifer mit Thomas
Theresia Doppler
Siegfried Wolf mit Roswitha

Wir werden dich vermissen

Georg „Schorsch“ Geng
*10.10.1933 †06.03.2023

Foto: satori13/Getty Images/iStockphoto



32  |  Anzeigen Amtsblatt der Gemeinde Brühl  •  24. März 2023  •  Nr.  12

14.000 Euro für die Erdbebenhilfe
Nussbaum Medien verdoppelt die Spenden
auf gemeinsamhelfen.de
Einen Scheck über 14.000 Euro überreichte Peter Jahn, Bot-
schafter der Nussbaum Stiftung, an Barbara Bosch, die Prä-
sidentin des DRK-Landesverbands Baden-Württemberg. Der
Betrag kommt der Hilfe des DRK für die Opfer des Erdbebens
in Syrien und der Türkei zugute. Barbara Bosch:„AuchWochen
nach dem Erdbeben fehlt es den Menschen im Erdbeben-
gebiet an den elementarsten Dingen. Deshalb bin ich sehr
dankbar für diese große Spende und über das Engagement
von Nussbaum.“ Der Verleger und Stifter Klaus Nussbaum
verdoppelt die eingehenden Spenden und wird die Aktion
fortsetzen: „Es ist mir persönlich ein großes Herzensanliegen,
den Menschen im Erdbebengebiet zu helfen. Ich denke dabei
auch an die durch die Katastrophe zerrissenen Familien und
die vielen Kinder, die ihre Eltern verloren haben.“

Das Projekt „Nothilfe Erdbebenopfer“ auf der Spendenplatt-
form gemeinsamhelfen.de erhielt innerhalb kurzer Zeit viele
Spenden aus der Bevölkerung. Das DRK und Nussbaum sind
sich einig, dass Hilfe für die notleidenden Menschen in Sy-
rien und der Türkei noch lange erforderlich sein werde. Die
Spendenaktion „Nothilfe Erdbebenopfer“ wird auf gemein-
samhelfen.de fortgesetzt. Auch die Verdoppelungsaktion der
Nussbaum Medien geht so lange weiter, bis der Spendentopf

von 10.000 Euro geleert ist. Die Spendenbereitschaft der Be-
völkerung ist überwältigend, berichtete Peter Jahn, und es sei
zu erwarten, dass sie anhält.

Auch das DRK in Baden-Württemberg unterstützt mit dem
Einsatz von ehrenamtlichen Kräften und Hilfsgütern aus eige-
nem Bestand die Hilfslieferungen des Roten Kreuzes.

Danke

Helfen bitte auch Sie!
Auf www.gemeinsamhelfen.de ist das Projekt auf der Startseite gelistet. Danke.

www.nussbaum-medien.de

Nothilfe Erdbebenopfer

80 47 % 15.799 €
Spenden finanziert fehlen noch

Peter Jahn von der Nussbaum Stiftung überreicht Barbara Bosch, der Präsidentin des DRK Baden-Württemberg, den Scheck
über 14.000 Euro. Foto: Udo Bangerter (DRK)
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VERSCHIEDENES

Nah versorgt ist weiter gedacht!

Mehr als Energie

Unsere Messe-Highlights 2023

www.stadtwerke-schwetzingen.de

Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!Nah versorgt ist weiter gedacht!

Jetzt OHNE Mehrwert-

steuer beim Anlagenkauf!Kostenloser
Hausanschluss! *

» nutzen Sie den Sonnen-
strom bis zu 80% für
sich selbst

» reduzieren Sie Ihre
Stromkosten jährlich
um 50% undmehr

» Unser Partner

Die eigene Photovoltaikanlage macht
unabhängig und schützt das Klima

Jetzt umstellen auf Fernwärme:
Sauber – clever – zuverlässig!

» Fernwärme spart Geld!
» Fernwärme spart Zeit!
» Fernwärme ist öko-

logisch wertvoll!
» Fernwärme schafft

Planungssicherheit!
» Fernwärme erfüllt alle

gesetzl. Vorschriften!

*Gilt für Bestandsgebiete, wenn vor dem Haus bereits eine Fernwärme-
leitung vorhanden ist und sofern nicht Erdgas bereits als Energieart ge-
nutzt wird. Es gilt das aktuell gültige Fernwärmeförderprogramm der
Stadtwerke Schwetzingen GmbH & Co. KG:
www.stadtwerke-schwetzingen.de/waerme/foerderprogramm

Besuchen Sie uns an unserem

Stand Nr. 2 A1b im Lutherhaus!

Wir freuen uns auf Sie und

das Gespräch mit Ihnen.
25. - 26.03.2023

RHEIN-NECKAR

15.
Wir sind dabei!

SONNTAG 26.03.2023
VERKAUFSOFFENER
Wir laden ein zum entspannten Einkaufen
von 13.00 bis 18.00 Uhr.

Lutherhaus /
Kl. Planken

Schwetzingen
Geöffnet
11-18 Uhr

Bulut Autohandel
Ankauf jeglicher Art von Fahrzeugen. Auch mit Motor-
schäden oder Unfallschäden – Seriöse Abwicklung.

7Tage/Woche – 24 Stunden
k 0176-32061541 | www.autokauf24h.de

Suche ...
Pelze, Zinn, Schmuck, Modeschmuck, Münzen, Silber (auch
90/100 Auflage), Figuren, Teppiche, Fotoapparate.

B. Schmelzinger
Tel.: 0621/46283828 oder Mobil: 0176/76362977

Fair und diskret.

TIERPARKS & ZOOS
Die Top 7 in Baden-Württemberg

https://lokalmatador.net/top7-tierparks-zoos
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DIE GUTE TAT

Diese und über 13.000 weitere Anzeigen finden Sie auf www.jobsuchebw.de

QR-Code
Scannen für
Weitere Jobs

jobsuchebw.net/traumjob-rhein-neckar

Traumjob gesucht?
Regionale Stellenangebote
für Baden-Württemberg

Position (m/w/d) Unternehmen Region/Kreis Job-ID

Steuerfachwirt /Steuerfachangestellter WGKK Partner PartG mbB Eberbach, Mosbach 105042223

Servicemitarbeiter Raiffeisen Privatbank eG Wiesloch 105038396

Finanzbuchhalter Haus+Co Projektmanagement GmbH Heidelberg 105039663

Leitung f. d. Fachbereich„Bildung, Gesellschaft, Kultur u. Sport“ StadtverwaltungWiesloch Wiesloch 105042007

Sekretär BHB Bach + Bellm + Heidrich + Becker GmbH |
Wirtschaftsprüfungs- & Steuerberatungsgesellschaft Hockenheim 105039809

Medizinische Fachangestellte Dr. med. U. Steinhauser | Dr. med. A. Heß | Dr. med. D. Stein-
hauser | Internisten im Ärztehaus Sinsheim Sinsheim 105042370

Business/Data Analyst im Kunden- und Vermittlerservice Württembergische Versicherung AG Kornwestheim 105003584

Sozialpädagog*in für das Kinderschutzteam im Olgahospital Landeshauptstadt Stuttgart Stuttgart 105006283

MEHR AUF

LOTTO-BW.DE

EXKLUSIV IN IHRER
LOTTO-ANNAHMESTELLE

*Theoretische Chance auf den Spitzengewinn: ca. 1:140 Mio.

Mehr Extra. Mein Ding.
SONDERAUSLOSUNG AM 26. APRIL

Ca. 100 Bücher
verschiedene Genres (Krimis, Klassiker, Belletristik...),
sehr gut erhalten, teilweise Spiegel-Bestseller, zu ver-
schenken. Abholbereit in Schwetzingen, Tel. 0160-
7830735

KRIMIS & MEHR
Buchtipps aus Baden-Württemberg

https://lokalmatador.net/buchtipps-bw
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Made im Rhein-Neckar-Kreis Made im Rhein-Neckar-Kreis
Energiewende

www.avr-umweltservice.de

Bioabfallvergärungsanlage

Energetische Konzepte

Phosphor-Recycling Energie-Contracting

Thermografie

Recycling für Ressourcen

Luftreinigung

Solarthermie

LED-Beleuchtung

LED-Solarbeleuchtung

Elektromobilität

Bioerdgas

Wir sind dabei!

Besuchen Sie uns an unserem

Stand Nr. 2.A2 im Lutherhaus!

Wir freuen uns auf Sie und

das Gesprächmit Ihnen.

25. - 26.03.2023

RHEIN-NECKAR

15.

Ingenieurdienstleistungen

in Schwetzingen

Photovoltaik

Ein Unternehmen des
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ÄRZTE GASTRONOMIE

UNTERRICHT

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)
www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

ab

€ 7,40

Praxis Dr. med. Jörg Hauptmann
Drosselgasse 15 · 68782 Brühl · 06202 73730

Liebe Patientinnen, liebe Patienten,
wir machen Osterurlaub.

In der Zeit vom 03.04. bis 14.04.2023
bleibt unsere Praxis geschlossen.

Bildungsangebot für Erzieher und Lehrer (m/w/d)

Lernwerkstatt Vorschule - NeueWege

• GM/GM: Denkwerkzeugmit gleichemMaterial in großer
Menge (1.000 Holzwürfel und 1.000Walzenstecker u. a.)

• Quoai von Claudia Ammann (ein mathematisches Konstruktions-
spiel aus 100 Holzelementen) - Claudia Ammann hat an der
Hochschule für Bildende Künste in Berlin Bildhauerei studiert.
Neben ihrer Arbeit hat sie zur Mathematik in der Vorschule
geforscht. Entstanden ist das Spiel „Quoai“ (= Einheit).

• Postkartenmathematik (als Arbeitsmittel verwenden wir 100
Postkarten, 1 Locher und 1 Leitz-Ordner)

• Orientierung an der Schildkrötenuhr und an dem Poster mit
900 Köpfen

• Pythagoras Hundertertower

Der Kurs findet am 15.04. und 16.04.2023 jeweils von
11.00 - 18.00 Uhr in der Galerie Strobel, Römerstr. 3, 68782 Brühl
statt. Es können bis zu 15 Personen teilnehmen.
Kosten pro Person: 80,- €.
Jeder Teilnehmer erhält 100 Postkarten und 1 Poster mit
900 Köpfen.
Mitzubringen sind: 1 Locher und 1 Leitz-Ordner.

Die Anmeldung erfolgt unter Tel. 06202 73366

Nachhilfe
Klasse 4 bis zum Abi
Mathe, Deutsch, Englisch,
sehr preiswert (gewerblich)

g 01579 2470304

Exklusives Gewinnspiel

Die Gewinner/-innen und andere Gewinnspiele finden Sie auf www.lokalmatador.de, zudem werden Sie über Ihren
Gewinn schriftlich benachrichtigt. Ausgeschlossen von der Teilnahme sind Personen unter 18 Jahren sowie Mitarbeiter
desVerlages und deren Angehörige. Die Teilnahme ist pro Person nur einmal möglich.Weitere Teilnahmebedingungen
und sonstige Hinweise zu Gewinnspielen finden Sie unter: www.lokalmatador.de/vorteilsclub/teilnahmebedingungen

NussbaumMedienWeil der Stadt GmbH&Co. KG •Merklinger Str. 20 • 71263Weil der Stadt •www.nussbaum-medien.de

Gewinnspiel:
Heissmann&Rassau am
25.05.23 in Sinsheim
Ausgelacht

VolkerHeißmannundMartin Rassau sind zurück - undhaben„Ausgelacht“!
Wirklich? Ganz sicher nicht! Denn im brandneuen Programm der beiden
wohl beliebtesten fränkischen Komödianten ballt sich nicht nur das Beste
aus 40 gemeinsamen Jahren und drei Jahrzehntenmit eigenemTheater.

Teilnahmeschluss: Sonntag, 23.04.2023

Jetzt teilnehmennach einer einmaligen und kostenlosenNussbaumID-
Registrierungunterwww.lokalmatador.de/webcode/vorteil-41852

Jetzt
jeweils

3 x 2 Tickets
gewinnen!

Wir beraten Sie gerne!
Tel. 06227 873-0
Opelstraße 29 · 68789 St. Leon-Rot
rot@nussbaum-medien.de

Exquisit speisen im Ländle

https://lokalmatador.net/sternerestaurants-bw

STERNERESTAURANTS
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STELLENGESUCHE

STELLEN

AUTO

A
CH

TU
N
G

Audi-BMW-Mercedes-Porsche-VW-Jaguar-Maserati-AlfaRomeo-Honda-Jeep-Nissan-Skoda-Toyota-Volvo-AMG-

Alpina-AstonMartin-Ferrari-Lexus-Lotus-Adria-Bürstner-Hobby-Hymer-Karmann-LMC-Pössl-Rapido-Westfalia

Ford
Mitsubishi

Nissan
Opel

Peugeot
Renault
Skoda
Toyota

Oldtimer

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –
SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
Liebhaberfahrzeuge & ganze Sammlungen!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.de

Es ist normal, verschieden zu sein, und wir lieben Herausforderungen – Sie auch?

Jeder Mensch ist einzigartig. Wir nehmen Vielfalt als Bereicherung wahr und
erleben uns im alltäglichen, respektvollen Umgang. In unserem Integrationskonzept
verbinden wir die Arbeitsweisen von Elementarpädagogik, Sonderpädagogik und
Therapie miteinander. Für diese vielfältige Aufgabe suchen wir ab sofort eine/n

Erzieher*in oder Fachkraft nach § 7 KiTaG (m/w/d)
Voll- oder Teilzeitbeschäftigung in der Krippe und Altersmischung

Was wir uns von Ihnen wünschen:
• Interesse an Inklusion und Lust auf die alltägliche Begleitung „kleiner“ Entdecker
• Motivation, sich den herausfordernden Aufgaben des Kita-Alltags zu stellen
Dafür bieten wir Ihnen:
• ein außergewöhnliches und abwechslungsreiches Umfeld
• familiäre Atmosphäre durch eine zweigruppige Ganztageseinrichtung, bestehend
aus einer altersgemischten Gruppe und einer Krippengruppe

• Möglichkeit die Marte Meo Methode kennenzulernen
• Mitgestaltung der pädagogischen Arbeit am Kind und mit Eltern/Sorgeberechtigten
• Erfahrungsmöglichkeiten im Bereich der Förderung und Betreuung von Kindern mit
Behinderung sowie in der Pflege

• Kennenlernen verschiedener Therapiemöglichkeiten
Ihre Ansprechpartnerin: Jana Kaduczek,
Telefon 06227 545631 oder j.kaduczek@lebenshilfe-wiesloch.de
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns über Ihre Bewerbung.
Ihre Bewerbungsunterlagen senden Sie bitte an
Oswald Nussbaum Kinderhaus
Integrative Betriebskindertagesstätte gGmbH
In den Weinäckern 8
69168 Wiesloch
oder bewerbung@lebenshilfe-wiesloch.de
Für Bewerbungen per E-Mail bitte das PDF-Format verwenden.

Die Lebenshilfe Wiesloch e.V. unterhält an mehreren Standorten ihres Einzugsgebietes Ange-
bote und Einrichtungen zur Förderung und Betreuung von Menschen mit geistiger Behinderung
aller Altersstufen. Die vielfältigen Leistungen reichen von der Frühförderung über Kindergarten,
Schule, Werkstatt mit Förder- und Betreuungsbereich bis hin zu stationären und ambulanten
Wohnangeboten.

Für den Zyklus 2023/2024 haben wir folgende Stelle zu vergeben:

Freiwilliges Soziales Jahr in unserem
Kindergarten Oswald Nussbaum Kinderhaus

(m/w/d)
Weitere Einsatzmöglichkeiten:
• Einsatz in unserer Kurpfalz-Werkstatt: Lernen Sie das abwechslungsreiche Arbeitsfeld der
Fachkräfte für Arbeits- und Berufsförderung für Menschen mit Behinderung im Arbeits- und
Berufsbildungsbereich der Kurpfalz-Werkstatt kennen.
• Tätigkeit in unseren Offenen Hilfen: Erhalten Sie Einblicke in die pädagogische und pflege-
rischeArbeit und lernen Sie die Verwaltung und Organisation einer sozialen Einrichtung kennen.
• Einsatz in unserer Tom-Mutters-Schule: Die Tom-Mutters-Schule ist eine private Schule für
geistig Behinderte mit einer Abteilung für körper- und zugleich geistig behinderte Kinder und
Jugendliche.
• Arbeit in unserem Wohnheim „Heinz Schmidt-Rohr Haus“: Der Wohnstättenverbund für Be-
hinderte der Lebenshilfe gGmbH unterhält unterschiedliche Wohn- und Begleitungsangebote
für erwachsene Menschen mit geistiger und/oder mehrfacher Behinderung.
• Einsatz in unserem Kindergarten Morgentau: Dies ist eine integrative Kindertageseinrich-
tung, in der Kinder mit und ohne Behinderung gemeinsam gefördert und betreut werden. Ver-
schaffen Sie sich einen Einblick im pädagogischen Alltag, in Pflege und Betreuung der Kinder.

Voraussetzungen:
• Beendigung der Schulpflicht
• Interesse am Einsatzgebiet im sozialen Bereich
• Motivation für die Begleitung und Unterstützung von Menschen mit Behinderung
• Offenheit im Umgang mit Menschen und Bereitschaft zur persönlichen Weiterentwicklung
• für Offene Hilfen: Führerschein Klasse B und gute EDV-Kenntnisse
Bei Bewerbungen per E-Mail bitte Anlagen ausschließlich im PDF-Format verwenden.
Bewerbungen mit abweichenden Dateiformaten wie Word, Excel o.Ä. können nicht be-
rücksichtigt werden.
Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung mit dem Hinweis, für welche Einrichtung Sie
sich interessieren. Bitte richten Sie diese an

Lebenshilfe Wiesloch e.V. | In den Weinäckern 8 | 69168 Wiesloch
oder bewerbung@lebenshilfe-wiesloch.de

Gärtner sucht Arbeit
Heckenschnitt, Baumfällung,
Rollrasen, Grünschnittentsorgung,
Pflasterarbeiten, Gartenzäune etc.
Bitte anrufen unter Tel. 0163 9668222

Das Stellenportal für Baden-Württemberg Zu einer Bewerbung
gehören immer Anschreiben,
Lebenslauf und Zeugnisse.
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Die Neurologische Praxis Schwetzingen Prof. Dr. med. Simone Wagner
sucht eine/n

Medizinische/n Fachangestellte/n (m/w/d)
und eine/n Fachwirt/in (m/w/d)
für ambulante Medizinische Versorgung

In Voll- oder Teilzeit zur Verstärkung des freundlichen
und mo�vierten Teams.
Vorerfahrungen auf dem Gebiet der Mul�plen Sklerose von Vorteil.
Quereinsteiger u. Berufsanfänger ebenfalls erwünscht!
Sie bieten: Freundlichkeit, Teamfähigkeit,

Organisa�onsfähigkeit
Wir bieten: an Tarif angelehnte Bezahlung,

unbefristete Anstellung, Bonuszahlungen
Wenn Sie Teil unseres Teams sein möchten,
melden Sie sich bei uns!

Neurologische Praxis Schwetzingen
Prof. Dr. med. Simone Wagner
Bodelschwinghstr. 10/2 | 68723 Schwetzingen
wagner@neurologie-schwetzingen.de, Tel: 06202/9786230

Diese und weitere Anzeigen findest Du auf www.azubibw.de

Ausbildungsplatz gesucht?
Regionale Ausbildungsplatzangebote
im Rhein-Neckar-Kreis

Ausbildungsplatz (m/w/d) Unternehmen Region/Kreis Job-ID

Auszubildender zum Bankkaufmann Volksbank Kraichgau eG | HauptstelleWiesloch Wiesloch 104941767

Auszubildender zum Elektroniker
für Energie- und Gebäudetechnik

Stadtwerke Heidelberg GmbH Heidelberg 104942951

Auszubildender zum Pfleger Caritasverband für den Rhein-Neckar-Kreis e. V.
Plankstadt, Sankt
Leon-Rot

104943622

Auszubildender zum Anlagenmechaniker SHS Sanitär & Heizung | Patrick Schneider Hockenheim 104943475

Auszubildender zum Industriemechaniker Monowell GmbH & Co. KG Sinsheim 104942931

Fachkraft / Mitarbeiter in der Behindertenhilfe Johannes-Diakonie Mosbach
Bad Rappenau, Eber-
bach, Mannheim,
Sankt Leon-Rot

104942902

Auszubildender zum Fachinformatiker
für Systemintegration

Johannes-Diakonie Mosbach Heidelberg, Mosbach 104942141

Ausbildung zur Medizinischen Fachangestellten Dr. med. Joachim Haus Schwetzingen 104941142

Bieten seriösen Minijob als

Fahrer (m/w/d)
für Schülerbeförderung undWerkstattfahrten

Fahrzeug kann mit nach Hause genommen werden.

Bewerbung unter 0621-491420.

Reinigungskräfte (m/w/d)
Was erwartet Sie?
• Eigenverantwortliche Aufgaben in einem erfolgreichen
und wachsenden Unternehmen

• Eine gründliche und individuelle Einarbeitung
• Leistungsgerechte Bezahlung
• Flexible Arbeitszeiten

Was sollten Sie mitbringen?
• Sie sind verantwortungsbewusst, gründlich und zuverlässig
• Sie beweisen Verschwiegenheit
• Kenntnisse als Reinigungskraft in der Gebäudereinigung oder
einer vergleichbaren Qualifikation sind von Vorteil

• Führerschein erforderlich

Habenwir Ihr Interesse geweckt?
Dann freuen wir uns Sie bald kennen zu lernen.

Bitte senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen an Frau Müller.
E-Mail: werner-mueller-hausmeisterdienste@web.de

Per Post:Werner Müller Hausmeisterdienste
Mozartstr. 23 • 68782 Brühl • Telefonisch: 0176/43181912

Traumjob in Ihrer Region?
Jetzt Job finden!
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VERMIETUNG

MIETGESUCHE

Vermietung Büroräume
Leimen, St. ILgen
68,5 m², 1. OG, 2 Räume, Flur, Küche oder Abstellraum,
WC. Monatl. 750,-- € zzgl. NK in MwSt. 195,-- €

Tel: 06224/2067 | info@auto-purkart.de

Interesse geweckt?
Jetzt QR-Code scannen und die vollständige
Stellenausschreibung lesen.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

nussbaum-medien.de/stellenangebote

Die K. Nussbaum Vertriebs GmbH hat sich auf den Vertrieb von
Anzeigen spezialisiert und übernimmt im Auftrag der Nussbaum
Medien St. Leon-Rot GmbH & Co. KG den Anzeigenverkauf für
deren Amts- und private Mitteilungsblätter. Eventmagazine, das
Online-Portal lokalmatador.de und die NussbaumCard ergänzen
das Produktangebot.

Verkaufstalente
aufgepasst!

Wir suchen Sie zur Verstärkung unseres Verkaufs-Teams zum
nächstmöglichen Zeitpunkt als

Mediaberater / Verkäufer
im Innendienst (m/w/d)
in Vollzeit (39 Stunden/Woche) am Standort St. Leon-Rot.

Ihre Aufgaben

■ Telefonische Beratung und Betreuung unserer Anzeigenkunden
■ Werbeverkauf für Print- und Online-Produkte
■ Kontinuierlicher Ausbau unseres Kundennetzwerks und Pflege
Ihres Kundenstamms

■ Erstellen von kundenindividuellen Angeboten und Auftrags-
abwicklung

■ Aufbau langfristiger Kundenbeziehungen

Das bringen Sie mit

■ Abgeschlossene kaufmännische Ausbildung wünschenswert
■ Gute EDV-Kenntnisse (MS Office)
■ Kommunikationsstärke sowie freundliches und kompetentes
Auftreten

■ Strukturierte und ergebnisorientierte Arbeitsweise
■ Berufserfahrung im Vertrieb erwünscht

Unter anderem bieten wir Ihnen

■ Flache Hierarchie, direkte Kommunikationswege und ein
wertschätzendes Miteinander

■ Einen zukunftssicheren und modernen Arbeitsplatz bei einem
familiengeführten, sozial engagierten Unternehmen

■ Flexible Arbeitszeiten mit Kombination aus Präsenz und
mobilem Arbeiten von zu Hause aus

■ Zuschuss zu den Kosten der Kindertagesstätte
■ Fachliche und persönlicheWeiterbildungsmöglichkeiten
durch unsere hausinterne Akademie

K. NUSSBAUMVertriebs GmbH
Opelstraße 29 ∙ 68789 St. Leon-Rot
www.nussbaum-medien.de

Wir, ein nettes und ruhiges
Rentnerpärchen suchen eine 3 ZKB EG-Wohnung zur Mie-
te zum nächstmöglichen Termin. Umkreis 10 km. Bitte
kontaktieren Sie uns unter: 0176-77554399

Ruhige 4 ZKBB gesucht in Brühl
oder Schwetzingen, Plankstadt, Oftersheim Wir (Ehepaar
Anfang 50 mit 2 älteren, noch schulpflichtigen Kindern) su-
chen langfristig eine ruhige 4 ZKB Wohnung mit Balkon,
gerne auch Maisonette, möglichst 2 WC. KM bis max.
1.100 Euro.  Zuschriften an chiffre-wds@nussbaum-me
dien.de oder an Nussbaum Medien, 71261 Weil der Stadt
unter Chiffre 777/23474

Oftersheim-Mitte 4ZKBB,
helle freundliche 120m² DG mit Balkon, großzügiger Diele,
zwei Bäder, komplett gefliest, im 3.Fam.Haus ab 1.5.23
von Privat verfügbar. Waschküche separat im Keller. Lang-
fristige ruhige Mieter ohne Haustiere gesucht. Kaltmiete
1100€+NK,  06202-7609140

Hallo,
suche dringend nach einer 1- bis 2-Zimmerwohnung in
Brühl/Ketsch, da ich gerne in der Nähe meines Sohnes
bleiben will. Würde mich über eine sms oder Anruf sehr
freuen. Tel. 0163 2393029. Lg

Wir (verbeamt. Lehrer u.
Technische Angestellte / keine Tiere, beide Nichtrau-
cher) suchen 4-ZKB-Wohnung mit EBK und Tageslicht-
bad in Brühl und Umgebung. Tel.: 0621/ 43272985 (AB
vorhanden)

Beamtin sucht eine 50 - 60 m²
große Wohnung mit Balkon in Rohrhof oder Brühl. Miete
oder Kauf. Bitte melden Sie sich unter 01629183856.
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IMMOBILIEN

IMMOBILIEN-VERKÄUFE

IMMOBILIENVERKAUF IST PROFISACHE!

Uns kennen Sie nicht aus dem Fernsehen,
uns kennen Sie aus der Region!

Büro Mannheim, Telefon 0621 84 55 78-0
mannheim@garant-immo.de

KOMPETENT – EHRLICH – ERFAHREN – MENSCHLICH

Herr Heitzmann
Tel. 0621/84 55 78-27
h.heitzmann@garant-immo.de

Älteres Ehepaar, gut situiert, haben ihr Haus an Sohn
übergeben und suchen jetzt 4-5 Zimmer ETW zu
kaufen, gerne EG oder mit Lift in Brühl oder näherer

Umgebung. Mit der Suche beauftragt:

EXPERTENTIPP

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

ANZEIGE

TEILUNGSERKLÄRUNG
Wenn ein Sondereigentum innerhalb einer Eigentümergemein-
schaft verkauft wird, muss eine Teilungserklärung vorhanden
sein. Dies sind in den meisten Fällen Eigentumswohnungen, ver-
einzelt trifft man auch auf Reihenhäuser, die auf einem gemein-
schaftlichen Grundstück stehen und eine Eigentümergemein-
schaft bilden, oder auch gewerbliche Eigentümergemeinschaften,
z.b. Bürohäuser. In größeren Wohnsiedlungen mit mehreren ver-
schiedenen, rechtlich selbständigen Eigentümergemeinschaften,
findet man auch sog. „Garagengemeinschaften“.

Die Teilungserklärung regelt die Aufteilung des jeweiligen Gegen-
stands des Sondereigentums und des gemeinschaftlichen Eigen-
tums, deren Gebrauch und damit die Rechte und Pflichten der
einzelnen Eigentümer untereinander. Bestandteil der Teilungser-
klärung sind u.a. die Gemeinschaftsordnung und der Auftei-
lungsplan.

Im Aufteilungsplan sind die zur Darstellung des aufzuteilenden
Gebäudes notwendigen Zeichnungen, d.h. Grundrisse, Ansichten
und Gebäudeschnitt(e), im Maßstab 1:100 enthalten.

Die Höhe der Miteigentumsanteile werden meist in Tausendstel
angegeben.Wenn beispielsweise der Anteil einer zu verkaufenden
Eigentumswohnung mit 320/1.000 angegeben wurde, gehören
dem Eigentümer somit 32% des Gesamtobjektes incl. Grundstück
(Ausnahme Erbbaurecht).

Beim Kauf einer Immobilie sollten Sie sich in der Teilungserklä-
rung über den Umfang des Sondereigentums und des
Gemeinschaftseigentums informieren, bzw. welche
Gebrauchsregelungen, z.b Sondernutzungsrechte,
festgelegt sind.

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline Ansprechpartner:

Dr. Wilken und Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt aus

der Fernseh-

Werbung
bei RTL
und NTV

Brühl, 2 ZKB, zentral gelegen
2-Familienhaus/Altbau, EG, 57 m², große Wohnküche,
Bad mit Dusche + Wanne + WC, separates WC, Fernwär-
me, Doppelglasfenster, neu renoviert. Ab 01.04.2023!
650,- € + 210,- € NK + Heizung + 3 MM Kaution.  Zu-
schriften an chiffre-wds@nussbaum-medien.de oder an
Nussbaum Medien, 71261 Weil der Stadt unter Chiffre
777/23492

Wunderschöner Schrebergarten/
Kleingarten/Datscha in Schwetzingen abzugeben. 350 m²
Grundstück mit Steinhaus. 16.000 € VB. Details und Kon-
takt bei ebay Kleinanzeigen ID 2387347859.
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Malerarbeiten
gewünscht?
Bitteschön!

Rheingoldstr. 8 | 68199 Mannheim | Tel. 0621 / 851648
www.brenk-wohnen.de

Wir heizen Ihnen ein!

Lessingstraße 45 ● Eppelheim ● Telefon0622114780

Heizöl
von

Sie suchen eine Hausverwaltung?
Dann sind wir der richtige Ansprechpartner
Kompetenz, Erfahrung und Zuverlässigkeit
zeichnen uns aus.
- Ihr Fachverwalter vor Ort seit 30 Jahren -
Spezialisierung auf Finanzierungen von WEG
im Bereich energetischer Sanierungen (KfW)

Vereinbaren Sie ein
Informationsgespräch mit uns.
Bühler Hausverwaltung GmbH,
Zertifiziert nach § 26a WEG

Friedrichstr. 31, 68723 Schwetzingen
Tel. 06202-925866

info@buehler-schwetzingen.de

Auf demGelände desVDH-Rohrhof • Hanfäcker 11 • 68782 Brühl

Karfreitag, 07.04.2023
ab 11 Uhr Backfischessen und
Ausschankmit Straßenverkauf.

Um Vorbestellung
wird gebeten!

Tischreservierung
ab 6 Personenmöglich!

06202 - 5908996

ANZEIGE

Das von Wirtschaftsminister Habeck
geplante Verbot für Öl- und Gashei-
zungen stellt viele Immobilienbesit-
zer vor finanzielle Herausforderun-
gen. Gerade ältere Menschen, die
nur eine kleine monatliche Rente als
Einkommen haben, fehlt schlicht-
weg das Geld für die Investition in
eine neue Heizung. Mit dem Modell
der Immobilienverrentung bietet
Meine Wohnrente eine attraktive
Möglichkeit zur Altersfinanzierung
für Immobilieneigentümer ab 68
Jahren.

Das Eigenheim wird verkauft, das
Wohnrecht bleibt erhalten.
Die Immobilie wird verkauft und die
Eigentümer leben mietfrei in ihrem
gewohnten Zuhause. Meine Wohn-
rente bietet verschiedene Auszah-

lungsvarianten an, die individuell auf
den Kunden zugeschnitten werden
können: Möglich sind eine Einmal-
zahlung, eine Zeitrente über fünf
oder zehn Jahre und eine Kombi-
nation aus beidem. Immer inklusive
ist die Übernahme zukünftiger In-
standhaltungs- und Reparaturmaß-
nahmen an der Immobilie. Das le-
benslange Wohnrecht wird immer
erstrangig im Grundbuch eingetra-
gen. Damit können ältere Immobili-
eneigentümer ihren Ruhestand ohne
finanzielle Sorgen und weiterhin in
ihrem Zuhause genießen.
Sie möchten gerne mehr über die
Immobilienverrentung erfahren?
Dann besuchen Sie uns auf der
Messe „ConSenio“ vom 25. bis
26. März im Sparkassen-Forum in
Böblingen.

Immobilienverrentung:

Im Alter finanziell abgesichert

Tel. 06202 12 62 50

Betreuer/FerienprogrammPfingsten und Sommer
ab 16 Jahren sowie

Mechaniker (m/w/d)
für unsere Fahrradwerkstatt in Vollzeit/Teilzeit gesucht.

www.vereine-radpower.de

GESCHÄFTSANZEIGEN
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plantVilla Schwan in Brühl

Das Architektur- und Designkonzept ist durch und durch ganzheitlich, d.h., die gehobene Ausstattung und das In-
terieur nehmen den Stil der Gebäudearchitektur auf und führen ihn im Inneren konsequent fort. Effiziente Grund-
risse kombiniert mit einzigartiger Ausstattung machen dieses Projekt optimal für Ihre Wohnung oder Kapitalanlage,
wenn Sie ein Faible für das gewisse Extra haben und einen anspruchsvollen Geschmack, wenn es um exklusive
Wohnungen im badischen Brühl mit Blick ins Naturschutzgebiet geht.

Huber Bau GmbH / Lindberghstr. 6 / 69214 Eppelheim / Tel.: +49 6221 7 50 72 00

Architekturbüro Stasek / Gartenstraße 44 / 68782 Brühl / www.paulstasek.com

In Brühl, Feldrandlage zum Vogel-
schutzgebiet, barrierefrei mit Tief-
garage und Aufzug
Auf 1.100 m² Grundstücksfläche
entstehen 4 Wohnungen á 80 m²
und 1 Penthaus mit 138 m²
Penthaus mit 59 m² Terrasse und 360°
Panoramablick
Jeder Balkon hat 12 m²
Offene, moderne Wohn-Ess-Küchen-
Bereiche
Sanitär: Hochwertige Markenhersteller
Türhöhe: Überhöhe ca. 215 cm
Fußbodenheizung individuell regelbar
in den Wohnraumen
Heizung: Wärmepumpe
Hochwertige Raffstore sorgen für
angenehmes Raumklima
Einbruchshemmende Haus- und
Wohnungstüren

L e v e n t Ö z c e l i k
Hube r Bau GmbH
Tel. 06221 7 50 72 00
info@huber-bau.info

D
es
ig
ne
d
by

Pa
ul
St
as
ek

STRASSENANSICHT
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Gardinen · Bodenbeläge · Sonnenschutz
Markisen · Tapezierarbeiten · Insektenschutz

Wilhelmstr. 2c · 68782 Brühl · k 0 62 02 / 7 17 84
www.raumausstattung-boch.de

Als Entsorgungs-Fachbetrieb
kümmern wir uns um Ihren Dreck ...

... und fahr‘n ihn sauber, preiswert weg!

Min
i-

Con
tain

er

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Sperr-, Gewerbe-, Sondermüll,
Bauschutt u. Holz
Entrümpelungen, Haushalts-,
Büro- und Gewerbe-Auflösungen
schnell und preiswert

ANZEIGEANZEIGE

Team IhresVertrauens rund umFoto, Film undVideo
Ihre schönsten Erinnerungen in guten Händen
Seit über 20 Jahren kümmert sich
Photo & Film Medien um die Digita-
lisierung und somit um den Erhalt
von alten Film-, Bild- und Tonträ-
gern seiner Kunden.
Durch den Wandel der Zeit werden
immer wieder alte Aufnahmetechni-
ken durch neue ersetzt, dies gilt na-
türlich auch für die Abspielgeräte.
Doch was geschieht mit den wertvol-
len Erinnerungen z.B. an die eigene
Kindheit, an Familienfeiern oder Ur-
laube, wenn man keine Möglichkeit
mehr hat, diese anzuschauen?
Hier bietet Photo & Film Medien ver-
schiedene Möglichkeiten der Absi-
cherung an, wobei immer die dauer-
hafte Archivierung im Vordergrund
steht. Das Trägermaterial der Origina-
le sollte rechtzeitig gesichert werden,
denn es verliert im Laufe der Jahre an
Qualität. Lassen Sie es nicht so weit
kommen und sichern Sie es recht-
zeitig!
Bei Photo & FilmMedien gehöhrt eine

individuelle Beratung zum Kunden-
service, sei es für Super-8, Normal-8,
16mm Filme, Videokassetten aller
Art, ebenso wie Schallplatten und
Tonbänder oder DIAs und Negati-
ve. Aber auch für sehr seltene Son-
derfälle, die nicht zum gängigen An-
gebot gehören, versucht man hier,
eine Lösung zur Zufriedenheit der
Kunden zu finden.
Die digitalisierten Daten von altem
Film- und Fotomaterial können auch
zur Weiterverarbeitung genutzt wer-
den, um individuelle Geschenkewie
z.B. Fotobücher, Fotokalender oder
Grußkarten zu erstellen. Dennoch
sollte eine gewisse Produktionszeit
dabei berücksichtigt werden.
Selbstverständlich fotografiert und
filmt Photo&FilmMedien auch Ihre
Feiern und Veranstaltungen (Hoch-
zeiten, Geburtstage, Jubiläen,
Weihnachtsfeiern etc.) und macht
daraus ein Stück Hollywood.
In der Region ist Photo & Film Medien

bereits seit fast 40 Jahren bekannt
und konnte in dieser Zeit umfangrei-
che Erfahrung in der Film- und Foto-
erstellung sammeln und davon Ge-
brauch machen.
Der seitdem entstandene Kunden-
kreis umfasst inzwischen ganz
Deutschland und teilweise auch Euro-
pa und die USA. Zahlreiche zufriede-
ne Kunden berichten immer wieder,
wie froh sie sind, dass Photo & Film
Medien diese besonderen Dienstleis-
tungen nach dem Motto „super gut,

super schnell, super günstig“ noch
anbietet. Bei allen Fragen bezüglich
der Digitalisierung alter Fotos, Filme
oder Videoaufnahmen ist Photo &
Film Medien in Wiesloch ein kompe-
tenter Ansprechpartner.

Ihr Fotofachgeschäft -
Photo & FilmMedien
Eichelweg 6 (im REWE-Markt)
69168Wiesloch
Telefon 06222 664422
www.multimedia-tp.de

JETZT PREISE SICHERN!
Schon heute an den
SOMMER denken.

Mannheimer Landstraße 15
68782 Brühl/Baden
Tel.: 06202 9479966
Mail: info@heckert-markisen.de
Web: www.heckert-markisen.de

Gartenservice TOP-ANGEBOT
• Gartenpflege aller Art • Heckenschnitt • Baumfällung • Rückschnitt von Obstbäumen
• Vertikutieren • Bodenfräsarbeiten • Rollrasen • Rindenmulch/Unkrautfolie
• Hochdruckreinigungsarbeiten • Grünschnittentsorgung • Gartenzäune etc.

Wir beraten Sie kostenlos und unverbindlich vor Ort!

Bitte anrufen unter 0159 06 41 21 97
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Stahlbau • Schlosserei • Öltankservice
SCHUHMACHER Behälterbau GmbH

Lieferung von Heizöltanks aus Kunststoff und Stahl
Reinigung und Entsorgung von Heizöltanks

TÜV-Zulassung nach § 19.1WHG
EINBAUVONTANK-INNENHÜLLEN

69214 Eppelheim • Handelsstr. 11 • Tel. 06221 765260

Goldschmuck, Zahngold, Uhren, Goldmünzen

Juwelier Antalya
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 283918

GOLD-ANKAUF
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 5873400

Wir kaufen

Wohnmobile + Wohnwagen
Tel. 03944 36160
www.wm-aw.de Fa.

P7, 17

Kosmetik-, Nagel- und med. Fußpflegestudio
Aktuelle Damenmode

68782 Brühl · Mannheimer Straße 36-40

www.helgafassl.de info@helgafassl.de
Telefon 06202 77574 und 77333

Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9:00-12:30 Uhr und 15:00-19:00 Uhr, Sa. 9:00-12:30 Uhr,
mittwochs geschlossen und nach telefonischer Vereinbarung Seit 1984 Ihr Kosmetik-Studio in Brühl

Neue Früh
lings- &

Sommerko
llektion

eingetroffe
n!

Kommen Sie vorbei
und sichern Sie sich die
besten und schönsten Teile!
Wir freuen uns auf Sie!

Wir sind immer auf dem neuesten und aktuellstem Stand!

68782 Brühl · Mannheimer Straße 36-40

Helga Fassl



AKTIV IN DIE ZUKUNFT / SENIOREN HEUTE Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/senioren/
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24h häusliche Betreuung

• Osteuropäische Pflegehilfen;
ausgewählt nach Ihren Wünschen

• Seit über 10 Jahren am Markt;
mit jährlich über 3.500 Vermittlungen

• Zufriedenheitsgarantie;
u.a. tägliche Kündigungsmöglichkeit Dr. Frank Schumann

pflegehelden® Karlsruhe

Tel: 06202 / 40 98 180
www.pflegehelden-karlsruhe.de

Die

Alternative

zum Pflege-

heim!

Rundum-Betreuung zu Hause

Ka� ee ist für viele Menschen 
das erste und wichtigste 
 Getränk des Tages. Allerdings 
wurde in der Vergangenheit 
auch immer wieder vor zu viel 
Ka� eegenuss gewarnt: 

Vor allem Herzkranke sollten 
aufpassen, sagte die Medizin 
lange Zeit. Aber ist Ka� ee 
wirklich Gi�  fürs Herz? Und 
wie steht es um die  anderen 
Wirkungen des Ka� ees auf 
Körper Geist und Seele? 

Inzwischen steht für 
 Wissenscha� ler fest: 
 Menschen, die über  Jahrzehnte 
hinweg täglich Ka� ee trinken, 
haben ein geringeres  Risiko 
für eine ganze Reihe von 
Krankheiten, darunter Typ-
2-Diabetes, Depressionen und 
Demenz. 

Selbst das verbrei tete Image 
als Herz-Kreislauf-Killer ist 
längst „kalter Ka� ee“. Insge-
samt gelten drei bis vier Tas-
sen für gesunde Menschen in 
jedem Fall als unbedenklich.

Antioxidantien schützen vor 
Umweltein� üssen
Professor Chahan  Yeretzian, 
Leiter des Co� ee Excel-
lence Centers an der Zürcher 
Hochschule für  Angewandte 
 Wissenscha� en, führt 

die  gesundheitsfördernde 
 Wirkung vor allem auf zwei 
Sto� e zurück: Ko� ein und 
 Antioxidantien. 

Darunter versteht man 
 chemische Verbindungen, 
die vor schädlichen Umwelt-
ein� üssen schützen, etwa vor 
sogenannten freien Radikalen.

Diese aggressiven Sauer-
sto� moleküle greifen unsere 
 Zellen an und erhöhen so zum 
Beispiel das Risiko für Krebs- 
und Herz-Kreislauf-Erkran-
kungen. 

Ob gelöst, ge� ltert oder 
 gepresst: Die bekannteste 
Wirkung von Ka� ee ist die als 
Wachmacher. Schla� orscherin 
Dr. Eva-Maria Elmenhorst rät 
allerdings, nach 16 Uhr  keinen 
Ka� ee mehr zu trinken: 

Ein Espresso am Abend störe 
selbst dann die Ruhe, wenn 
man glaubt, wie ein Murmel-
tier zu schlummern. 

„Wer spät Ka� ee trinkt, 
hat weniger Tiefschlaf “, 
so  Elmenhorst. Mindes-
tens sechs Stunden vor dem 
Schlafengehen sollte man 
daher auf Ka� ee verzichten. 
(ots/Wort & Bild Verlag – 
 Gesundheitsmeldungen/red)

Warum Kaff ee so gesund ist - 
aber nicht nach 16 Uhr

Foto: Rawpixel/iStock/Getty Images Plus

Mehr über den gesunden Muntermacher erfahren Sie
auf www.lokalmatador.de/webcode/thema-2700/ Foto: pixel� t/E+/GettyImages

Hand aufs Herz: Wer befolgt 
jederzeit alle Regeln für einen 
aktiven Sto� wechsel – also 
gesunde Kost, viel Wasser 
 trinken, Bewegung und Ver-
zicht auf Genussgi� e? 

O�  genug geben wir geben 
wir aber den vielen kleinen 
Sünden nach. Das hemmt die 
körpereigenen Entgi� ungs-
funktionen. Kra� losigkeit und 
unreine Haut sind t ypische 
Folgen. 

Höchste Zeit, das Sto� wech-
selsystem wieder in Schwung 
zu bringen. Es schwingt wie 
eine Schaukel zwischen Tag 
und Nacht hin und her. So 
arbeitet die Galle tagsüber 
für die Fettverdauung, nachts 
übernimmt die Leber den 
 Abbau von Gi� sto� en. Hier-
bei können Kräuterrezepturen 
unterstützen. 

Zusatzprogramm fürs 
 Wohlbe� nden
Wer will, kann einige zusätzli-
che Maßnahmen in den  Alltag 
einbauen –Am besten ist ein 
vier- bis sechswöchiges Sto� -
wechselprogramm. 
Dafür wird geraten, über 
den Tag verteilt viel warmes 
 Wasser zu trinken und kom-
plett auf Ka� ee, Alkohol und 
Zucker zu verzichten. Was 
das Essen betri�  , startet man 
am besten mit einem warmen 
Frühstück – zum Beispiel Por-
ridge – und setzt insgesamt 
auf leichte Kost wie Gemüse-
pfannen oder -suppen. Inter-
vallfasten fördert die positiven 
E� ekte. 

Dazu kommen schließlich 
noch regelmäßige Sportein-
heiten wie Yoga, Pilates oder 
Walken sowie warme Bäder 
und Massagen. (djd/red)

So kommt die Stoff wechselschaukel in 
Schwung



RECHTSANWÄLTE IN DER REGION Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/recht/
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Mario Bauer
R E C H T S A N WA LT

Heidelberger Straße  |  Brühl
Fon   | Fax  

Schwerpunkte und weitere Informationen: www.kanzlei-bauer-bruehl.de

Dana Groen
Rechtsanwältin

Fachanwältin für Familienrecht

Kolpingstr. 1 – 68782 Brühl
Telefon 06202 4093096
www.kanzlei-groen.de

E-Mail: kanzlei-groen@web.de

Tätigkeitsschwerpunkte:
Familienrecht, Mietrecht, Erbrecht,

Verkehrsrecht, Allgemeines Zivilrecht

„Unter bestimmten Voraus-
setzungen dürfen Mieter 
 ihren Balkon oder ihre Ter-
rasse zum horizontalen Gärt-
nern  nutzen“, weiß Juristin 
 Michaela Rassat. Zu beach-
ten ist, dass P� anzbehältnisse 
 sicher befestigt sind, Mauern 
und Geländer unbeschädigt 
bleiben und die Bep� anzung 
das Erscheinungsbild des 
 Gebäudes nicht verändert. 

Wer als Mieter Löcher in 
 Außenwände bohren will, 
um Gestelle zu befestigen, 
ist mit einer Erlaubnis des 
 Vermieters auf der sicheren 
Seite. Vorsicht: Beim An-
bohren der Außenwände kön-
nen  Mieter unter Umständen 
eine  Wärmedämmung be-
schädigen. 

P� anzregale gibt es auch zum 
Hinstellen, diese sollten je-
doch sturmsicher sein. Auch 
sollte die Begrünung Nach-
barn nicht beeinträchtigen, 
etwa durch Wasser, das von 
oben auf ihren Balkon trop� . 
Manche Gerichte haben sogar 
schon Blumenkästen außen 
an der Balkonbrüstung unter-
sagt, wenn Gefahren für  Dritte 
nicht ausgeschlossen sind 
(LG Berlin, Az. 65 S 40/12). 
 Daher sind die Möglichkei-
ten von Mietern leider einge-
schränkt. „Eine umfassendere 

 Begrünung des Hauses ist 
dem Eigentümer vorbehalten“, 
betont die Rechtsexpertin

Achtung bei der 
P� anzenwahl
Auch die Art der P� anzen   
 sollte sorgfältig überlegt sein: 

Das Landgericht  München 
hat vor einigen Jahren 
 entschieden, dass größer 
 werdende Bäume – in diesem 
Fall ein Ahornbaum – auf dem 
Balkon einer Mietwohnung 
fehl am Platz sind (Az. 31 S 
12371/16). 

Auf den Anbau von 
 Kletterp� anzen wie Efeu 
 sollten  Mieter ebenfalls besser 
verzichten, da sie die Fassade 
beschädigen können und zu-
dem schwer zu entfernen sind. 

„Entstehen in diesem 
 Zusammenhang Kosten, kann 
der Vermieter den Mieter 
 dafür in Ha� ung nehmen“, 
so  Rassat. Außerdem wichtig: 
Alles, was über den eigenen 
Wohnbereich hinausgeht oder 
die Nachbarn stören könnte, 
 sollten Mieter mit dem Ver-
mieter und den Nachbarn 
 abklären. Auch Wohnungsei-
gentümer müssen sich dann 
mit der Eigentümergemein-
scha�  abstimmen. (ERGO/
red)

Foto: FredoLealGuerrero/iStock/Getty Images Plus

Weitere Artikel � nden Sie auch unter
www.lokalmatador.de/recht/

Vertikale Gartenträume auf Balkon und
 Terrasse

Aufgrund eines Fehlers 
 wurden die Heizkosten für 
einen Flur auf einen be-
stimmten, einzelnen Woh-
nungseigentümer umgelegt. 
Das führte dazu, dass die 
gesamte Jahresabrechnung 
rechtswidrig wurde. (Amtsge-
richt  Berlin-Charlottenburg, 
 Aktenzeichen 73 C 54/21)

Gemeinscha� seigentum
Der Fall: Das Mitglied einer 
Eigentümergemeinscha�  war 
überrascht, als es feststellte, 
dass die Heizkosten für  einen 
als Flur (Gemeinscha� sei-
gentum) genutzten Raum 
ausschließlich ihm berechnet 
worden waren. Er focht des-
wegen die Jahresabrechnung 

an und konnte sich damit 
letztlich auch durchsetzen.

Damit wurde die Jahres-
abrechnung rechtlich 
anfechtbar
Das Urteil: Das Charlotten-
burger Amtsgericht ließ sich 
gar nicht erst auf die Frage 
ein, wie groß das Ausmaß 
des Abrechnungsfehlers nun 
eigentlich gewesen sei. Die 
Jahresrechnung sei wegen des 
irregulären Zustandekom-
mens insgesamt für ungültig 
zu erklären - unabhängig von 
der rein rechnerischen Bedeu-
tung des vorausgegangenen 
fehlerha� en Vorgehens. (ots/
Bundesgeschä� sstelle Landes-
bausparkassen LBS/red)

Einer heizte für alle
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Bäder & Küchen
vom Profi

Sanitär | Bäder | Küchen
Lempenseite 48 | 69168 Wiesloch | Tel 06222 9284-0 | www.eisfeldt-sanitaer.de

Gardinen
waschen vom

Profi!
Fragen Sie nach
Ihrem Termin.

Mannheimer Straße 113
68723 Oftersheim

.

Tel. 06202-9530500
.

E-Mail: info@wolf-dmn.de
Website: www.wolf-dmn.de

Sanierung: Wohnung,
Haus, Garage, Bad
Fliesen, Platten etc. legen

Bauservice übernimmt preiswert
Balkon & Terrassen
Kellerwand-,
Fundament-, &
Flächenabdichtung
Renovierungen
Entrümpelungen0163 9470432

Service rund ums Haus
Maler-/Tapezierarbeiten
Bagger- und Gartenbau
Fensterlieferung/
-einbau

Freundliche fachliche Beratung durch
Herrn Rebstock in Heidelberg S 0152 24726948 oder 06221 3926971

BARES FÜR WA(H)RES!
LIEBE LESER,WERFEN SIE ALTES NICHTWEG, SONDERNMACHEN SIE ALTES ZU BAREM!

SERIÖSER PRIVATSAMMLER AUS HEIDELBERG
kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschi-
nen, Ferngläser, Blechspielzeug, Puppen, Münzen, alte Möbel, Zinn, Teppiche, alte
Pelze, alten Goldschmuck/Armbanduhren, alte Kronleuchter, Orden, Militaria, alte
Bilder, alte Gläser, alte Fotoapparate, Starwars-Figuren (1977-1985)...
Seriöse Abwicklung, Barzahlung, VHS hygienisch & kontaktlos

Odenwaldring · Tel. 06202 978280
www.bellamar-schwetzingen.de

großzügige Aufenthaltsbereiche

modernes stylisches Ambiente

Kaltwasserbecken

5 Saunakabinen

Dampfbad

Besuchen Sie uns auf facebook!

Aufguss!
Erleben Sie jetzt unsere neuen Sauna-Welten!
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„Sicherheit und Ertrag.
Das Dreamteam der Sparkasse!“

Peter Ickrath und Maike Fissl

Ich habe Zeit, wann Sie Zeit haben.
Beratungstermine Montag bis
Freitag von 8.00 bis 20.00 Uhr.
Jetzt Termin vereinbaren:

Weitere Informationen unter
www.sparkasse-heidelberg.de


